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 2ول العلمي فالصف ال  -مادة الرياضيات -إجابات كتاب الطالب
 الوحدة الخامسة: التكامل

 الدرس الول: التكامل غير المحدود
 9أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝑭(𝒙) = 𝒙𝟏𝟎 + 𝑪 
b 𝑭(𝒙) = 𝒙−𝟏𝟏 + 𝑪 

 11أتحقق من فهمي صفحة 
a ∫ 𝟗𝒅𝒙 = 𝟗𝒙 + 𝑪 

b ∫ 𝒙−𝟒𝒅𝒙 = −
𝟏

𝟑 
𝒙−𝟑  + 𝑪 

c ∫ √𝒙
𝟔

𝒅𝒙 =
𝟔

𝟕 
√𝒙𝟕𝟔

 + 𝑪 

 12أتحقق من فهمي صفحة 
a ∫(𝟐𝒙𝟒 + 𝟑𝒙𝟑 − 𝟕𝒙𝟐)𝒅𝒙 =

𝟐

𝟓 
𝒙𝟓 +

𝟑

𝟒
𝒙𝟒 −

𝟕

𝟑
𝒙𝟑 + 𝑪 

b ∫ (𝟓𝒙
𝟑
𝟐 + 𝟑𝒙𝟐) 𝒅𝒙 = 𝟐𝒙

𝟓
𝟐 + 𝒙𝟑 + 𝑪 

 13أتحقق من فهمي صفحة 

a ∫
𝟐𝒙𝟐 + 𝟒

𝒙𝟐
𝒅𝒙 = 𝟐𝒙 − 𝟒𝒙−𝟏 + 𝑪 

b ∫
𝒙 + 𝟐

√𝒙
𝒅𝒙 =

𝟐

𝟑
𝒙

𝟑
𝟐 + 𝟒𝒙

𝟏
𝟐 + 𝑪 

c ∫(𝟐𝒙 + 𝟑)(𝒙 − 𝟏)𝒅𝒙 =
𝟐

𝟑
𝒙𝟑 +

𝟏

𝟐
𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝑪 

 14أتحقق من فهمي صفحة 

a ∫(𝒙 − 𝟒)𝟔𝒅𝒙 =
𝟏

𝟕
(𝒙 − 𝟒)𝟕 + 𝑪 

b ∫ √𝒙 + 𝟏𝒅𝒙 =
𝟐

𝟑√(𝒙 + 𝟏)𝟑
+ 𝑪 

 15أتحقق من فهمي صفحة 
 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟑 

 17أتحقق من فهمي صفحة 
a  𝒗(𝒕) = 𝟐𝒕𝟐 − 𝟒𝒕 + 𝟓 𝒎/𝒔 
b 𝒔(𝒕) =

𝟐

𝟑
𝒕𝟑 − 𝟐𝒕𝟐 + 𝟓𝒕  𝒎 

c 𝒗(𝟏) = 𝟑 𝒎/𝒔 
𝒂(𝟏) = 𝟎 𝒎/𝒔𝟐 
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 18أتدرب وأحل المسائل صفحة 
1 𝑭(𝒙) = 𝒙

𝟑
𝟐 + 𝑪 

2 𝑭(𝒙) = 𝒙−𝟏 + 𝑪 

3 𝑭(𝒙) = −𝟓𝒙 + 𝑪 

4 𝑭(𝒙) = 𝒙𝟔 + 𝑪 

5 ∫ 𝟔𝒙𝒅𝒙 = 𝟑𝒙𝟐 + 𝑪 

6 ∫(𝟒𝒙 + 𝟐)𝒅𝒙 = 𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝑪 

7 ∫ 𝟐𝒙𝟒𝒅𝒙 =
𝟐

𝟓
𝒙𝟓 + 𝑪 

8 ∫
𝟓

𝒙𝟑
𝒅𝒙 = −

𝟓

𝟐
𝒙−𝟐 + 𝑪 

9 ∫ √𝒙𝒅𝒙 =
𝟐

𝟑
𝒙

𝟑
𝟐 + 𝑪 

10 ∫ 𝟐𝒙
𝟑
𝟐𝒅𝒙 =

𝟒

𝟓
𝒙

𝟓
𝟐 + 𝑪 

11 ∫
𝟏𝟎

√𝒙
𝒅𝒙 = 𝟐𝟎√𝒙 + 𝑪 

12 ∫(𝟔𝒙𝟐 − 𝟒𝒙)𝒅𝒙 = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝑪 

13 ∫(𝟐𝒙𝟒 − 𝟓𝒙 + 𝟏𝟎)𝒅𝒙 =
𝟐

𝟓
𝒙𝟓 −

𝟓

𝟐
𝒙𝟐 + 𝟏𝟎𝒙 + 𝑪 

14 ∫ 𝒙𝟐(𝒙 − 𝟖)𝒅𝒙 =
𝟏

𝟒
𝒙𝟒 −

𝟖

𝟑
𝒙𝟑 + 𝑪 

15 ∫ (𝒙𝟐 −
𝟑

𝟐
√𝒙 + 𝒙−𝟒

𝟑) 𝒅𝒙 =
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 − 𝒙

𝟑
𝟐 − 𝟑𝒙−𝟏

𝟑 + 𝑪 

16 ∫
𝟒𝒙𝟑 − 𝟐

𝒙𝟑
𝒅𝒙 = 𝟒𝒙 + 𝒙−𝟐 + 𝑪 

17 ∫
𝟐𝒙 + 𝟖

√𝒙
𝒅𝒙 =

𝟒

𝟑
𝒙

𝟑
𝟐 + 𝟏𝟔𝒙

𝟏
𝟐 + 𝑪 

18 ∫
𝒙𝟐 − 𝟏

𝒙 − 𝟏
𝒅𝒙 =

𝟏

𝟐
𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝑪 

19 ∫ (
𝒙𝟐 + 𝟏

𝒙𝟐
)

𝟐

𝒅𝒙 = 𝒙 − 𝟐𝒙−𝟏 −
𝟏

𝟑
𝒙−𝟑 + 𝑪 

20 ∫ 𝒙√𝒙 𝒅𝒙 =
𝟐

𝟓
𝒙

𝟓
𝟐 + 𝑪 

21 ∫ (
𝒙𝟐 + 𝟐𝒙

𝒙
)

𝟑

𝒅𝒙 =
𝟏

𝟒
(𝒙 + 𝟐)𝟒 + 𝑪 

22 ∫
𝒙𝟐 − 𝟏

√𝒙
𝟑 𝒅𝒙 =

𝟑

𝟖
𝒙

𝟖
𝟑 −

𝟑

𝟐
𝒙

𝟐
𝟑 + 𝑪 
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23 ∫(𝒙 − 𝟏)(𝒙 − 𝟑)(𝒙 + 𝟏)𝒅𝒙 =
𝟏

𝟒
𝒙𝟒 − 𝒙𝟑 −

𝟏

𝟐
𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝑪 

24 ∫(𝒙 + 𝟕)𝟒𝒅𝒙 =
𝟏

𝟓
(𝒙 + 𝟕)𝟓 + 𝑪 

25 ∫
𝟑

(𝟏𝟎𝒙 + 𝟏)𝟐
𝒅𝒙 = −

𝟑

𝟏𝟎
(𝟏𝟎𝒙 + 𝟏)−𝟏 + 𝑪 

26 ∫ 𝟑√𝟒𝒙 − 𝟐𝒅𝒙 =
𝟏

𝟐
(𝟒𝒙 − 𝟐)

𝟑
𝟐 + 𝑪 

27 ∫
𝟏

√𝟏𝟎𝒙 + 𝟓
𝒅𝒙 =

𝟏

𝟓
√𝟏𝟎𝒙 + 𝟓 + 𝑪 

28 

∫ 𝒚𝟐 𝒅𝒙 = ∫(√𝟐𝒙 + 𝟓
𝟑

)
𝟐

𝒅𝒙  = ∫(𝟐𝒙 + 𝟓)
𝟐
𝟑𝒅𝒙 

                                                       =
𝟑

𝟏𝟎
(𝟐𝒙 + 𝟓)

𝟓
𝟑 + 𝑪 

29 

∫ 𝒚 𝒅𝒙 = ∫ √𝟐𝒙 + 𝟓
𝟑

 𝒅𝒙 = ∫(𝟐𝒙 + 𝟓)
𝟏
𝟑𝒅𝒙 =

𝟑

𝟖
(𝟐𝒙 + 𝟓)

𝟒
𝟑 + 𝑪 

                                                                                  =
𝟑

𝟖
(√𝟐𝒙 + 𝟓

𝟑
)

𝟒
+ 𝑪 

                                                                                 =
𝟑

𝟖
𝒚𝟒 + 𝑪 

30 𝒇(𝒙) =
𝟐

𝟑
𝒙

𝟑
𝟐 + 𝟕 

31 𝒚 = −
𝟐

𝒙
+ 𝟓 

32 𝒇(𝒙) = 𝒙 −
𝟏𝟎

𝒙
− 𝟏 

33 

𝒚(𝟎) = 𝟏𝟎𝟎 

𝒗(𝒕) = 𝟎. 𝟎𝟑𝒕𝟐(𝒕 − 𝟏𝟎)𝟐 

          = 𝟎. 𝟎𝟑𝒕𝟐(𝒕𝟐 − 𝟐𝟎𝒕 + 𝟏𝟎𝟎) 

          = 𝟎. 𝟎𝟑𝒕𝟒 − 𝟎. 𝟔𝒕𝟑 + 𝟑𝒕𝟐 

𝒚(𝒕) = ∫ 𝒗(𝒕)𝒅𝒕 

          = 𝟎. 𝟎𝟎𝟔𝒕𝟓 − 𝟎. 𝟏𝟓𝒕𝟒 + 𝒕𝟑 + 𝑪 

𝒚(𝟎) = 𝟏𝟎𝟎   →    𝑪 = 𝟏𝟎𝟎 

𝒚(𝒕) = 𝟎. 𝟎𝟎𝟔𝒕𝟓 − 𝟎. 𝟏𝟓𝒕𝟒 + 𝒕𝟑 + 𝟏𝟎𝟎 

34 

𝒚(𝟏𝟎) = 𝟎. 𝟎𝟎𝟔(𝟏𝟎)𝟓 − 𝟎. 𝟏𝟓(𝟏𝟎)𝟒 + (𝟏𝟎)𝟑 + 𝟏𝟎𝟎 

            = 𝟐𝟎𝟎 𝒎 
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35 

𝒔(𝟎) = 𝟒  , 𝒗(𝟏) = 𝟏 

𝒗(𝒕) = ∫ 𝒂(𝒕)𝒅𝒕 = ∫ 𝟔𝒕 𝒅𝒕 = 𝟑𝒕𝟐 + 𝑪𝟏 

𝒗(𝟏) = 𝟏   →    𝑪𝟏 = −𝟐 
𝒗(𝒕) = 𝟑𝒕𝟐 − 𝟐 

𝒔(𝒕) = ∫ 𝒗(𝒕)𝒅𝒕 = 𝒕𝟑 − 𝟐𝒕 + 𝑪𝟐 

𝒔(𝟎) = 𝟒   →    𝑪𝟐 = 𝟒 
𝒔(𝒕) = 𝒕𝟑 − 𝟐𝒕 + 𝟒 

𝒔(𝟐) = 𝟖 − 𝟒 + 𝟒 = 𝟖 𝒎 

36 

𝒚(𝒕) = ∫
𝒅𝒚

𝒅𝒕
𝒅𝒕 = ∫ 𝟒𝒕−𝟐

𝟑𝒅𝒕 = 𝟏𝟐𝒕
𝟏
𝟑 + 𝑪 

𝒚(𝟖) = 𝟑𝟎   →    𝑪 = 𝟔 

𝒚(𝒕) = 𝟏𝟐𝒕
𝟏
𝟑 + 𝟔   𝒄𝒎 

37 𝒚(𝟐𝟎) = 𝟏𝟐(𝟐𝟎)
𝟏
𝟑 + 𝟔 ≈ 𝟑𝟖. 𝟔 𝒄𝒎 

38 

𝒇′(𝒙) = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 

𝒇′(𝟐) = −𝟎. 𝟖   →    𝟒𝒂 + 𝟐𝒃 = −𝟎. 𝟖 

𝒇′(𝟓) = 𝟐. 𝟓      →    𝟐𝟓𝒂 + 𝟓𝒃 = 𝟐. 𝟓 

𝒂 = 𝟎. 𝟑  , 𝒃 = −𝟏 

𝒇′(𝒙) = 𝟎. 𝟑 𝒙𝟐 − 𝒙 

39 

𝒇(𝒙) = ∫ 𝒇′(𝒙)𝒅𝒙 = 𝟎. 𝟏 𝒙𝟑 − 𝟎. 𝟓𝒙𝟐 + 𝑪 

𝒇(𝟐) = 𝟒   →   𝟎. 𝟖 − 𝟐 + 𝑪 = 𝟒   → 𝑪 = 𝟓. 𝟐 

𝒇(𝒙) =   𝟎. 𝟏 𝒙𝟑 − 𝟎. 𝟓𝒙𝟐 + 𝟓. 𝟐 

40 b 

41 

 . أن تكامل ضرب اقترانين لا يساوي ضرب تكامليهما الخطأ هو
 الحل الصحيح هو: 

∫(𝟐𝒙 + 𝟏)(𝒙 − 𝟏)𝒅𝒙 = ∫(𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟏)𝒅𝒙 =
𝟐

𝟑
𝒙𝟑 −

𝟏

𝟐
𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝑪 

42 

                                                          أن:نعلم 

(𝒙 + 𝟐)𝟔 = (𝒙 + 𝟐)𝟓(𝒙 + 𝟐) 
                 = (𝒙 + 𝟐)𝟓𝒙 + 𝟐(𝒙 + 𝟐)𝟓 

  ومنه فإن:                                             
𝒙(𝒙 + 𝟐)𝟓 = (𝒙 + 𝟐)𝟔 − 𝟐(𝒙 + 𝟐)𝟓 

 :  إذن

∫ 𝒙(𝒙 + 𝟐)𝟓𝒅𝒙 = ∫((𝒙 + 𝟐)𝟔 − 𝟐(𝒙 + 𝟐)𝟓) 𝒅𝒙 

                             = ∫(𝒙 + 𝟐)𝟔𝒅𝒙 − ∫ 𝟐(𝒙 + 𝟐)𝟓𝒅𝒙 

                            =  
𝟏

𝟕
(𝒙 + 𝟐)𝟕 −

𝟏

𝟑
(𝒙 + 𝟐)𝟔 + 𝑪 
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43 

𝒙

(𝒙 + 𝟏)𝟑
=

𝑨

(𝒙 + 𝟏)
+

𝑩

(𝒙 + 𝟏)𝟐
+

𝑪

(𝒙 + 𝟏)𝟑
 

𝒙 = 𝑨(𝒙 + 𝟏)𝟐 + 𝑩(𝒙 + 𝟏) + 𝑪 
𝒙 = −𝟏   →    𝑪 = −𝟏 
𝒙 = 𝟎      →    𝑨 + 𝑩 − 𝟏 = 𝟎 
𝒙 = −𝟐   →    𝑨 − 𝑩 − 𝟏 = −𝟐 
𝑨 = 𝟎  , 𝑩 = 𝟏 

𝒙

(𝒙 + 𝟏)𝟑
=

𝟎

(𝒙 + 𝟏)
+

𝟏

(𝒙 + 𝟏)𝟐
+

−𝟏

(𝒙 + 𝟏)𝟑
 

∫
𝒙

(𝒙 + 𝟏)𝟑
𝒅𝒙 = ∫

𝟏

(𝒙 + 𝟏)𝟐
𝒅𝒙 + ∫

−𝟏

(𝒙 + 𝟏)𝟑
𝒅𝒙   

                            =  ∫(𝒙 + 𝟏)−𝟐 𝒅𝒙 + ∫ −(𝒙 + 𝟏)−𝟑 𝒅𝒙 

                             =  −(𝒙 + 𝟏)−𝟏 +
𝟏

𝟐
(𝒙 + 𝟏)−𝟐 + 𝑪 

                            =
−𝟏

𝒙 + 𝟏
+

𝟏

𝟐(𝒙 + 𝟏)𝟐
+ 𝑪 

44 

𝒇′(𝒙) = 𝟒 −
𝟏𝟎𝟎

𝒙𝟐
  , 𝒇′(𝒂) = 𝟎  , 𝒇(𝒂) = 𝟏𝟎  , 𝒂 > 𝟎 

𝒇′(𝒂) = 𝟎   →    𝟒 −
𝟏𝟎𝟎

𝒂𝟐
= 𝟎   →    𝒂 = 𝟓 

𝒇(𝒙) = ∫ 𝟒 −
𝟏𝟎𝟎

𝒙𝟐
𝒅𝒙 

          = 𝟒𝒙 +
𝟏𝟎𝟎

𝒙
+ 𝑪 

𝒇(𝟓) = 𝟏𝟎   →   𝟐𝟎 +
𝟏𝟎𝟎

𝟓
+ 𝑪 = 𝟏𝟎    →    𝑪 = −𝟑𝟎 

𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙 +
𝟏𝟎𝟎

𝒙
− 𝟑𝟎 

45 

𝒇′(𝒙) = 𝒂𝒙 + 𝒃  →  𝒇(𝒙) = ∫(𝒂𝒙 + 𝒃)𝒅𝒙 =
𝒂

𝟐
𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝑪 

𝒇(𝟎) = 𝟏𝟖   →   
𝒂

𝟐
(𝟎)𝟐 + 𝒃(𝟎) + 𝑪 = 𝟏𝟖    →    𝑪 = 𝟏𝟖 

𝒇(−𝟐) = 𝟖   →   𝟐𝒂 − 𝟐𝒃 + 𝟏𝟖 = 𝟖 

𝒇′(−𝟐) = 𝟕  →  −𝟐𝒂 + 𝒃 = 𝟕 

𝒃 = 𝟑 , 𝒂 = −𝟐  

𝒇(𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟏𝟖 
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 الدرس الثاني:  التكامل المحدود 
 

 22أتحقق من فهمي صفحة 

a 
∫ 𝒙𝟒𝒅𝒙 =

𝟏

−𝟏

𝟏

𝟓
𝒙𝟓|

−𝟏

𝟏

 

                        =  (
𝟏

𝟓
) − (

−𝟏

𝟓
) =

𝟐

𝟓
 

b ∫ (𝟑𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏)𝒅𝒙 = 𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝒙|
−𝟐

𝟑
𝟑

−𝟐

 

                                                =  (𝟐𝟕 − 𝟏𝟖 + 𝟑)— (−𝟖 − 𝟖 − 𝟐) = 𝟑𝟎 
 24أتحقق من فهمي صفحة 

a 
∫ (𝒇(𝒙) + 𝟑𝒉(𝒙))𝒅𝒙

𝟏

−𝟏

= ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

+ 𝟑 ∫ 𝒉(𝒙)𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

 

                                          = 𝟓 + 𝟑(𝟕) = 𝟐𝟔 
 

b 
∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙

𝟒

−𝟏

= ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

+ ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟒

𝟏

 

                           = ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

− ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟒

𝟏

 

                                          = 𝟓 − 𝟐 = 𝟑 
 27أتحقق من فهمي صفحة 

a 

𝑨 = ∫ 𝟐√𝒙𝒅𝒙
𝟒

𝟏

= ∫ 𝟐𝒙
𝟏
𝟐𝒅𝒙

𝟒

𝟏

 

                                  =  
𝟒

𝟑
𝒙

𝟑
𝟐 |

𝟏

𝟒

 

                                  =
𝟒

𝟑
√𝟒𝟑 −

𝟒

𝟑
√𝟏𝟑 =

𝟐𝟖

𝟑
 

𝟐𝟖إذن المساحة هي  

𝟑
 وحدة مربعة.  

b 

𝑨 = − ∫ (𝒙𝟐 − 𝟒)𝒅𝒙
𝟐

−𝟐

 

         = − (
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 − 𝟒𝒙)|

−𝟐

𝟐

  

         = − ((
𝟏

𝟑
(𝟐)𝟑 − 𝟒(𝟐)) − (

𝟏

𝟑
(−𝟐)𝟑 − 𝟒(−𝟐)))

=
𝟑𝟐

𝟑
 

𝟑𝟐إذن المساحة هي  

𝟑
 وحدة مربعة  
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 28أتحقق من فهمي صفحة 

 

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟗𝒙 = 𝒙(𝒙𝟐 − 𝟗) = 𝒙(𝒙 − 𝟑)(𝒙 + 𝟑) 

𝒃) 𝑨 = ∫ (𝒙𝟑 − 𝟗𝒙)
𝟎

−𝟑

− ∫ (𝒙𝟑 − 𝟗𝒙)𝒅𝒙
𝟑

𝟎

 

         = (
𝟏

𝟒
𝒙𝟒 −

𝟗

𝟐
𝒙𝟐)|

−𝟑

𝟎

− (
𝟏

𝟒
𝒙𝟒 −

𝟗

𝟐
𝒙𝟐)|

𝟎

𝟑

 

         = ((𝟎) − (
𝟖𝟏

𝟒
−

𝟖𝟏

𝟐
)) − ((

𝟖𝟏

𝟒
−

𝟖𝟏

𝟐
) − (𝟎))

=
𝟖𝟏

𝟐
 

𝟖𝟏إذن المساحة هي  

𝟐
 وحدة مربعة.  

 30أتحقق من فهمي صفحة 

 

𝑽 = ∫ 𝝅𝒚𝟐𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

 

    =  ∫ 𝝅(𝒙𝟐 − 𝟏)𝟐𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

 

    = ∫ 𝝅(𝒙𝟒 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝟏)𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

 

    = 𝝅 (
𝟏

𝟓
𝒙𝟓 −

𝟐

𝟑
𝒙𝟑 + 𝒙)|

−𝟏

𝟏

 

    = 𝝅 ((
𝟏

𝟓
−

𝟐

𝟑
+ 𝟏) − (−

𝟏

𝟓
+

𝟐

𝟑
− 𝟏))

=
𝟏𝟔

𝟏𝟓
𝝅 

𝟏𝟔إذن حجم المجسم الناتج من الدوران هو  

𝟏𝟓
𝝅

 
 وحدة مكعبة. 

 30أتدرب وأحل المسائل صفحة 

1 ∫ 𝟑𝒙𝟐𝒅𝒙
𝟑

−𝟏

= 𝒙𝟑|
−𝟏

𝟑
= (𝟐𝟕) − (−𝟏) = 𝟐𝟖 

2 ∫ 𝟏𝟎𝒙−𝟐𝒅𝒙
𝟓

𝟏

=
−𝟏𝟎

𝒙
|

𝟏

𝟓

= (
−𝟏𝟎

𝟓
) − (−𝟏𝟎) = 𝟖 

3 
∫ (𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟑)𝒅𝒙

𝟐

𝟎

= (𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 + 𝟑𝒙)|
𝟎

𝟐
 

                                         = (𝟖 + 𝟖 + 𝟔) − (𝟎) = 𝟐𝟐 

4 
∫ 𝟑𝒙(𝒙 + 𝟐)𝒅𝒙

𝟓

𝟐

= ∫ (𝟑𝒙𝟐 + 𝟔𝒙)𝒅𝒙
𝟓

𝟐

= (𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐)|
𝟐

𝟓
 

                                                                     = (𝟐𝟎𝟎) − (𝟐𝟎) = 𝟏𝟖𝟎 

5 ∫ 𝟖√𝒙
𝟑

𝒅𝒙
𝟖

𝟏

= ∫ 𝟖𝒙
𝟏
𝟑𝒅𝒙

𝟖

𝟏

= 𝟔𝒙
𝟒
𝟑|

𝟏

𝟖

= (𝟗𝟔) − (𝟔) = 𝟗𝟎 
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6 

∫ (√𝒙 −
𝟒

√𝒙
) 𝒅𝒙

𝟗

𝟏

= ∫ (𝒙
𝟏
𝟐 − 𝟒𝒙−𝟏

𝟐) 𝒅𝒙
𝟗

𝟏

 

                                   = (
𝟐

𝟑
𝒙

𝟑
𝟐 − 𝟖𝒙

𝟏
𝟐)|

𝟏

𝟗

 

                                   = (𝟏𝟖 − 𝟐𝟒) − (
𝟐

𝟑
− 𝟖) =

𝟒

𝟑
 

7 

∫ (𝟐𝒙 − 𝟒)𝟒𝒅𝒙
𝟐

𝟏

=
𝟏

𝟏𝟎
(𝟐𝒙 − 𝟒)𝟓|

𝟏

𝟐

 

                               = (𝟎) − (−
𝟑𝟐

𝟏𝟎
) = 𝟑. 𝟐 

8 

∫
𝟏

√𝟔𝒙 + 𝟏
𝒅𝒙

𝟒

𝟎

= ∫ (𝟔𝒙 + 𝟏)−𝟏
𝟐𝒅𝒙

𝟒

𝟎

 

                             =
𝟏

𝟑
(𝟔𝒙 + 𝟏)

𝟏
𝟐|

𝟎

𝟒

 

                             = (
𝟓

𝟑
) − (

𝟏

𝟑
) =

𝟒

𝟑
 

9 

∫ (𝒙 − 𝟐)(𝒙 + 𝟐)𝒅𝒙
𝟑

𝟏

= ∫ (𝒙𝟐 − 𝟒)𝒅𝒙
𝟑

𝟏

 

                                         =
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 − 𝟒𝒙|

𝟏

𝟑

 

                                         = (−𝟑) − (−
𝟏𝟏

𝟑
) =

𝟐

𝟑
 

10 ∫ 𝒈(𝒙)𝒅𝒙
𝟐

𝟐

= 𝟎 

11 ∫ 𝒈(𝒙)𝒅𝒙
𝟏

𝟓

= − ∫ 𝒈(𝒙)𝒅𝒙
𝟓

𝟏

= −𝟖 

12 ∫ 𝟑𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟐

𝟏

= 𝟑 ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟐

𝟏

= 𝟑(−𝟒) = −𝟏𝟐 

13 

∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟓

𝟐

= ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟏

𝟐

+ ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟓

𝟏

 

                     = − ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟐

𝟏

+ ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟓

𝟏

= − − 𝟒 + 𝟔 = 𝟏𝟎 

14 
∫ (𝒇(𝒙) − 𝒈(𝒙))𝒅𝒙

𝟓

𝟏

= ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟓

𝟏

− ∫ 𝒈(𝒙)𝒅𝒙
𝟓

𝟏

 

                                       = 𝟔 − 𝟖 = −𝟐 

15 
∫ (𝟒𝒇(𝒙) + 𝒈(𝒙))𝒅𝒙

𝟓

𝟏

= 𝟒 ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟓

𝟏

+ ∫ 𝒈(𝒙)𝒅𝒙
𝟓

𝟏

 

                                       = 𝟒(𝟔) + 𝟖 = 𝟑𝟐 
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16 ∫ 𝒙𝒏𝒅𝒙
𝟏

𝟎

=
𝟏

𝒏 + 𝟏
𝒙𝒏+𝟏|

𝟎

𝟏

=
𝟏

𝒏 + 𝟏
− 𝟎 =

𝟏

𝒏 + 𝟏
 

17 

∫ 𝒙𝒏(𝟏 − 𝒙)𝒅𝒙
𝟏

𝟎

= ∫ (𝒙𝒏 − 𝒙𝒏+𝟏)𝒅𝒙
𝟏

𝟎

 

                               =
𝟏

𝒏 + 𝟏
𝒙𝒏+𝟏 −

𝟏

𝒏 + 𝟐
𝒙𝒏+𝟐|

𝟎

𝟏

 

                          = (
𝟏

𝒏 + 𝟏
−

𝟏

𝒏 + 𝟐
) − (𝟎) 

                          =
𝒏 + 𝟐 − 𝒏 − 𝟏

(𝒏 + 𝟏)(𝒏 + 𝟐)
 

                           =
𝟏

(𝒏 + 𝟏)(𝒏 + 𝟐)
 

18 

∫ 𝒙𝒏(𝟏 − 𝒙𝟐)𝒅𝒙
𝟏

𝟎

= ∫ (𝒙𝒏 − 𝒙𝒏+𝟐)𝒅𝒙
𝟏

𝟎

 

                               =
𝟏

𝒏 + 𝟏
𝒙𝒏+𝟏 −

𝟏

𝒏 + 𝟑
𝒙𝒏+𝟑|

𝟎

𝟏

 

                          = (
𝟏

𝒏 + 𝟏
−

𝟏

𝒏 + 𝟑
) − (𝟎) 

                          =
𝒏 + 𝟑 − 𝒏 − 𝟏

(𝒏 + 𝟏)(𝒏 + 𝟑)
 

                           =
𝟐

(𝒏 + 𝟏)(𝒏 + 𝟑)
 

19 

𝒗(𝒕) = 𝒕𝟐(𝟔 − 𝒕) = 𝟔𝒕𝟐 − 𝒕𝟑 

𝒗′(𝒕) = 𝟏𝟐𝒕 − 𝟑𝒕𝟐 

           = 𝟑𝒕(𝟒 − 𝒕) 

𝒗′(𝒕) = 𝟎   →    𝒕 = 𝟎 𝒐𝒓 𝒕 = 𝟒 

𝒗′′(𝒕) = 𝟏𝟐 − 𝟔𝒕 

𝒗′′(𝟎) = 𝟏𝟐 > 𝟎      →   𝒗(𝟎)  قيمة  صغرى 

𝒗′′(𝟒) = −𝟏𝟐 < 𝟎   →  𝒗(𝟒)  قيمة  عظم  

𝒗(𝟒) = 𝟔 × 𝟏𝟔 − 𝟔𝟒 = 𝟑𝟐 𝒎/𝒔 
 m/s 32وتساوي  t=4إذن أقصى سرعة للسيارة عندما 
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20 

 

21 
𝒔(𝒕) = ∫ 𝒗(𝒕)𝒅𝒕

𝟔

𝟎

= ∫ (𝟔𝒕𝟐 − 𝒕𝟑)𝒅𝒕
𝟔

𝟎

= 𝟐𝒕𝟑 −
𝟏

𝟒
𝒕𝟒|

𝟎

𝟔

 

                                    = (𝟒𝟑𝟐 − 𝟑𝟐𝟒) − (𝟎) = 𝟏𝟎𝟖 𝒎 

22 

𝑨 = − ∫ (𝒙𝟐 − 𝟐𝒙)𝒅𝒙
𝟐

𝟎

= − (
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 − 𝒙𝟐)|

𝟎

𝟐

 

                                            = − ((
𝟖

𝟑
− 𝟒) − (𝟎)) =

𝟒

𝟑
 

 
𝟒إذن مساحة المنطقة هي  

𝟑
                  وحدة مربعة 

23 

𝑨 = − ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟐

𝟎

+ ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟑

𝟐

= 

    = − ∫ (𝒙𝟐 − 𝟐𝒙)𝒅𝒙
𝟐

𝟎

+ ∫ (𝒙𝟐 − 𝟐𝒙)𝒅𝒙
𝟑

𝟐

 

    = − (
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 − 𝒙𝟐)|

𝟎

𝟐

+ (
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 − 𝒙𝟐)|

𝟐

𝟑

 

    = − ((
𝟖

𝟑
− 𝟒) − (𝟎)) + ((𝟗 − 𝟗) − (

𝟖

𝟑
− 𝟒))

=
𝟖

𝟑
 

𝟖إذن مساحة المنطقة هي  

𝟑
 وحدة مربعة  

24 

𝑨 = ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟎

−𝟏

− ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟐

𝟎

 

    = ∫ (𝒙𝟐 − 𝟐𝒙)𝒅𝒙
𝟎

−𝟏

− ∫ (𝒙𝟐 − 𝟐𝒙)𝒅𝒙
𝟐

𝟎

 

    = (
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 − 𝒙𝟐)|

−𝟏

𝟎

− (
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 − 𝒙𝟐)|

𝟎

𝟐

 

    = ((𝟎) − (−
𝟏

𝟑
− 𝟏)) − ((

𝟖

𝟑
− 𝟒) − (𝟎)) =

𝟖

𝟑
 

𝟖إذن مساحة المنطقة هي  

𝟑
 وحدة مربعة  
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25 

 

𝑨 = ∫ (𝟑𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟐)𝒅𝒙
𝟐

𝟎

= 𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙|
𝟎

𝟐
= 𝟖 

 وحدات مربعة  8إذن مساحة المنطقة هي  

26 

 

𝑨 = ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝒂

−𝒂

= ∫ (𝒂𝟐 − 𝒙𝟐)𝒅𝒙
𝒂

−𝒂

 

                              = 𝒂𝟐𝒙 −
𝟏

𝟑
𝒙𝟑|

−𝒂

𝒂

 

                                 

= (𝒂𝟑 −
𝟏

𝟑
𝒂𝟑) − (−𝒂𝟑 +

𝟏

𝟑
𝒂𝟑)

=
𝟒

𝟑
𝒂𝟑 

𝟒إذن مساحة المنطقة هي  

𝟑
𝒂𝟑  وحدة مربعة 

27 

 

يقع  لا ، فمنحنى هذا الاقتران لا يكون عددًا سالبًا أبدا  الجذر الرابع ناتجه  
 xمحور   تحت

𝒚 = (𝟐𝒙 + 𝟏𝟔)
𝟑
𝟒    →   (𝟐𝒙 + 𝟏𝟔)

𝟑
𝟒 = 𝟎   →    𝒙 = −𝟖 

𝑨 = ∫ (𝟐𝒙 + 𝟏𝟔)
𝟑
𝟒𝒅𝒙

𝟎

−𝟖

=
𝟐

𝟕
 (𝟐𝒙 + 𝟏𝟔)

𝟕
𝟒|

−𝟖

𝟎

 

                                          = (
𝟐𝟓𝟔

𝟕
) − (𝟎) =

𝟐𝟓𝟔

𝟕
 

𝟐𝟓𝟔إذن مساحة المنطقة هي  

𝟕
 وحدة مربعة  

28 

𝒚 = 𝒌𝒙(𝟒 − 𝒙)   →   𝒌𝒙(𝟒 − 𝒙) = 𝟎   →    𝒙 = 𝟎  𝒐𝒓   𝒙 = 𝟒 

𝑨 = ∫ (𝟒𝒌𝒙 − 𝒌𝒙𝟐)𝒅𝒙
𝟒

𝟎

= 𝟐𝒌𝒙𝟐 −
𝒌

𝟑
𝒙𝟑 |

𝟎

𝟒

=
𝟑𝟐

𝟑
𝒌 

𝟑𝟐

𝟑
𝒌 = 𝟑𝟐   →    𝒌 = 𝟑 

29 

𝑽 = ∫ 𝝅𝒚𝟐𝒅𝒙
𝟓

𝟐

= ∫ 𝝅(𝟎. 𝟑𝒙)𝟐𝒅𝒙
𝟓

𝟐

= ∫ 𝟎. 𝟎𝟗𝝅𝒙𝟐𝒅𝒙
𝟓

𝟐

 

                   = 𝟎. 𝟎𝟑𝝅𝒙𝟑|
𝟐

𝟓
= 𝟑. 𝟕𝟓𝝅 − 𝟎. 𝟐𝟒𝝅 = 𝟑. 𝟓𝟏𝝅 

 كعبة وحدة م  3.51πإذن الحجم هو  
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30 

𝑽 = ∫ 𝝅𝒚𝟐𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

= ∫ 𝝅(𝒙𝟐 + 𝟑)𝟐𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

= ∫ 𝝅(𝒙𝟒 + 𝟔𝒙𝟐 + 𝟗)𝒅𝒙
𝟏

−𝟏

 

                   = 𝝅 (
𝟏

𝟓
𝒙𝟓 + 𝟐𝒙𝟑 + 𝟗𝒙)|

−𝟏

𝟏

= (
𝟓𝟔

𝟓
𝝅) − (−

𝟓𝟔

𝟓
𝝅) =

𝟏𝟏𝟐

𝟓
𝝅 

112إذن الحجم هو  

5
π   وحدة مكعبة 

31 

𝑽 = ∫ 𝝅𝒚𝟐𝒅𝒙
𝟏𝟓

−𝟏𝟓

= ∫ 𝝅 (𝟏𝟎𝟎 −
𝟒

𝟗
𝒙𝟐) 𝒅𝒙

𝟏𝟓

−𝟏𝟓

= 𝟏𝟎𝟎𝝅𝒙 −
𝟒

𝟐𝟕
𝝅𝒙𝟑|

−𝟏𝟓

𝟏𝟓

 

                                                    = (𝟏𝟎𝟎𝟎𝝅) − (−𝟏𝟎𝟎𝟎𝝅) = 𝟐𝟎𝟎𝟎𝝅 

 تقريبا   وحدة مكعبة  6283.185إذن الحجم هو 

32 

𝒇(𝒙) = 𝒈(𝒙) 
(𝒙 − 𝟐)𝟐 = (𝒙 − 𝟏𝟎)(𝟐 − 𝒙)    →    𝒙𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝟎 
(𝒙 − 𝟐)(𝒙 − 𝟔) = 𝟎   →    𝒙 = 𝟐   𝒐𝒓   𝒙 = 𝟔 

𝑨 = ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟔

𝟐

+ ∫ 𝒈(𝒙)𝒅𝒙
𝟏𝟎

𝟔

 

    = ∫ (𝒙 − 𝟐)𝟐𝒅𝒙
𝟔

𝟐

+ ∫ (−𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙 − 𝟐𝟎)𝒅𝒙
𝟏𝟎

𝟔

 

     =
𝟏

𝟑
(𝒙 − 𝟐)𝟑|

𝟐

𝟔

−
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 + 𝟔𝒙𝟐 − 𝟐𝟎𝒙|

𝟔

𝟏𝟎

= 𝟔𝟒 

 وحدة مربعة  𝟔𝟒إذن مساحة المنطقة هي  

33 

𝒙𝟐 + (𝟒)𝟐 = 𝟐𝟓   →    𝒙 = ±𝟑 

𝑽 = ∫ 𝝅𝒚𝟐𝒅𝒙
𝟑

−𝟑

= ∫ 𝝅(𝟐𝟓 − 𝒙𝟐)𝒅𝒙
𝟓

𝟒

= 𝝅 (𝟐𝟓𝒙 −
𝟏

𝟑
𝒙𝟑)|

−𝟑

𝟑

 

= 𝝅(𝟕𝟓 − 𝟗) − (−𝟕𝟓 + 𝟗) = 𝟏𝟑𝟐𝝅 

 وحدة مكعبة   𝟏𝟑𝟐𝝅إذن الحجم هو  

34 

𝒎 =
𝟑

𝒙𝟐 − 𝟔
     ميل  العمودي    

                             → 𝒇′(𝒙) =
𝟔 − 𝒙𝟐

𝟑
 ميل  المماس   

𝒇(𝒙) = ∫ (𝟐 −
𝟏

𝟑
𝒙𝟐) 𝒅𝒙 = 𝟐𝒙 −

𝟏

𝟗
𝒙𝟑 + 𝑪 

𝒇(𝟎) = 𝟎   →    𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 −
𝟏

𝟗
𝒙𝟑 

𝒇(𝒙) = 𝟎   →    𝟐𝒙 −
𝟏

𝟗
𝒙𝟑 = 𝟎    

       →    𝒙 (𝟐 −
𝟏

𝟗
𝒙𝟐) = 𝟎 → 𝒙 = 𝟎  𝒐𝒓  𝒙 = ±𝟑√𝟐 

𝑨 = ∫ (𝟐𝒙 −
𝟏

𝟗
𝒙𝟑) 𝒅𝒙

𝟐

𝟏

= 𝒙𝟐 −
𝟏

𝟑𝟔
𝒙𝟒|

𝟏

𝟐

=
𝟑𝟏

𝟏𝟐
 

𝟑𝟏إذن مساحة المنطقة هي  

𝟏𝟐
 وحدة مربعة  
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 جيوجبرا برمجية معمل 
 

 33أتدرب صفحة  

 
 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 



14 

 34 صفحة اختبار نهاية الوحدة                                                    

1 ∫
𝟏

√𝒙
𝒅𝒙

𝟒

𝟏
= ∫ 𝒙−𝟏

𝟐𝒅𝒙
𝟒

𝟏
= 𝟐𝒙

𝟏
𝟐|

𝟏

𝟒

= (𝟒) − (𝟐) = 𝟐                          d 

2 ∫ 𝒙√𝟑𝒙𝒅𝒙 = ∫ √𝟑𝒙
𝟑
𝟐𝒅𝒙 =

𝟐√𝟑

𝟓
𝒙

𝟓
𝟐 + 𝑪                                           a 

3 

𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙 − 𝒙𝟐 

𝟒𝒙 − 𝒙𝟐 = 𝟎   →    𝒙(𝟒 − 𝒙) = 𝟎   →    𝒙 = 𝟎    𝒐𝒓    𝒙 = 𝟒 

𝑨 = ∫ (𝟒𝒙 − 𝒙𝟐)𝒅𝒙
𝟒

𝟎
                                                                        b 

4 ∫ 𝟏𝟎𝒙𝟑𝒅𝒙
𝟒

𝟐

=
𝟓

𝟐
𝒙𝟒|

𝟐

𝟒

=
𝟓

𝟐
(𝟐𝟓𝟔) −

𝟓

𝟐
(𝟏𝟔) = 𝟔𝟎𝟎 

5 ∫ 𝟐√𝒙𝒅𝒙
𝟒

𝟏

= ∫ 𝟐𝒙
𝟏
𝟐𝒅𝒙

𝟒

𝟏

=
𝟒

𝟑
𝒙

𝟑
𝟐|

𝟏

𝟒

= (
𝟑𝟐

𝟑
) − (

𝟒

𝟑
) =

𝟐𝟖

𝟑
 

6 ∫
𝟐𝟎

√𝒙
𝒅𝒙

𝟏𝟔

𝟗

= ∫ 𝟐𝟎𝒙−
𝟏
𝟐𝒅𝒙

𝟏𝟔

𝟗

= 𝟒𝟎𝒙
𝟏
𝟐|

𝟗

𝟏𝟔

= 𝟒𝟎(𝟒) − 𝟒𝟎(𝟑) = 𝟒𝟎 

7 ∫ (𝟔𝒙𝟐 − 𝟒𝒙)𝒅𝒙
𝟒

𝟑

= 𝟐𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐|
𝟑

𝟒
= (𝟗𝟔) − (𝟑𝟔) = 𝟔𝟎 

8 ∫ (𝒙𝟑 − 𝒙)𝒅𝒙
𝟏

𝟎

=
𝟏

𝟒
𝒙𝟒 −

𝟏

𝟐
𝒙𝟐|

𝟎

𝟏

= (−
𝟏

𝟒
) − (𝟎) = −

𝟏

𝟒
 

9 

∫
𝒙 + 𝟏

𝒙𝟑
𝒅𝒙

−𝟏

−𝟑

= ∫ (
𝒙

𝒙𝟑
+

𝟏

𝒙𝟑
) 𝒅𝒙

−𝟏

−𝟑

= ∫ (𝒙−𝟐 + 𝒙−𝟑)𝒅𝒙
−𝟏

−𝟑

 

                          = −𝒙−𝟏 −
𝟏

𝟐
𝒙−𝟐|

−𝟑

−𝟏

= (
𝟏

𝟐
) − (

𝟓

𝟏𝟖
) =

𝟐

𝟗
 

10 𝑽 = ∫ 𝝅𝒚𝟐𝒅𝒙
𝟒

𝟎

= ∫ 𝝅𝒙𝒅𝒙
𝟒

𝟎

=
𝝅

𝟐
𝒙𝟐|

𝟎

𝟒

= 𝟖𝝅 

11 ∫(𝟖𝒙 − 𝟏𝟎𝒙𝟐)𝒅𝒙 = 𝟒𝒙𝟐 −
𝟏𝟎

𝟑
𝒙𝟑 + 𝑪 

12 ∫ 𝟑𝒙−𝟏
𝟐𝒅𝒙 = 𝟔𝒙

𝟏
𝟐 + 𝑪 

13 ∫
𝟒 + 𝟐√𝒙

𝒙𝟐
𝒅𝒙 = ∫ (𝟒𝒙−𝟐 + 𝟐𝒙−𝟑

𝟐) 𝒅𝒙 = −𝟒𝒙−𝟏 − 𝟒𝒙−𝟏
𝟐 + 𝑪 

14 ∫
𝟒 − 𝒙𝟐

𝟐 + 𝒙
𝒅𝒙 = ∫

(𝟐 − 𝒙)(𝟐 + 𝒙)

𝟐 + 𝒙
𝒅𝒙 = ∫(𝟐 − 𝒙)𝒅𝒙 = 𝟐𝒙 −

𝟏

𝟐
𝒙𝟐 + 𝑪 

15 ∫(𝟐𝒙 − 𝟑)𝟓𝒅𝒙 =
𝟏

𝟏𝟐
(𝟐𝒙 − 𝟑)𝟔 + 𝑪 
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16 ∫ √𝒙 + 𝟏𝒅𝒙 = ∫(𝒙 + 𝟏)
𝟏
𝟐𝒅𝒙 =

𝟐

𝟑
(𝒙 + 𝟏)

𝟑
𝟐 + 𝑪 

17 ∫
𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐

√𝒙
𝒅𝒙 = ∫ (𝒙

𝟑
𝟐 + 𝟑𝒙

𝟏
𝟐 − 𝟐𝒙−𝟏

𝟐) 𝒅𝒙 =
𝟐

𝟓
𝒙

𝟓
𝟐 + 𝟐𝒙

𝟑
𝟐 − 𝟒𝒙

𝟏
𝟐 + 𝑪 

18 ∫(𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐) (
𝟏

𝒙 − 𝟐
) 𝒅𝒙 = ∫ 𝒙𝟐𝒅𝒙 =

𝟏

𝟑
𝒙𝟑 + 𝑪 

19 ∫ (√𝒙𝟑 −
𝟏

𝟐√𝒙
𝟑 + √𝟐) 𝒅𝒙 =

𝟐

𝟓
𝒙

𝟓
𝟐 −

𝟑

𝟒
𝒙

𝟐
𝟑 + √𝟐𝒙 + 𝑪 

20 

(𝒂)(𝒂𝟐) = 𝒂𝟑 مساحة المستطيل = الطول × العرض =    

𝑨 = ∫ 𝒙𝟐𝒅𝒙
𝒂

𝟎

=
𝟏

𝟑
𝒙𝟑|

𝟎

𝒂

=
𝟏

𝟑
𝒂𝟑 

𝑨 =
𝟏

𝟑
𝒂𝟑 =

𝟏

𝟑
(𝒂𝟑) =

𝟏

𝟑
 (مساحة المستطيل) ×

21 

𝒇”(𝒙) = (𝒂𝒙 + 𝒃)𝟑 → 𝒇′(𝒙) = ∫ 𝒇”(𝒙)𝒅𝒙 =
𝟏

𝟒𝒂
(𝒂𝒙 + 𝒃)𝟒 + 𝑪 

𝒇(𝒙) = ∫ 𝒇′(𝒙)𝒅𝒙 =
𝟏

𝟐𝟎𝒂𝟐
(𝒂𝒙 + 𝒃)𝟓 + 𝑪𝒙 + 𝑲 

22 

𝒗(𝒕) = 𝟖 + 𝟒𝒕 

𝒔(𝒕) = ∫(𝟖 + 𝟒𝒕)𝒅𝒕 = 𝟖𝒕 + 𝟐𝒕𝟐 + 𝑪 

𝒔(𝟎) = 𝟎 → 𝑪 = 𝟎 →  𝒔(𝒕) = 𝟖𝒕 + 𝟐𝒕𝟐 

23 𝒔(𝟐) = 𝟖(𝟐) + 𝟐(𝟐)𝟐 = 𝟐𝟒 𝒎 

24 
𝑨 = ∫ (𝟐 + 𝟎. 𝟏𝒙𝟒)𝒅𝒙

𝟐

−𝟐

= 𝟐𝒙 +
𝟎. 𝟏

𝟓
𝒙𝟓|

−𝟐

𝟐

= 𝟗. 𝟐𝟖 

.𝟗إذن مساحة المنطقة هي    وحدة مربعة  𝟐𝟖

25 

𝒇′(𝒙) = 𝟐𝒙 + 𝟔 

𝒇(𝒙) = ∫(𝟐𝒙 + 𝟔)𝒅𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝑪 

𝒇′(𝒙) = 𝟎 → 𝟐𝒙 + 𝟔 = 𝟎 → 𝒙 = −𝟑 
𝒇′′(𝒙) = 𝟐   → 𝒇′′(−𝟑) = 𝟐 > 𝟎  → 𝒇(−𝟑)   قيمة  صغرى 
𝒇(−𝟑) = 𝟎 → 𝟗 − 𝟏𝟖 + 𝑪 = 𝟎 → 𝑪 = 𝟗 

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟗 

26 ∫
𝒙𝟑−𝟏

𝒙𝟐
𝒅𝒙 = ∫(𝒙 − 𝒙−𝟐)𝒅𝒙 =

𝟏

𝟐
𝒙𝟐 + 𝒙−𝟏 + 𝑪              b 

27 ∫ 𝒌𝒙𝒅𝒙
𝟐

𝟎
= 𝟔   →

𝒌

𝟐
𝒙𝟐|

𝟎

𝟐
= 𝟔   → 𝟐𝒌 = 𝟔   → 𝒌 = 𝟑   c 

28 ∫ (−𝒙𝟐 + 𝟑𝒙)𝒅𝒙
𝟑

𝟎
= −

𝟏

𝟑
𝒙𝟑 +

𝟑

𝟐
𝒙𝟐|

𝟎

𝟑
= 𝟒

𝟏

𝟐
                c 
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 2الصف الول العلمي ف - مادة الرياضيات  -إجابات كتاب التمارين
 الوحدة الخامسة: التكامل

 أستعد لدراسة الوحدة
 

 6صفحة   مشتقة اقتران القوة

1 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 8𝑥3 − 10𝑥 

2 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

1

2√𝑥
 

3 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 1 +

2

5√(2𝑥)45
 

4 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= −

2

𝑥3
+

4

𝑥2
 

5 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 8 +

1

2𝑥2
 

6 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= −

21

𝑥4
−

3

(𝑥 − 2)2
 

𝒚  قترانالامشتقة  = (𝒂𝒙 + 𝒃)𝒏  6صفحة 

1 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 12(2𝑥 + 4)5 

2 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−2

√1 − 4𝑥
 

3 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= −

7

2(7𝑥 + 5)
3
2

 

 7صفحة  لتمثيل البياني باستعمال التحويلات الهندسيةا

1 

 

2 
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3 

 

4 

 

5 

 

6 
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 الدرس الول: التكامل غير المحدود

1 ∫ 𝑥6𝑑𝑥 =
1

7
𝑥7 + 𝐶 

2 ∫
𝑑𝑥

𝑥4
= −

1

3
𝑥−3 + 𝐶 

3 (∫
4

𝑥3
+

7

𝑥2
) 𝑑𝑥 = −

2

𝑥2
−

7

𝑥
+ 𝐶 

4 ∫(𝑥2 + 𝑥 − 1)𝑑𝑥 =
1

3
𝑥3 +

1

2
𝑥2 − 𝑥 + 𝐶 

5 ∫
−7

√𝑥23 𝑑𝑥 = −21√𝑥
3

+ 𝐶 

6 ∫
𝑥 + 1

√𝑥
𝑑𝑥 =

2

3
𝑥

3
2 + 2𝑥

1
2 + 𝐶 

7 ∫(𝑥2 + 3)(𝑥 − 1)𝑑𝑥 =
1

4
𝑥4 −

1

3
𝑥3 +

3

2
𝑥2 − 3𝑥 + 𝐶 

8 ∫(3 − 2𝑥)7𝑑𝑥 = −
1

16
(3 − 2𝑥)8 + 𝐶 

9 ∫ (𝑥
1
3 + 𝑥−1

3) 𝑑𝑥 =
3

4
𝑥

4
3 +

3

2
𝑥

2
3 + 𝐶 

10 ∫
1

√𝑥 − 4
𝑑𝑥 = 2(𝑥 − 4)

1
2 + 𝐶 

11 ∫ (
4

√𝑥
5 − 7) 𝑑𝑥 = 5𝑥

4
5 − 7𝑥 + 𝐶 

12 ∫ √(2𝑥 − 5)23
𝑑𝑥 =

3

10
(2𝑥 − 5)

5
3 + 𝐶 

13 
𝑉 = ∫(0.6𝑡 − 10)𝑑𝑡 = 0.3𝑡2 − 10𝑡 + 𝐶,             𝑉(0) = 100 

𝑉 = 0.3𝑡2 − 10𝑡 + 100 

14 𝑉(10) = 0.3(10)2 − 10(10) + 100 = 30 𝑙 

15 𝑓(𝑥) = ∫
1

√𝑎𝑥 + 3
𝑑𝑥 =

2

𝑎
(𝑎𝑥 + 3)

1
2 + 𝐶 
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16 

𝑓(0) = 0                  →     𝐶 =
−2√3

𝑎
 

𝑓(𝑎) = 2√2 − 2     →    
2

𝑎
(𝑎2 + 3)

1
2 +

−2√3

𝑎
= 2√2 − 2 

                                          √𝑎2 + 3 − √3 = (√2 − 1)𝑎 

                                         √𝑎2 + 3 = (√2 − 1)𝑎 + √3 

                                          𝑎2 + 3 = (3 − 2√2)𝑎2 + 2(√6 − √3)𝑎 + 3 

                                     𝑎 = (3 − 2√2)𝑎 + 2(√6 − √3) 

                                     (−2 + 2√2)𝑎 = 2(√6 − √3) 

                                      𝑎 =
2(√6−√3)

−2+2√2
=

2√3(√2−1)

−2(1−√2)
= √3 

17 

∫(𝑥 + 2)2𝑑𝑥 = ∫(𝑥2 + 4𝑥 + 4)𝑑𝑥 =
1

3
𝑥3 + 2𝑥2 + 4𝑥 + 𝐶 

∫(𝑥 + 2)2𝑑𝑥 =
1

3
(𝑥 + 2)3 + 𝐶                 وكذلك 

 كلا الحلين صحيح.                                                     
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 : التكامل المحدودالثاني الدرس 

1 ∫ (3𝑥2 + 7)𝑑𝑥
3

1

= 40 

2 ∫ (4𝑥3 − 1)𝑑𝑥
2

1

= 14 

3 ∫ (√𝑥
3

− 2)𝑑𝑥
8

1

= −
11

4
 

4 ∫
1

2
𝑥2𝑑𝑥

𝑏

𝑎

=
1

6
(𝑏3 − 𝑎3) 

5 ∫ √3𝑥𝑑𝑥
27

0

= 162 

6 ∫ (2𝑥2 − 3𝑥 + 7)𝑑𝑥
5

−2

=
637

6
 

7 

4𝑥 − 𝑥2 = 0   →    𝑥(4 − 𝑥) = 0   →    𝑥 = 0   𝑜𝑟   𝑥 = 4 

𝐴 = ∫ (4𝑥 − 𝑥2)𝑑𝑥
4

0

= 2𝑥2 −
1

3
𝑥3|

0

4

=
32

3
 

32هي    إذن مساحة المنطقة المطلوبة

3
 وحدة مربعة 

8 

𝑥  يقع كله فوق محور 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + ان  1  منحن   الاقتر

𝐴 = ∫ (𝑥2 + 1)𝑑𝑥
3

−2

=
50

3
 

50هي    إذن مساحة المنطقة المطلوبة

3
 وحدة مربعة 

9 

𝑥3 − 5𝑥2 + 6𝑥 = 0   →    𝑥(𝑥2 − 5𝑥 + 6) = 0   →    𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 − 3) = 0 

                                                                                    𝑥 = 0   𝑜𝑟   𝑥 = 2   𝑜𝑟   𝑥 = 3 

𝐴 = ∫ (𝑥3 − 5𝑥2 + 6𝑥)𝑑𝑥
2

0

− ∫ (𝑥3 − 5𝑥2 + 6𝑥)𝑑𝑥
3

2

=
8

3
+

5

12
=

37

12
 

37هي    إذن مساحة المنطقة المطلوبة

12
 وحدة مربعة 

10 

𝑃(𝑎, √𝑎)    ,   𝐴 = ∫ √𝑥𝑑𝑥
𝑎

0

=
2

3
𝑎

3
2 

𝑎√𝑎تساوي:  OAPBمساحة المستطيل  = 𝑎
3
2 

 OAPBتساوي ثلثي مساحة المستطيل  OPAإذن مساحة المنطقة المطلوبة 

11 

1

2
𝑥3 = (𝑥 − 4)2    →    𝑥3 − 2𝑥2 + 16𝑥 − 32 = 0 

                                   →    (𝑥 − 2)(𝑥2 + 16) = 0 

                                   →    𝑥 = 2 , 𝑦 = 4 

 (2,4)   إذن نقطة تقاطع المنحنيين هي
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12 
𝑉 = ∫ 𝜋 (

1

2
𝑥3)

2

𝑑𝑥
2

0

+ ∫ 𝜋((𝑥 − 4)2)2𝑑𝑥
4

2

=
32𝜋

7
+

32𝜋

5
=

384𝜋

35
 

 هو  ب المطلو  المجسم الدوراني حجمإذن 
384𝜋

35
 وحدة مكعبة  

13 

𝑥4 + 2 = 𝑥2 + 14    →    𝑥4 − 𝑥2 − 12 = 0 

                                       →    (𝑥2 − 4)(𝑥2 + 3) = 0 

                                       → 𝑥 = −2   𝑜𝑟   𝑥 = 2 

                                       →    𝑥 = 2, 𝑦 = 18   → 𝐵(2,18) 

                                       →    𝑥 = −2, 𝑦 = 18 → 𝐴(−2,18) 

14 

𝑉 = ∫ 𝜋(𝑓2(𝑥) − 𝑔2(𝑥)) 𝑑𝑥
2

0

 

     = ∫ 𝜋((𝑥2 + 14)2 − (𝑥4 + 2)2) 𝑑𝑥
2

0

 

     = ∫ 𝜋(𝑥4 + 28𝑥2 + 196 − 𝑥8 − 4𝑥4 − 4) 𝑑𝑥
2

0

 

     = ∫ 𝜋(−𝑥8 − 3𝑥4 + 28𝑥2 + 192) 𝑑𝑥
2

0

 

     = 𝜋 (−
1

9
𝑥9 −

3

5
𝑥5 +

28

3
𝑥3 + 192𝑥)|

0

2

 

      =
3632𝜋

9
 

3632𝜋هو    ب المطلو  المجسم الدوراني حجمإذن 

9
 وحدة مكعبة  
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 2الصف الول العلمي ف -مادة الرياضيات -الطالبإجابات كتاب 
 : الاقترانات المثلثية السادسةالوحدة 

 قياس الزاوية بالراديان الدرس الول: 
 39أتحقق من فهمي صفحة 

a 

 

b 

 

c 

 
 40أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝟏𝟔𝟓° ×
𝝅

𝟏𝟖𝟎°
=

𝟏𝟏𝝅

𝟏𝟐
 

b 𝟓𝝅

𝟒
×

𝟏𝟖𝟎°

𝝅
= 𝟐𝟐𝟓° 

c −𝟖𝟎° ×
𝝅

𝟏𝟖𝟎°
= −

𝟒𝝅

𝟗
 

 d −𝟔 ×
𝟏𝟖𝟎°

𝝅
= −

𝟏𝟎𝟖𝟎°

𝝅
 

 42أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝟖𝟖° + 𝟑𝟔𝟎°(𝟏) = 𝟒𝟒𝟖° 
𝟖𝟖° + 𝟑𝟔𝟎°(−𝟏) = −𝟐𝟕𝟐° 

b −𝟗𝟐𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(𝟏) = −𝟓𝟔𝟎° 
−𝟗𝟐𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(𝟑) = 𝟏𝟔𝟎° 
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c 
𝟐𝝅

𝟑
+ 𝟐𝝅(𝟏) =

𝟖𝝅

𝟑
 

𝟐𝝅

𝟑
+ 𝟐𝝅(−𝟏) = −

𝟒𝝅

𝟑
 

 d 
−

𝟑𝝅

𝟒
+ 𝟐𝝅(𝟏) =

𝟓𝝅

𝟒
 

−
𝟑𝝅

𝟒
+ 𝟐𝝅(−𝟏) = −

𝟏𝟏𝝅

𝟑
 

 44أتحقق من فهمي صفحة 

 𝜽 = 𝟓𝟎° = 𝟓𝟎° (
𝝅

𝟏𝟖𝟎°
) =

𝟓𝝅

𝟏𝟖
 

𝒍 = 𝒓𝜽 = 𝟗 ×
𝟓𝝅

𝟏𝟖
=

𝟓𝝅

𝟐
≈ 𝟕. 𝟖𝟓 𝒄𝒎 

𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽 =

𝟒𝟓𝝅

𝟒
≈ 𝟑𝟓. 𝟑𝟒 𝒄𝒎𝟐 

 46أتحقق من فهمي صفحة 

 𝝎 =
𝜽

𝒕
=

𝟐𝝅
𝟏𝟎
𝟔𝟎

= 𝟏𝟐𝝅  

 راديان لكل دقيقة  37.7راديان لكل دقيقة أي نحو   𝟏𝟐𝝅إذن السرعة الزاوية هي  

 46أتدرب وأحل المسائل صفحة 

1 

 

2 
 

3 
 

4 
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5 
 

6 

 

7 

 

8 
 

9 −𝟐𝟐𝟓° ×
𝝅 𝒓𝒂𝒅

𝟏𝟖𝟎°
=

𝟓𝝅 

𝟒
𝒓𝒂𝒅 

10 −𝟏𝟑𝟓° ×
𝝅 𝒓𝒂𝒅

𝟏𝟖𝟎°
= −

𝟑𝝅 

𝟒
𝒓𝒂𝒅 

11 𝟕𝟓° ×
𝝅 𝒓𝒂𝒅

𝟏𝟖𝟎°
=

𝟓𝝅 

𝟏𝟐
𝒓𝒂𝒅 

12 𝟓𝟎𝟎° ×
𝝅 𝒓𝒂𝒅

𝟏𝟖𝟎°
=

𝟐𝟓𝝅 

𝟗
𝒓𝒂𝒅 

13 −
𝝅

𝟕
×

𝟏𝟖𝟎°

𝝅 𝒓𝒂𝒅
= −

𝟏𝟖𝟎°

𝟕
 

14 
𝟓𝝅

𝟏𝟐
×

𝟏𝟖𝟎°

𝝅 𝒓𝒂𝒅
= 𝟕𝟓° 

15 𝟏. 𝟐 ×
𝟏𝟖𝟎°

𝝅 𝒓𝒂𝒅
=

𝟐𝟏𝟔°

𝝅
 

16 𝟒 ×
𝟏𝟖𝟎°

𝝅 𝒓𝒂𝒅
=

𝟕𝟐𝟎°

𝝅
 

17 
𝟓𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(𝟏) = 𝟒𝟏𝟎° 
𝟓𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(−𝟏) = −𝟑𝟏𝟎° 
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18 
𝟏𝟑𝟓° + 𝟑𝟔𝟎°(𝟏) = 𝟒𝟗𝟓° 
𝟏𝟑𝟓° + 𝟑𝟔𝟎°(−𝟏) = −𝟐𝟐𝟓° 

19 
𝟏𝟐𝟗𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(𝟏) = 𝟏𝟔𝟓𝟎° 
𝟏𝟐𝟗𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(−𝟒) = −𝟏𝟓𝟎° 

20 
−𝟏𝟓𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(𝟏) = 𝟐𝟏𝟎° 
−𝟏𝟓𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(−𝟏) = −𝟓𝟏𝟎° 

21 

𝟏𝟏𝝅

𝟔
+ 𝟐𝝅(𝟏) =

𝟐𝟑𝝅

𝟔
 

𝟏𝟏𝝅

𝟔
+ 𝟐𝝅(−𝟏) = −

𝝅

𝟔
 

22 
−

𝝅

𝟒
+ 𝟐𝝅(𝟏) =

𝟕𝝅

𝟒
 

−
𝝅

𝟒
+ 𝟐𝝅(−𝟏) = −

𝟗𝝅

𝟒
 

23 
−

𝝅

𝟏𝟐
+ 𝟐𝝅(𝟏) =

𝟐𝟑𝝅

𝟏𝟐
 

−
𝝅

𝟏𝟐
+ 𝟐𝝅(−𝟏) = −

𝟐𝟓𝝅

𝟏𝟐
 

24 

𝟕𝝅

𝟔
+ 𝟐𝝅(𝟏) =

𝟏𝟗𝝅

𝟔
 

𝟕𝝅

𝟔
+ 𝟐𝝅(−𝟏) = −

𝟓𝝅

𝟔
 

25 
𝒍 = 𝜽𝒓 = 𝟏. 𝟖 × 𝟏𝟓 = 𝟐𝟕 𝒄𝒎 

𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽 =

𝟏

𝟐
(𝟏. 𝟖)𝟐(𝟏𝟓) = 𝟐𝟎𝟐. 𝟓 𝒄𝒎𝟐 

26 
𝒍 = 𝜽𝒓 = 𝟐𝟒 × 𝟐. 𝟕 = 𝟔𝟒. 𝟖 𝒄𝒎 

𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽 =

𝟏

𝟐
(𝟐𝟒)𝟐(𝟐. 𝟕) = 𝟕𝟕𝟕. 𝟔 𝒄𝒎𝟐 

27 
𝒍 = 𝜽𝒓 = 𝟔. 𝟓 × 𝟒 = 𝟐𝟔 𝒄𝒎 

𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽 =

𝟏

𝟐
(𝟔. 𝟓)𝟐(𝟒) = 𝟖𝟒. 𝟓 𝒄𝒎𝟐 
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28 𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽 =

𝟏

𝟐
(𝟏𝟓 − 𝟏𝟎)𝟐(𝟏. 𝟔) = 𝟐𝟎 𝒄𝒎𝟐 

29 𝑷 = (𝟏𝟎)(𝟏. 𝟔) + (𝟏𝟓)(𝟏. 𝟔) + 𝟐(𝟏𝟓 − 𝟏𝟎) = 𝟓𝟎 𝒄𝒎 

30 
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽 = 𝟓𝟎𝟎  , 𝒓𝜽 = 𝟐𝟎 

→
𝟏

𝟐
𝒓(𝒓𝜽) = 𝟓𝟎𝟎  →    

𝟏

𝟐
𝒓(𝟐𝟎) = 𝟓𝟎𝟎  →    𝒓 = 𝟓𝟎 𝒄𝒎    → 𝜽 = 𝟎. 𝟒 𝒓𝒂𝒅 

31 𝒗(𝒕) =
𝒓𝜽

𝒕
=

𝟎. 𝟐(𝟏𝟎𝟎 × 𝟐𝝅)

𝟔𝟎
= 𝟐. 𝟎𝟗 𝒎/𝒔  

32 
𝝎(𝒕) =

𝟏𝟓(𝟐𝝅 𝒓𝒂𝒅)

𝟏𝟎
= 𝟑𝝅 𝒓𝒂𝒅/𝒔 

𝒗(𝒕) =
𝒓𝜽

𝒕
= 𝟒. 𝟓 𝒇𝒕/𝒔 

33 
𝒓 =

𝟕. 𝟓

𝟐
= 𝟑. 𝟕𝟓 𝒊𝒏 

𝝎(𝒕) =
𝜽

𝒕
=

𝟐𝟒𝟎𝟎(𝟐𝝅 𝒓𝒂𝒅)

𝟔𝟎
= 𝟖𝟎𝝅 𝒓𝒂𝒅/𝒔 ≈ 𝟐𝟓𝟏. 𝟑 𝒓𝒂𝒅/𝒔 

34 𝒗(𝒕) =
𝒓𝜽

𝒕
=

𝟑. 𝟕𝟓 × 𝟐𝟒𝟎𝟎(𝟐𝝅)

𝟔𝟎
= 𝟑𝟎𝟎𝝅 𝒊𝒏/𝒔 

35 
 rنفرض طول نصف القطر بالمتار هو 

𝟏𝟎𝟎𝒓𝜽 =
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽   →    𝒓 = 𝟐𝟎𝟎 𝒎 

 [0,2π]عدد لانهائي من الحلول ضمن الفترة  36

37 𝜽 = (𝝅 − 𝟏)𝒓𝒂𝒅 

38 

ABE  ربع دائرة فيهاAB=BE  لنهما أنصاف أقطار 
𝝅فيه زاوية   EBCالمثلث قائم الزاوية 

𝟒
𝑩𝑬𝑪إذن   =

𝝅

𝟒
   BC=rفهو متطابق الضلعين، فيكون  

 : EBCنطبق مبرهنة فيثاغورس على المثلث قائم الزاوية 
(𝑬𝑪)𝟐 = 𝒓𝟐 + 𝒓𝟐    →    𝑬𝑪 = √𝟐𝒓 

39  𝑨𝑪𝑫 = 𝝅 −
𝝅

𝟒
=

𝟑𝝅

𝟒
 

40 

𝑪𝑫 + 𝑩𝑪 + 𝑨𝑩 + 𝑬𝑨 + 𝑬𝑫   = المحيط 
𝟏𝟎√𝟐 + 𝟏𝟎 + 𝟏𝟎 +

𝝅

𝟐
(𝟏𝟎) +

𝟑𝝅

𝟒
(𝟏𝟎√𝟐) ≈ 𝟒𝟖. 𝟒 𝒄𝒎 

𝑨 = 𝑬𝑩𝑪  مساحة + 𝑬𝑩𝑪  مساحة + 𝑬𝑪𝑫  مساحة 
    =  

𝟏

𝟐
(𝟏𝟎)𝟐 ×

𝝅

𝟐
+

𝟏

𝟐
(𝟏𝟎)𝟐 +

𝟏

𝟐
(𝟏𝟎√𝟐)𝟐 ×

𝟑𝝅

𝟒
≈ 𝟒𝟔𝟒. 𝟗 𝒄𝒎𝟐 
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 الدرس الثاني: الاقترانات المثلثية 
 50أتحقق من فهمي صفحة 

 𝒙 = √𝟒𝟗 − 𝟐𝟓 = √𝟐𝟒 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

𝟓

𝟕
   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

√𝟐𝟒

𝟕
   ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 =

𝟓

√𝟐𝟒
  , 

𝐜𝐬𝐜 𝜽 =
𝟕

𝟓
   ,      𝐬𝐞𝐜 𝜽 =

𝟕

√𝟐𝟒
   ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =

√𝟐𝟒

𝟓
 

 51أتحقق من فهمي صفحة 

 𝒓 = √𝟏 + 𝟗 = √𝟏𝟎 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

−𝟑

√𝟏𝟎
   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟏

√𝟏𝟎
   ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 = −𝟑  , 

𝐜𝐬𝐜 𝜽 =
−√𝟏𝟎

𝟑
   ,      𝐬𝐞𝐜 𝜽 = √𝟏𝟎   ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =

−𝟏

𝟑
 

 53أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝝅 =  
𝟎

𝟏
= 𝟎 

b 𝐭𝐚𝐧 𝟗𝟎° =
𝟏

𝟎
 غير  معرف    

c 𝐬𝐞𝐜
−𝟑𝝅

𝟐
=

𝟏

𝟎
 غير  معرف   

 56أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝟏𝟎° = − 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟎° = − 𝟎. 𝟓 

b 
𝐜𝐨𝐬 𝟓𝟏𝟎° = −𝐜𝐨𝐬 𝟑𝟎° = −

√𝟑

𝟐
 

c 𝐬𝐞𝐜 𝟓𝝅 = 𝐬𝐞𝐜 𝝅 = −𝟏 

 d 𝐭𝐚𝐧 −
𝟐𝝅

𝟑
= − 𝐭𝐚𝐧

𝟐𝝅

𝟑
= √𝟑 

 57أتحقق من فهمي صفحة 

 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 = −

√𝟑

𝟐
  , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟏

𝟐
 ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 = −√𝟑  , 𝐜𝐬𝐜 𝜽 = −

𝟐

√𝟑
  ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 = −

𝟏

√𝟑
 

 57أتحقق من فهمي صفحة 

 
𝒕 =

√𝒅 𝐜𝐬𝐜 𝜽

𝟒
=

√𝟑𝟎𝟎𝟎 𝐜𝐬𝐜 𝝅
𝟒

𝟒
=

√𝟑𝟎𝟎𝟎
√𝟐
𝟐

𝟒
=

𝟓√𝟏𝟓√𝟐

𝟐
 ≈ 𝟏𝟏. 𝟓𝟏 𝒔 
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 60أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝐬𝐢𝐧−𝟏
𝟏

√𝟐
=

𝝅

𝟒
 

B 𝐜𝐨𝐬−𝟏 𝟎 =
𝝅

𝟐
 

c 𝐭𝐚𝐧−𝟏
−𝟏

√𝟑
= −

𝝅

𝟔
 

 61أتحقق من فهمي صفحة 

 𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽   →    

𝟏

𝟐
(𝟐𝟎)𝟐𝜽  = 𝟏𝟔𝟒   →    𝜽 =

𝟒𝟏

𝟓𝟎
 𝒓𝒂𝒅 

𝟏

𝟐
(𝟐𝟎)𝟐 𝐬𝐢𝐧

𝟒𝟏

𝟓𝟎
≈ 𝟏𝟒𝟔. 𝟑 𝒄𝒎𝟐      مساحة المثلث= نصف حاصل ضرب طولي ضلعين فيه بجيب الزاوية المحصورة بينهما 

 62أتدرب وأحل المسائل صفحة 

1 𝒙 = √𝟖𝟏 − 𝟗 = √𝟕𝟐 = 𝟔√𝟐 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

𝟏

𝟑
   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟐√𝟐

𝟑
   ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 =

𝟏

𝟐√𝟐
   

𝐜𝐬𝐜 𝜽 = 𝟑   ,      𝐬𝐞𝐜 𝜽 =
𝟑

𝟐√𝟐
      ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 = 𝟐√𝟐 

2 𝒙 = √(𝟏𝟖)𝟐 − (𝟗)𝟐 = 𝟒√𝟏𝟒 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

𝟐√𝟏𝟒

𝟗
   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟓

𝟗
   ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 =

𝟐√𝟏𝟒

𝟓
   

𝐜𝐬𝐜 𝜽 =
𝟗

𝟐√𝟏𝟒
   ,      𝐬𝐞𝐜 𝜽 =

𝟗

𝟓
      ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =

𝟓

𝟐√𝟏𝟒
 

3 𝒙 = √(𝟐𝟔)𝟐 − (𝟏𝟒)𝟐 = 𝟒√𝟑𝟎 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

𝟐√𝟑𝟎

𝟏𝟑
   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟕

𝟏𝟑
   ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 =

𝟐√𝟑𝟎

𝟕
   

𝐜𝐬𝐜 𝜽 =
𝟏𝟑

𝟐√𝟑𝟎
   ,      𝐬𝐞𝐜 𝜽 =

𝟏𝟑

𝟕
      ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =

𝟕

𝟐√𝟑𝟎
 

4 𝒓 = √𝟏𝟒𝟒 + 𝟐𝟓 = 𝟏𝟑 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

𝟓

𝟏𝟑
   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 = −

𝟏𝟐

𝟏𝟑
      ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 = −

𝟓

𝟏𝟐
   

𝐜𝐬𝐜 𝜽 =
𝟏𝟑

𝟓
   ,         𝐬𝐞𝐜 𝜽 = −

𝟏𝟑

𝟏𝟐
      ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 = −

𝟏𝟐

𝟓
 

5 𝒓 = √𝟗 + 𝟗 = 𝟑√𝟐 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 = −

𝟏

√𝟐
   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟏

√𝟐
      ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 = −𝟏   

𝐜𝐬𝐜 𝜽 = −√𝟐   ,         𝐬𝐞𝐜 𝜽 = −√𝟐      ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 = −𝟏 
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6 𝒓 = √𝟒 + 𝟐𝟓 = √𝟐𝟗 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 = −

𝟓

√𝟐𝟗
   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 = −

𝟐

√𝟐𝟗
   ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 =

𝟓

𝟐
   

𝐜𝐬𝐜 𝜽 = −
√𝟐𝟗

𝟓
   ,      𝐬𝐞𝐜 𝜽 = −

√𝟐𝟗

𝟐
      ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =

𝟐

𝟓
 

7 𝒓 = √𝟗 + 𝟒𝟗 = √𝟓𝟖 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

𝟕

√𝟓𝟖
   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟑

√𝟓𝟖
   ,   𝐭𝐚𝐧 𝜽 =

𝟕

𝟑
   

𝐜𝐬𝐜 𝜽 =
√𝟓𝟖

𝟕
   ,      𝐬𝐞𝐜 𝜽 =

√𝟓𝟖

𝟑
      ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =

𝟑

𝟕
 

8 𝐬𝐞𝐜 𝟏𝟑𝟓° = − 𝐬𝐞𝐜 𝟒𝟓° = −√𝟐 

9 𝐭𝐚𝐧 −
𝟑𝝅

𝟒
= − 𝐭𝐚𝐧

𝟑𝝅

𝟒
= 𝟏 

10 𝐜𝐨𝐭
𝟖𝝅

𝟑
= 𝐜𝐨𝐭

𝟐𝝅

𝟑
= −

𝟏

√𝟑
 

11 𝐜𝐨𝐬
𝟕𝝅

𝟒
= 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟒
=

𝟏

√𝟐
 

12 𝐬𝐞𝐜
𝟏𝟓𝝅

𝟒
= 𝐬𝐞𝐜

𝝅

𝟒
= √𝟐 

13 𝐜𝐬𝐜 −𝟔𝟑𝟎° = 𝐜𝐬𝐜 𝟗𝟎° = 𝟏 

14 𝐭𝐚𝐧 𝟕𝝅 = 𝐭𝐚𝐧 𝝅 = 𝟎 

15 
𝐬𝐢𝐧 −

𝟐𝝅

𝟑
= − 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟑
= −

√𝟑

𝟐
 

16 𝒓 = √𝟏𝟒𝟒 − 𝟒𝟗 = √𝟗𝟓 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 = −

√𝟗𝟓

𝟏𝟐
   ,     𝐭𝐚𝐧 𝜽 =

√𝟗𝟓

𝟕
   

𝐜𝐬𝐜 𝜽 = −
𝟏𝟐

√𝟗𝟓
   ,      𝐬𝐞𝐜 𝜽 = −

𝟏𝟐

𝟕
      ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 =

𝟕

√𝟗𝟓
 

17 𝒓 = √𝟐𝟓 − 𝟏 = √𝟐𝟒 

𝐬𝐢𝐧 𝜽 = −
√𝟐𝟒

𝟓
   ,     𝐭𝐚𝐧 𝜽 = −√𝟐𝟒   

𝐜𝐬𝐜 𝜽 = −
𝟓

√𝟐𝟒
   ,      𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟏

𝟓
      ,   𝐜𝐨𝐭 𝜽 = −

𝟏

√𝟐𝟒
 

18 𝒓 = √𝟏𝟔 + 𝟏 = √𝟏𝟕 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 = −

𝟒

√𝟏𝟕
 , 𝐭𝐚𝐧 𝜽 = 𝟒 , 𝐜𝐬𝐜 𝜽 = −

√𝟏𝟕

𝟒
 , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 = −

𝟏

√𝟏𝟕
 , 𝐬𝐞𝐜 𝜽 = −√𝟏𝟕  
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19 𝒓 = √𝟒 − 𝟏 = √𝟑 
𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

𝟏

𝟐
   ,     𝐭𝐚𝐧 𝜽 =

𝟏

√𝟑
  , 𝐜𝐨𝐭 𝜽 = √𝟑   ,      𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

√𝟑

𝟐
      ,   𝐬𝐞𝐜 𝜽 =

𝟐

√𝟑
 

20 𝒚 = 𝟐𝟎 + 𝐬𝐢𝐧 𝟏𝟎(𝟐. 𝟓) = 𝟐𝟎 + 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝟓 ≈ 𝟏𝟗. 𝟖𝟕 𝒄𝒎 

21 𝐜𝐨𝐬
𝟏𝟑𝝅

𝟏𝟐
= − 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟏𝟐
= −𝟎. 𝟗𝟔𝟔 

22 𝐜𝐨𝐬
𝟏𝟏𝝅

𝟏𝟐
= − 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟏𝟐
= −𝟎. 𝟗𝟔𝟔 

23 𝐜𝐨𝐬
−𝝅

𝟏𝟐
= 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟏𝟐
= 𝟎. 𝟗𝟔𝟔 

24 𝐜𝐨𝐬
𝟐𝟑𝝅

𝟏𝟐
= 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟏𝟐
= 𝟎. 𝟗𝟔𝟔 

25 
(𝐜𝐨𝐬

𝟑𝝅

𝟒
)

𝟐

+ (𝐬𝐢𝐧
𝟒𝝅

𝟑
)

𝟐

+ (𝐜𝐨𝐬
𝟓𝝅

𝟒
)

𝟐

=
𝟏

𝟐
+

𝟗

𝟒
+

𝟏

𝟐
=

𝟕

𝟒
 

26 𝐬𝐢𝐧
𝝅

𝟑
− 𝐬𝐢𝐧

𝟐𝝅

𝟑
+ 𝐬𝐢𝐧 𝝅 − 𝐬𝐢𝐧

𝟒𝝅

𝟑
+ 𝐬𝐢𝐧

𝟓𝝅

𝟑
− 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝝅 = 𝟎 

 زاوية القطاع  𝜽نفرض   27
𝒍 = 𝒓𝜽   →    𝟐𝒓 = 𝒓𝜽   →    𝜽 = 𝟐 
𝑨 =

𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽 −

𝟏

𝟐
𝒓𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝜽    →    𝟐𝟒 =

𝟏

𝟐
𝒓𝟐(𝟐) −

𝟏

𝟐
𝒓𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝟐    

→    𝒓 = √
𝟒𝟖

𝟐 − 𝐬𝐢𝐧 𝟐
≈ 𝟔. 𝟔  𝒄𝒎 

 𝒉نفرض طول الضلع الثالث في المثلث البيض يساوي   28
 المثلث المتطابق الضلعين على القاعدة. نجد عن طريق قانون جيب التمام أو بإنزال عمود من رأس 

𝒉فنجد   = 𝟐𝒓 𝐬𝐢𝐧 𝟏 
𝑷 = 𝟐𝒓 + 𝒉 = 𝟐𝒓 + 𝟐𝒓 𝐬𝐢𝐧 𝟏 ≈ 𝟐𝟒. 𝟑 𝒄𝒎    محيط الشكل المظلل 

29 
𝐬𝐢𝐧−𝟏 (−

√𝟑

𝟐
) = −

𝝅

𝟑
 

30 𝐭𝐚𝐧−𝟏(−𝟏) = −
𝝅

𝟒
 

31 𝐭𝐚𝐧−𝟏(√𝟑) =
𝝅

𝟑
 

32 
𝐜𝐨𝐬−𝟏 (

√𝟐

𝟐
) =

𝝅

𝟒
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33 𝑨 =
𝟏

𝟐
(𝟑𝒙)𝟐(𝟎. 𝟕𝟓) −

𝟏

𝟐
(𝟐𝒙)𝟐(𝟎. 𝟕𝟓) 

𝟑𝟎 =
𝟐𝟕

𝟖
𝒙𝟐 −

𝟑

𝟐
𝒙𝟐   → 𝒙𝟐 = 𝟏𝟔   → 𝒙 = 𝟒 

34 
𝐭𝐚𝐧 𝟐𝟏𝟎° + 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝟒𝟎° = 𝐭𝐚𝐧 𝟑𝟎° + 𝐭𝐚𝐧 𝟔𝟎° =

𝟏

√𝟑
+ √𝟑 =

𝟒

√𝟑
=

𝟒√𝟑

𝟑
 

35 
𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟎° + 𝐬𝐢𝐧 𝟔𝟎°

𝐬𝐢𝐧 𝟒𝟓°
=

𝟏
𝟐

+
√𝟑
𝟐

√𝟐
𝟐

=
𝟏 + √𝟑

√𝟐
×

√𝟐

√𝟐
=

√𝟐 + √𝟔

𝟐
 

36 

 
𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟐𝟒

𝟑𝟎
   → 𝜽 ≈ 𝟑𝟕°   → 𝟑𝟕° × 𝟐 = 𝟕𝟒° =

𝟑𝟕𝝅

𝟗𝟎
   𝑨𝑶𝑩  زاوية  القطاع 

 𝑨𝑶𝑩 مساحة المثلث – 𝑨𝑶𝑩 مساحة القطعة العائمة = مساحة القطاع الدائري 

𝑨 =
𝟏

𝟐
(𝟑𝟎)𝟐 (

𝟑𝟕𝝅

𝟗𝟎
) −

𝟏

𝟐
(𝟑𝟎)(𝟑𝟎) 𝐬𝐢𝐧

𝟑𝟕𝝅

𝟗𝟎
≈ 𝟏𝟒𝟗 𝒄𝒎𝟐 

 مساحة القطعة العائمة    –مساحة الجزء الواقع تحت سطح الماء = مساحة المقطع العرضي 
𝑨 = 𝝅(𝟑𝟎)𝟐 − 𝟏𝟒𝟗 ≈ 𝟐𝟔𝟕𝟖 𝒄𝒎𝟐 

𝟐𝟔𝟕𝟖    النسبة المئوية للجزء الواقع تحت سطح الماء

𝟗𝟎𝟎𝝅
× 𝟏𝟎𝟎 ≈ 𝟗𝟒. 𝟕% 

37 

 
𝜽 = 𝟏𝟖𝟎° − 𝟏𝟏𝟕° = 𝟔𝟑° 
𝐬𝐢𝐧 𝟔𝟑° =

𝒚

𝟏𝟐𝟖
   →    𝒚 = 𝟏𝟐𝟖 𝐬𝐢𝐧 𝟔𝟑° ≈ 𝟏𝟏𝟒 

𝐜𝐨𝐬 𝟔𝟑° =
𝒚𝒙

𝟏𝟐𝟖
   →    𝒙 = 𝟏𝟐𝟖 𝐜𝐨𝐬 𝟔𝟑° ≈ 𝟓𝟖 

,𝟏𝟐𝟖)نطبق قانون المسافة بين النقطتين   38 𝟎), (𝟓𝟖, 𝟏𝟏𝟒)  
𝒅 = √(𝟏𝟐𝟖 − 𝟓𝟖)𝟐 + (𝟎 − 𝟏𝟏𝟒)𝟐 = √𝟒𝟗𝟎𝟎 + 𝟏𝟐𝟗𝟗𝟔 = √𝟏𝟕𝟖𝟗𝟔 ≈ 𝟏𝟑𝟒 𝒑𝒎 
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 الاقترانات المثلثية بيانيا الدرس الثالث: تمثيل 
 65أتحقق من فهمي صفحة 

1 
 

2 
 

 69أتحقق من فهمي صفحة 

a 

 

b 
 

 71أتحقق من فهمي صفحة 

a 
 

b 
 

 72أتحقق من فهمي صفحة 

 

  
 72أتحقق من فهمي صفحة 
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 74أتحقق من فهمي صفحة 

 

 y=-3معادلة خط الوسط: ،  2π، طول الدورة =  2السعة = 
 

 
 75أتحقق من فهمي صفحة 

a  = 4، طول الدورة =  3أقصى إزاحةπ  ،  = 𝟏التردد

𝟒𝝅
 

b 

 
 76أتحقق من فهمي صفحة 

 

 

 
 فردي عدد صحيح  𝒏حيث  𝒏المجال: العداد الحقيقية جميعها ما عدا  

     المدى: العداد الحقيقية جميعها



34 

 76أتدرب وأحل المسائل صفحة 

1 

 3السعة = ،  2πالدورة = 

 

2 

𝟐𝝅الدورة =  

𝟑
 1، السعة =  

 

3 

 2، السعة =  𝟐𝝅الدورة =  

 

4 

 1، السعة =  𝟐𝝅الدورة =  

 

5 

 0.5، السعة =  𝟐الدورة =  
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6 

 1، السعة =  𝝅الدورة =  

 

7 

𝟐𝝅الدورة =  

𝟑
 2، السعة =  

 

8 

 السعة غير معرفة ،  𝝅الدورة =  

 

9 

𝝅الدورة =  

𝟐
   السعة غير معرفة،  

 
10 f 

11 b 

12 e 
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13 a 

14 c 

15 d 

16 
𝝅إزاحة أفقية نحو اليمين مقدارها  

𝟐
  

 1إزاحة رأسية للأعلى مقدارها 

 3 توسيع رأسي بمعامل مقداره 17
 2إزاحة رأسية للأسفل مقدارها 

 𝟑𝝅إزاحة أفقية نحو اليسار مقدارها   18
 5إزاحة رأسية للأسفل مقدارها 

19 
𝟏تضييق أفقي بمعامل مقداره 

𝟔
  

 𝝅إزاحة أفقية نحو اليمين مقدارها  
 9إزاحة رأسية للأعلى مقدارها 

20 

 
 أقدام. 5قدمًا، أدنى ارتفاع   55أقصى ارتفاع  21

𝟏، طول الدورة = 25السعة =  22

𝟖𝟎
 80، التردد =  
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23 

 
 يقل طول الدورة ويزيد التردد، لنه مع ممارسة الرياضة فإن النبضات تصبح أسرع ويزداد ضغط الدم.   24

25 
 تمام،الاقتران جيب  بعمل إزاحة أفقية لمنحنىاقتران الجيب يمكن الحصول على منحنى  هصحيحة، لن 

 والعكس صحيح.

𝝅يساوي  𝒇(𝒙)غير صحيحة، لن طول دورة الاقتران  26

𝟒
 𝝅يساوي   𝒈(𝒙)بينما طول دورة الاقتران  

27 

𝒚 = 𝒂 𝐭𝐚𝐧 𝒃𝒙 
𝝅

𝒃
=

𝝅

𝟐
   →    𝒃 = 𝟐   → 𝒚 = 𝒂 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝒙  

𝟓 = 𝒂 𝐭𝐚𝐧 (𝟐 ×
𝝅

𝟖
)    →    𝒂 = 𝟓       

𝒚 = 𝟓 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝒙 

28 

𝐜𝐨𝐬(−𝟐𝒙 + 𝟔𝝅) = 𝐬𝐢𝐧 (
𝝅

𝟐
− (−𝟐𝒙 + 𝟔𝝅))              

                               = 𝐬𝐢𝐧 (
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒙 − 𝟔𝝅) 

                              = 𝐬𝐢𝐧 (𝟐𝒙 −
𝟏𝟏𝝅

𝟐
) 
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 معمل برمجية جيوجبرا 
 
 

 79صفحة   أتدرب

1 

 

2 
 

3 
 

4 

 

5 
 

6 
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 اختبار نهاية الوحدة السادسة
1                                                          b 

2 𝟓𝟔° ×
𝝅

𝟏𝟖𝟎°
=

𝟏𝟒𝝅

𝟒𝟓
                               b 

3 𝒍 = 𝒓𝜽 = 𝟏𝟓 ×
𝟖𝝅

𝟕
≈ 𝟓𝟑. 𝟗 𝒄𝒎  c 

4 𝒚 = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙                       c 

5 

a 

 

b 
 

c 

 

d 

 

6 

a −𝟕𝟐𝟎° ×
𝝅 

𝟏𝟖𝟎°
= −𝟒𝝅  

b 𝟑𝟏𝟓° ×
𝝅 

𝟏𝟖𝟎°
=

𝟕𝝅

𝟒
  

c 𝟏𝟑𝝅

𝟖
×

𝟏𝟖𝟎°

𝝅 
=

𝟓𝟖𝟓°

𝟐
 

d 𝟑. 𝟓𝝅 ×
𝟏𝟖𝟎°

𝝅 
= 𝟔𝟑𝟎° 

7 

a −𝟏𝟏𝟓° + 𝟑𝟔𝟎°(𝟏) = 𝟐𝟒𝟓° 
−𝟏𝟏𝟓° + 𝟑𝟔𝟎°(−𝟏) = −𝟒𝟕𝟓° 

b 𝟕𝟖𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(𝟏) = 𝟏𝟏𝟒𝟎° 
𝟕𝟖𝟎° + 𝟑𝟔𝟎°(−𝟑) = −𝟑𝟎𝟎° 

c −
𝟕𝝅

𝟑
+ 𝟐𝝅(𝟏) = −

𝝅

𝟑
 

−
𝟕𝝅

𝟑
+ 𝟐𝝅(𝟐) =

𝟓𝝅

𝟑
 

d 𝝅

𝟗
+ 𝟐𝝅(𝟏) =

𝟏𝟗𝝅

𝟗
 

𝝅

𝟗
+ 𝟐𝝅(−𝟏) = −

𝟏𝟕𝝅

𝟗
 

8 𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽   →    𝟏𝟐 =

𝟏

𝟐
𝒓𝟐(𝟎. 𝟕)    →    𝒓 = √

𝟐𝟒𝟎

𝟕
≈ 𝟓. 𝟖𝟔 
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9 𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒓𝟐𝜽   →    𝟏𝟐 =

𝟏

𝟐
𝒓𝟐 (

𝟓𝝅

𝟔
)    →    𝒓 = √

𝟏𝟒𝟒

𝟓𝝅
≈ 𝟑. 𝟎𝟑 

10 𝐬𝐞𝐜 𝟑𝟎𝟎° = 𝐬𝐞𝐜 𝟔𝟎° = 𝟐 

11 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝟒𝟎° = 𝐭𝐚𝐧 𝟔𝟎° = √𝟑 

12 𝐜𝐨𝐬
𝟏𝟒𝝅

𝟑
= − 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟑
= −

𝟏

𝟐
 

13 𝐬𝐞𝐜 −𝟑𝝅 = 𝐬𝐞𝐜 𝝅 = −𝟏 

14 𝐬𝐢𝐧 𝜽 = −
𝟒

𝟓
  , 𝐭𝐚𝐧 𝜽 = −

𝟒

𝟑
   , 𝐬𝐞𝐜 𝜽 =

𝟓

𝟑
   , 𝐜𝐬𝐜 𝜽 = −

𝟓

𝟒
   , 𝐜𝐨𝐭 𝜽 = −

𝟑

𝟒
 

15 𝐬𝐢𝐧 𝜽 = −
√𝟑

𝟐
  , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟏

𝟐
   , 𝐭𝐚𝐧 𝜽 = −√𝟑   , 𝐜𝐬𝐜 𝜽 = −

𝟐

√𝟑
   , 𝐜𝐨𝐭 𝜽 = −

𝟏

√𝟑
 

16 

 3، السعة =  2الدورة = 

 

17 

 2، السعة =  𝟑𝝅الدورة =  

 

18 

 غير معرفة ، السعة  𝟒𝝅الدورة =  
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19 

 5، السعة =  𝟐𝝅الدورة =  

 
20 b 21 c 22 a 23 d 

24 𝒉 = −𝟖 𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟒
+ 𝟏𝟎 = −𝟖 (

𝟏

√𝟐
) + 𝟏𝟎 ≈ 𝟒. 𝟑𝟒 

25 

 

26 

𝑳 = 𝟏𝟏. 𝟓 + 𝟔. 𝟓 𝐬𝐢𝐧
𝝅

𝟓
(𝟓) = 𝟏𝟏. 𝟓 

𝑯 = 𝟐𝟕. 𝟓 + 𝟏𝟕. 𝟓 𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟓
(𝟓) = 𝟏𝟎 

𝑯

𝑳
=

𝟏𝟎

𝟏𝟏. 𝟓
≈ 𝟖𝟕% 

27 
نلاحظ أن الوشق يعتمد في تغذيته على الرانب، مما يؤدي إلى أن تقل أعداد الرانب مع الزمن، 

تبدأ أعداد الوشق بالانخفاض لعدم  وبالمقابل تزداد أعداد الوشق. ومع استمرار انخفاض أعداد الرانب 
 توفر غذاء كاف. ومع استمرار أعداد الوشق بالانخفاض تبدأ أعداد الرانب بالتزايد من جديد. 

28 a 

29 a 
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 2الصف الول العلمي ف - مادة الرياضيات  -إجابات كتاب التمارين
 الاقترانات المثلثية : السادسةالوحدة 

 أستعد لدراسة الوحدة
 10صفحة   الزاوية في الوضع القياسيرسم 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

 10صفحة  إيجاد النسب المثلثية الساسية باستعمال دائرة الوحدة 

1 sin 𝜃 = 0.8, cos 𝜃 = 0.6, tan 𝜃 =
4

3
 

2 sin 𝜃 =
5

13
, cos 𝜃 = −

12

13
, tan 𝜃 = −

5

12
 

3 sin 𝜃 = 0, cos 𝜃 = 1, tan 𝜃 = 0 

 11صفحة  لزاويةإيجاد قيم النسب المثلثية 

1 cos 120° = − cos 60° = −
1

2
 

2 sin 225° = − sin 45° = −
1

√2
 

3 tan 330° = − tan 30° = −
1

√3
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 إيجاد قيم النسب المثلثية إذا علمت قيمة نسبة مثلثية  صفحة 11

1 cos 𝜃 = −
√5

3
 , tan 𝜃 = −

2

√5
 

2 sin 𝜃 = −
1

√2
 , cos 𝜃 = −

1

√2
 

 
 الدرس الول:  قياس الزاوية بالراديان 

1 225° ×
𝜋

180°
=

5𝜋

4
 

2 840° ×
𝜋

180°
=

14𝜋

3
 

3 
11𝜋

6
×

180°

𝜋
= 330° 

4 −
23𝜋

4
×

180°

𝜋
= −1035° 

5 𝐴 =
1

2
(20)2(0.6) = 120 𝑐𝑚2 

6 64 =
1

2
(𝑥 + 6)2(2) −

1

2
(6)2(2)    →    𝑥 = 4 𝑐𝑚 

7 

𝑆 =
2𝜋

3
 𝑓𝑡 

𝐴 =
2𝜋

3
 𝑓𝑡2 

8 

𝑆 =
2𝜋

3
 𝑚 

𝐴 =
4𝜋

3
 𝑚2 

9 
𝑆 =

14𝜋

3
 𝑦𝑑 

𝐴 = 28𝜋 𝑦𝑑2 

10 

𝜔 =
16𝜋

15
𝑟𝑎𝑑/𝑠 ≈ 3.35 𝑟𝑎𝑑/𝑠 

𝑣(𝑡) =
32𝜋

15
𝑓𝑡/𝑠 ≈ 6.70 𝑓𝑡/𝑠  

11 
72 = 𝜋𝑟2    →    𝑟 =

√72

√𝜋
 𝑐𝑚 

𝐴 =
1

2
𝑟2𝜃 =

1

2
×

72

𝜋
×

𝜋

6
= 6 𝑐𝑚2 

12 288 =
1

2
(24)2𝜃   →    𝜃 = 1 
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 الدرس الثاني:  الاقترانات المثلثية 

1 
sin 𝜃 = −

3

5
   , cos 𝜃 =

4

5
   , tan 𝜃 = −

3

4
 

csc 𝜃 = −
5

3
   , sec 𝜃 =

5

4
   , cot 𝜃 = −

4

3
 

2 

sin 𝜃 = −
4

5
   , cos 𝜃 = −

3

5
   , tan 𝜃 =

4

3
 

csc 𝜃 = −
5

4
   , sec 𝜃 = −

5

3
   , cot 𝜃 =

3

4
 

3 

sin 𝜃 = −
3

5
   , cos 𝜃 = −

4

5
   , tan 𝜃 =

3

4
 

csc 𝜃 = −
5

3
   , sec 𝜃 = −

5

4
   , cot 𝜃 =

4

3
 

4 
−1 − √3

2
 

5 1 

6 √2 

7 -0.940 

8 0.940 

9 0.940 

10 0.940 

11 106° 

12 17 cm2 

13 𝑇𝐴 = 8 tan 1.1 ≈ 15.72 𝑐𝑚 

14 55.34 𝑐𝑚2 
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 الدرس الثالث:  تمثيل الاقترانات المثلثية بيانيا 

1 

 2πالدورة = طول ،   1السعة =  

 

2 

 2πالدورة = طول ،   1السعة =  

 

3 

 2πالدورة = طول ،   1السعة =  

 

4 

 2πالدورة = طول ،   1السعة =  

 

5 

 2πالدورة = طول ،   1السعة =  

 

6 

 2πالدورة = طول ،   1السعة =  
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7 

 π8الدورة = طول ،   4السعة =  

 

8 

 πالدورة =  طول ،  غير معرفة السعة 

 

9 

 1الدورة =  طول ،  غير معرفة السعة 

 

 2π   ،y = 4 sin x ، طول الدورة =  4السعة =  10

 2π   ،y = 2 cos x ، طول الدورة =  2السعة =  11

-السعة =  12 1

10
- = π   ،y ، طول الدورة =   1

10
 sin 2x 

13 𝑑(𝑡) = 5 sin 5𝜋𝑡 

14 

𝑦 = acos 𝑏𝑥 

حتان ليس  ان الجيب، سنضطر إلى عمل إزاحة أفقية، بينما القاعدتان المقتر لأننا لو استخدمنا اقتر

 فيهما إزاحة أفقية. 

5السعة = ،  π، طول الدورة =  5-، القيمة الصغرى =  5القيمة العظم =  15  
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 2الصف الول العلمي ف -مادة الرياضيات -الطالبإجابات كتاب 
 المتطابقات والمعادلات المثلثية:  الوحدة السابعة

 1المتطابقات المثلثية :  الولالدرس 
 

 86أتحقق من فهمي صفحة 

1 𝐭𝐚𝐧 𝜽 =
𝟐

√𝟓
 

 87أتحقق من فهمي صفحة 

a 

𝐬𝐢𝐧 𝒙 (𝐜𝐬𝐜 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐬𝐜 𝒙 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 

                                       = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 (
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙
) − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 

                                       = 𝟏 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 

                                       = 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 

b 

𝟏 +
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
+

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙) + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙) + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙)
 

                                         =
𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙) + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙)
 

                                         =
𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙) + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙)
 

                                         =
(𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟏)(𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙)

𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙)
 

                                       = 𝟏 + 𝐬𝐞𝐜 𝒙 

c 𝐬𝐢𝐧 (
𝝅

𝟐
− 𝒙) 𝐬𝐞𝐜 𝒙 = 𝐜𝐨𝐬 𝒙 (

𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝒙
) = 𝟏 

 87أتحقق من فهمي صفحة 

 

𝟏

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙
=

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
 

                   =
𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
 

                  =
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
−

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
×

𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙
 

                  = 𝒄𝒔𝒄𝟐𝒙 − 𝐜𝐨𝐭 𝒙 𝐜𝐬𝐜 𝒙 
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 90أتحقق من فهمي صفحة 

a  𝐂𝐨𝐭 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 =
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
× 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

                   =
𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
 

                  =
𝟏 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
 

                  =
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙
− 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

                  = 𝐜𝐬𝐜 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

b 𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
×

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

                  =
𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 (𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)
 

                 =
𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 (𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)
 

                =
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

c 𝟏

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙
+

𝟏

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙
=

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
 

                                          =
𝟐

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
 

                                          =
𝟐

𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
 

                                          = 𝟐𝒄𝒔𝒄𝟐𝒙 

 90أتحقق من فهمي صفحة 

 
(𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐭 𝒙)𝟐 = (

𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
+

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
)

𝟐

= (
𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙
)

𝟐

 

                                                                     = (
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙
)

𝟐

=
𝟏

𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
 

𝒔𝒆𝒄𝟐𝒙 + 𝒄𝒔𝒄𝟐𝒙 =
𝟏

𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
+

𝟏

𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
=

𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
 

                                                               =
𝟏

𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
 

 بما أن الطرفين يساويان المقدار المثلثي نفسه، إذن المتطابقة صحيحة.
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 92أتحقق من فهمي صفحة 

a 

𝐜𝐨𝐬 𝟕𝟓° = 𝐜𝐨𝐬(𝟒𝟓° + 𝟑𝟎°) 
               = 𝒄𝒐𝒔𝟒𝟓°𝒄𝒐𝒔𝟑𝟎° − 𝒔𝒊𝒏𝟒𝟓°𝒔𝒊𝒏𝟑𝟎° 

               =
𝟏

√𝟐
×

√𝟑

𝟐
−

𝟏

√𝟐
×

𝟏

𝟐
=

√𝟑 − 𝟏

𝟐√𝟐
 

b 

𝐭𝐚𝐧
𝝅

𝟏𝟐
= 𝒕𝒂𝒏 (

𝝅

𝟑
−

𝝅

𝟒
) 

             =
𝐭𝐚𝐧

𝝅
𝟑

− 𝐭𝐚𝐧
𝝅
𝟒

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧
𝝅
𝟑

𝐭𝐚𝐧
𝝅
𝟒

 

             =
√𝟑 − 𝟏

𝟏 + √𝟑
 

c 𝐬𝐢𝐧 𝟖𝟎° 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝟎° − 𝐜𝐨𝐬 𝟖𝟎° 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝟎° = 𝐬𝐢𝐧(𝟖𝟎° − 𝟐𝟎°) = 𝐬𝐢𝐧 𝟔𝟎° =
√𝟑

𝟐
 

 93أتحقق من فهمي صفحة 

a 
𝐭𝐚𝐧 (

𝝅

𝟐
− 𝒙) =

𝐬𝐢𝐧 (
𝝅
𝟐

− 𝒙)

𝐜𝐨𝐬 (
𝝅
𝟐 − 𝒙)

=
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
= 𝐜𝐨𝐭 𝒙 

b 𝐭𝐚𝐧 (𝒙 −
𝝅

𝟒
) =

𝐭𝐚𝐧 𝒙 − 𝐭𝐚𝐧
𝝅
𝟒

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧 𝒙 𝐭𝐚𝐧
𝝅
𝟒

=
𝐭𝐚𝐧 𝒙 − 𝟏

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧 𝒙
 

 93أتدرب وأحل المسائل صفحة 

1 𝐜𝐨𝐭 𝜽 = √𝟖 

2 𝐬𝐞𝐜 𝜽 = −
√𝟓𝟖

𝟕
 

3 𝐭𝐚𝐧 𝜽 =
𝟑

𝟒
 

4 𝐬𝐢𝐧 𝜽 = −
√𝟔𝟓

𝟗
 

5 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐭𝐚𝐧 𝒙 = 𝐜𝐨𝐬 𝒙 
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
= 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

6 𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝟏
𝐜𝐨𝐬 𝒙

− 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
=

𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
=

𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
= 𝐭𝐚𝐧 𝒙 
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7 
𝐜𝐨𝐬 (

𝝅
𝟐

− 𝒙)

𝐜𝐬𝐜 𝒙
+ 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 =

𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏
𝐬𝐢𝐧 𝒙

+ 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 = 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 = 𝟏 

8 
𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
+

𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
−

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
+

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
−

𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
= 𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐭 𝒙 

9 
(𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐 − 𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
=

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 − 𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
=

𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
= 𝟐 

10 𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐭𝐚𝐧 𝒙
=

𝟏
𝐜𝐨𝐬 𝒙

− 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
𝐜𝐨𝐬 𝒙

=
𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
= 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

11 

𝐜𝐨𝐭(−𝒙) 𝐜𝐨𝐬(−𝒙) + 𝐬𝐢𝐧(−𝒙) = − 𝐜𝐨𝐭 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

                                                       = −
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
× 𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

                                                       =
−𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

−𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙
= − 𝐜𝐬𝐜 𝒙 

12 (𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐 = 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 = 𝟏 + 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

13 
(𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
=

(𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐

(𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)(𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙)
 

                                =
(𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)

(𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙)
×

(𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙)

(𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙)
=

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

(𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐
 

14 
𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙
×

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

(𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙)𝟐

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
 

                                         =
(𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙)𝟐

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
= (

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
)

𝟐

= (𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝐭𝐚𝐧 𝒙)𝟐 

15 𝐬𝐢𝐧𝟒 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝟒 𝒙 = (𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙)(𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙) = 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 

16 𝟏

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙
−

𝟏

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
=

𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
= 𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙 𝐬𝐞𝐜 𝒙 

17 𝐥𝐧|𝐭𝐚𝐧 𝒙| = 𝐥𝐧 |
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
| = 𝐥𝐧

|𝐬𝐢𝐧 𝒙|

|𝐜𝐨𝐬 𝒙|
= 𝐥𝐧|𝐬𝐢𝐧 𝒙| − 𝐥𝐧|𝐜𝐨𝐬 𝒙| 

18 
𝐥𝐧|𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝐭𝐚𝐧 𝒙| + 𝐥𝐧|𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝐭𝐚𝐧 𝒙| = 𝐥𝐧|𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝐭𝐚𝐧 𝒙||𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝐭𝐚𝐧 𝒙| 
                                                                     = 𝐥𝐧|(𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝐭𝐚𝐧 𝒙)(𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝐭𝐚𝐧 𝒙)| 

                                                                     = 𝐥𝐧|𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙| = 𝐥𝐧 𝟏 = 𝟎 

19 
𝐬𝐢𝐧 𝟏𝟔𝟓° = 𝐬𝐢𝐧 𝟏𝟓° = 𝐬𝐢𝐧(𝟒𝟓° − 𝟑𝟎°) = 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝟓° 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝟎° − 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟓° 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟎° 

                                                                       =
𝟏

√𝟐
×

√𝟑

𝟐
−

𝟏

√𝟐
×

𝟏

𝟐
=

√𝟑 − 𝟏

𝟐√𝟐
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20 𝐭𝐚𝐧 𝟏𝟗𝟓° = 𝐭𝐚𝐧 𝟏𝟓° = 𝐭𝐚𝐧(𝟔𝟎° − 𝟒𝟓°) =
𝐭𝐚𝐧 𝟔𝟎° − 𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟓°

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧 𝟔𝟎° 𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟓°
=

√𝟑 − 𝟏

𝟏 + √𝟑
 

21 

𝒔𝒆𝒄 (−
𝝅

𝟏𝟐
) = 𝒔𝒆𝒄 (

𝝅

𝟏𝟐
) =

𝟏

𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟏𝟐

=
𝟏

𝐜𝐨𝐬 (
𝝅
𝟒 −

𝝅
𝟔)

 

                                                               =
𝟏

𝐜𝐨𝐬
𝝅
𝟒

𝐜𝐨𝐬
𝝅
𝟔

+ 𝐬𝐢𝐧
𝝅
𝟒

𝐬𝐢𝐧
𝝅
𝟔

 

                                                              =
𝟏

𝟏

√𝟐
×

√𝟑
𝟐 +

𝟏

√𝟐
×

𝟏
𝟐

=
𝟏

√𝟑 + 𝟏

𝟐√𝟐

=
𝟐√𝟐

√𝟑 + 𝟏
 

22 
𝐬𝐢𝐧

𝟏𝟕𝝅

𝟏𝟐
= − 𝐬𝐢𝐧

𝟓𝝅

𝟏𝟐
= − 𝐬𝐢𝐧 (

𝝅

𝟒
+

𝝅

𝟔
) = − (𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟒
𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟔
+ 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟒
𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟔
) 

                                                            = − (
𝟏

√𝟐
×

√𝟑

𝟐
+

𝟏

√𝟐
×

𝟏

𝟐
) = −

√𝟑 + 𝟏

𝟐√𝟐
 

23 𝐬𝐢𝐧
𝝅

𝟏𝟖
𝐜𝐨𝐬

𝟓𝝅

𝟏𝟖
+ 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟏𝟖
𝐬𝐢𝐧

𝟓𝝅

𝟏𝟖
= 𝐬𝐢𝐧 (

𝝅

𝟏𝟖
+

𝟓𝝅

𝟏𝟖
) = 𝒔𝒊𝒏

𝟔𝝅

𝟏𝟖
= 𝒔𝒊𝒏

𝝅

𝟑
=

√𝟑

𝟐
 

24 𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟎° − 𝐭𝐚𝐧 𝟏𝟎°

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟎° 𝐭𝐚𝐧 𝟏𝟎°
= 𝐭𝐚𝐧(𝟒𝟎° − 𝟏𝟎°) = 𝐭𝐚𝐧 𝟑𝟎° =

𝟏

√𝟑
 

25 

𝒂𝟐 + 𝟒 = 𝟓   →    𝒂 =  لأن  النقطة  في الربع الثاني  𝟏−

(−
𝟏

𝟒
)

𝟐

+ 𝒃𝟐 = 𝟏   →    𝒃 = −
√𝟏𝟓

𝟒
   لأن  النقطة  في الربع الثالث    

𝐬𝐢𝐧 𝜶 = −
√𝟏𝟓

𝟒
 , 𝐜𝐨𝐬 𝜶 = −

𝟏

𝟒
 , 𝐬𝐢𝐧 𝜷 = 𝟐 , 𝐜𝐨𝐬 𝜷 = −𝟏, 𝐭𝐚𝐧 𝜶 = √𝟏𝟓 , 𝐭𝐚𝐧 𝜷

= −𝟐 
𝒇(𝜶 + 𝜷) = 𝐬𝐢𝐧(𝜶 + 𝜷) = 𝐬𝐢𝐧 𝜶 𝐜𝐨𝐬 𝜷 + 𝐜𝐨𝐬 𝜶 𝐬𝐢𝐧 𝜷 =

√𝟏𝟓

𝟒
−

𝟏

𝟐
=

√𝟏𝟓 − 𝟐

𝟒
 

26 𝒈(𝜶 − 𝜷) = 𝒄𝒐𝒔(𝜶 − 𝜷) = 𝐜𝐨𝐬 𝜶 𝐜𝐨𝐬 𝜷 + 𝐬𝐢𝐧 𝜶 𝐬𝐢𝐧 𝜷 =
𝟏 − 𝟐√𝟏𝟓

𝟒
 

27 𝒉(𝜶 + 𝜷) = 𝐭𝐚𝐧(𝜶 + 𝜷) =
𝐭𝐚𝐧 𝜶 + 𝐭𝐚𝐧 𝜷

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝜶 𝐭𝐚𝐧 𝜷
=

√𝟏𝟓 − 𝟐

𝟏 + 𝟐√𝟏𝟓
 

28 

𝒏 =
𝐬𝐢𝐧 (

𝜽
𝟐

+
𝟔𝟎°

𝟐 )

𝐬𝐢𝐧
𝜽
𝟐

=
𝐬𝐢𝐧 (

𝜽
𝟐

+ 𝟑𝟎°)

𝐬𝐢𝐧
𝜽
𝟐

=
𝐬𝐢𝐧

𝜽
𝟐

𝒄𝒐𝒔𝟑𝟎° + 𝒄𝒐𝒔
𝜽
𝟐

𝒔𝒊𝒏𝟑𝟎°

𝐬𝐢𝐧
𝜽
𝟐

 

                                    =

√𝟑
𝟐

𝐬𝐢𝐧
𝜽
𝟐

+
𝟏
𝟐

𝒄𝒐𝒔
𝜽
𝟐

𝐬𝐢𝐧
𝜽
𝟐

=
√𝟑

𝟐
+

𝟏

𝟐
𝒄𝒐𝒕

𝜽

𝟐
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29 

𝒈(𝒙 + 𝒉) − 𝒈(𝒙)

𝒉
=

𝒄𝒐𝒔(𝒙 + 𝒉) − 𝒄𝒐𝒔(𝒙)

𝒉
=

𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒉 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒉 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝒉
 

                                                                              =
𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒉 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝒉
−

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒉

𝒉
 

                                                                             

= − 𝐜𝐨𝐬 𝒙 (
𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒉

𝒉
) − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 (

𝐬𝐢𝐧 𝒉

𝒉
) 

30 
𝐬𝐢𝐧 (𝒙 +

𝝅

𝟔
) = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟔
+ 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟔
=

√𝟑

𝟐
𝐬𝐢𝐧 𝒙 +

𝟏

𝟐
𝐜𝐨𝐬 𝒙 

𝒂 =
√𝟑

𝟐
 , 𝒃 =

𝟏

𝟐
 

31 𝐬𝐢𝐧(𝑨 + 𝑩) + 𝐬𝐢𝐧(𝑨 − 𝑩) 
= 𝐬𝐢𝐧 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑩 + 𝐜𝐨𝐬 𝑨 𝐬𝐢𝐧 𝑩 + 𝐬𝐢𝐧 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑩 − 𝐜𝐨𝐬 𝑨 𝐬𝐢𝐧 𝑩 = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑩 

32 
√𝟐 𝐬𝐢𝐧 (𝑨 +

𝝅

𝟒
) = √𝟐 (𝐬𝐢𝐧 𝑨 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟒
+ 𝐜𝐨𝐬 𝑨 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟒
) 

                              = √𝟐 (
𝟏

√𝟐
𝐬𝐢𝐧 𝑨 +

𝟏

√𝟐
𝐜𝐨𝐬 𝑨) = 𝐬𝐢𝐧 𝑨 + 𝐜𝐨𝐬 𝑨 

33 

𝐬𝐢𝐧(𝑨 − 𝑩)

𝐜𝐨𝐬 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑩
+

𝐬𝐢𝐧(𝑩 − 𝑪)

𝐜𝐨𝐬 𝑩 𝐜𝐨𝐬 𝑪
+

𝐬𝐢𝐧(𝑪 − 𝑨)

𝐜𝐨𝐬 𝑪 𝐜𝐨𝐬 𝑨
 

=
𝐬𝐢𝐧 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑩 − 𝐜𝐨𝐬 𝑨 𝐬𝐢𝐧 𝑩

𝐜𝐨𝐬 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑩
+

𝐬𝐢𝐧 𝑩 𝐜𝐨𝐬 𝑪 − 𝐜𝐨𝐬 𝑩 𝐬𝐢𝐧 𝑪

𝐜𝐨𝐬 𝑩 𝐜𝐨𝐬 𝑪

+
𝐬𝐢𝐧 𝑪 𝐜𝐨𝐬 𝑨 − 𝐜𝐨𝐬 𝑪 𝐬𝐢𝐧 𝑨

𝐜𝐨𝐬 𝑪 𝐜𝐨𝐬 𝑨
 

𝐭𝐚𝐧 𝑨 − 𝐭𝐚𝐧 𝑩 + 𝐭𝐚𝐧 𝑩 − 𝐭𝐚𝐧 𝑪 + 𝐭𝐚𝐧 𝑪 − 𝐭𝐚𝐧 𝑨 = 𝟎 

34 

𝐜𝐨𝐬(𝒙 + 𝒚) 𝐜𝐨𝐬(𝒙 − 𝒚)
= (𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒚 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒚)(𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒚 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒚) 

                                           = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒚 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒚 
                                           = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 (𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒚) − (𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙) 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒚 
                                           = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒚 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒚 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒚 
                                           = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒚 

35  
,𝒙𝟏)نفرض نقطتين على المستقيم إحداثياهما  𝒚𝟏), (𝒙𝟐, 𝒚𝟐)  ،كما هو موضح بالشكل 

𝒎ميل المستقيم يساوي:   =
𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
 

𝐭𝐚𝐧يساوي:  𝜽وظل الزاوية   𝜽 =
𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
   
 𝜽إذن ميل المستقيم يساوي ظل زاوية الميل  
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36 
𝝍 = 𝜽𝟐 − 𝜽𝟏 
𝐭𝐚𝐧 𝝍 = 𝐭𝐚𝐧(𝜽𝟐 − 𝜽𝟏) =

𝐭𝐚𝐧 𝜽𝟐−𝐭𝐚𝐧 𝜽𝟏

𝟏+𝐭𝐚𝐧 𝜽𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝜽𝟏
 = 

𝒎𝟐−𝒎𝟏

𝟏+𝒎𝟐𝒎𝟏
 

37  
 ، إذن:CDGو EDFمتقابلتان بالرأس، وكذلك الزاويتان  DCGوالزاوية  ACBالزاوية 

°𝟗𝟎يساوي  DCGقياس الزاوية  − 𝜷  وقياس الزاويةCDG   𝟗𝟎يساوي° − 𝜶 
𝜸 + 𝟗𝟎° − 𝜷 + 𝟗𝟎° − 𝜶 = 𝟏𝟖𝟎°   →    𝜸 = 𝜶 + 𝜷 

𝐭𝐚𝐧 𝜸 = 𝐭𝐚𝐧(𝜶 + 𝜷) =
𝐭𝐚𝐧 𝜶 + 𝐭𝐚𝐧 𝜷

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝜶 𝐭𝐚𝐧 𝜷
=

𝟒
𝟔

+
𝟑
𝟒

𝟏 −
𝟒
𝟔

×
𝟑
𝟒

=
𝟏𝟕

𝟔
 

38 

𝟐 𝐜𝐨𝐭(𝜶 − 𝜷) =
𝟐

𝐭𝐚𝐧(𝜶 − 𝜷)
=

𝟐(𝟏 + 𝐭𝐚𝐧 𝜶 𝐭𝐚𝐧 𝜷)

𝐭𝐚𝐧 𝜶 − 𝐭𝐚𝐧 𝜷
 

                                                     =
𝟐(𝟏 + (𝒙 + 𝟏)(𝒙 − 𝟏))

(𝒙 + 𝟏) − (𝒙 − 𝟏)
 

                                                     =
𝟐(𝟏 + 𝒙𝟐 − 𝟏)

𝟐
 

                                                     = 𝒙𝟐 

39 

𝐬𝐢𝐧 (𝐜𝐨𝐬−𝟏
𝟏

𝟐
+ 𝐬𝐢𝐧−𝟏

𝟏

√𝟐
) = 𝐬𝐢𝐧 (

𝝅

𝟑
+

𝝅

𝟒
) 

                                                = 𝐬𝐢𝐧
𝝅

𝟑
𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟒
+ 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟑
𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟒
 

                                                =
√𝟑

𝟐
×

𝟏

√𝟐
+

𝟏

𝟐
×

𝟏

√𝟐
 

                                                =
√𝟑 + 𝟏

𝟐√𝟐
 

40 

 تطبيق القانون. الخطأ منذ بداية الحل، وذلك في 
 الحل الصحيح هو: 

𝐬𝐢𝐧 (𝒙 −
𝝅

𝟒
) = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟒
+ 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟒
 

                       =
𝟏

√𝟐
𝐬𝐢𝐧 𝒙 +

𝟏

√𝟐
𝐜𝐨𝐬 𝒙 

                       =
𝟏

√𝟐
(𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙) 
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 2الدرس الثاني:  المتطابقات المثلثية 
 98أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜽 = −
𝟒√𝟓

𝟗
 

b 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 = −
𝟏

𝟗
 

c 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝜽 = 𝟒√𝟓 

 98أتحقق من فهمي صفحة 

 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝜽 = 𝟒 𝐬𝐢𝐧 𝜽 𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽 − 𝐬𝐢𝐧 𝜽 

 99أتحقق من فهمي صفحة 

 𝒔𝒊𝒏𝟒𝒙 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 =
𝟏

𝟏𝟔
(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙) 

 100أتحقق من فهمي صفحة 

 
𝐜𝐨𝐬 𝟏𝟏𝟐. 𝟓° = −√

√𝟐 − 𝟏

𝟐√𝟐
= −√

𝟐 − √𝟐

𝟒
= −

√𝟐 − √𝟐

𝟐
 

 101أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝐬𝐢𝐧
𝒙

𝟐
= √

𝟓 + √𝟐𝟏

𝟏𝟎
 

b 𝐜𝐨𝐬
𝒙

𝟐
= √

𝟓 − √𝟐𝟏

𝟏𝟎
 

c 𝐭𝐚𝐧
𝒙

𝟐
= √

𝟓 + √𝟐𝟏

𝟓 − √𝟐𝟏
 

 102أتحقق من فهمي صفحة 

 𝐬𝐢𝐧 𝟕𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 =
𝟏

𝟐
(𝐬𝐢𝐧 𝟖𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝟔𝒙) 

 103أتحقق من فهمي صفحة 

 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 = 𝟐 𝐜𝐨𝐬
𝟓𝒙

𝟐
𝐜𝐨𝐬

𝒙

𝟐
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 104أتحقق من فهمي صفحة 

a 
𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙
=

𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 +
𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙

=
𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
= 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 

b 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒚

𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒚
=

𝟐 𝐬𝐢𝐧 (
𝒙 + 𝒚

𝟐 ) 𝐜𝐨𝐬 (
𝒙 − 𝒚

𝟐 )

𝟐 𝐜𝐨𝐬 (
𝒙 + 𝒚

𝟐 ) 𝐜𝐨𝐬 (
𝒙 − 𝒚

𝟐 )
= 𝐭𝐚𝐧 (

𝒙 + 𝒚

𝟐
) 

 104أتدرب وأحل المسائل صفحة 

1 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 =
𝟏𝟏𝟗

𝟏𝟔𝟗
  , 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜽 =

𝟏𝟐𝟎

𝟏𝟔𝟗
  , 𝐬𝐢𝐧

𝜽

𝟐
=

𝟏

√𝟐𝟔
  , 𝐜𝐨𝐬

𝜽

𝟐
=

𝟓

√𝟐𝟔
 

2 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 =
𝟏

𝟑
  , 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜽 =

−𝟐√𝟐

𝟑
  , 𝐬𝐢𝐧

𝜽

𝟐
= √

𝟑 + √𝟔

𝟔
  , 𝐜𝐨𝐬

𝜽

𝟐
= √

𝟑 − √𝟔

𝟔
 

3 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 =
𝟑

𝟓
  , 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜽 =

𝟒

𝟓
  , 𝐬𝐢𝐧

𝜽

𝟐
= √

𝟐 + √𝟓

𝟐√𝟓
  , 𝐜𝐨𝐬

𝜽

𝟐
= −√

√𝟓 − 𝟐

𝟐√𝟓
 

4 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 =
𝟑

𝟓
  , 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜽 =

𝟒

𝟓
  , 𝐬𝐢𝐧

𝜽

𝟐
= √

𝟐 + √𝟓

𝟐√𝟓
  , 𝐜𝐨𝐬

𝜽

𝟐
= −√

√𝟓 − 𝟐

𝟐√𝟓
 

5 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 = −
𝟓

𝟏𝟑
  , 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜽 =

𝟏𝟐

𝟏𝟑
  , 𝐬𝐢𝐧

𝜽

𝟐
= √

√𝟏𝟑 − 𝟐

𝟐√𝟏𝟑
  , 𝐜𝐨𝐬

𝜽

𝟐
= −√

√𝟏𝟑 + 𝟐

𝟐√𝟏𝟑
 

6 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 = −
𝟕

𝟗
  , 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜽 =

𝟐√𝟖

𝟗
  , 𝐬𝐢𝐧

𝜽

𝟐
=

𝟏

√𝟑
  , 𝐜𝐨𝐬

𝜽

𝟐
=

𝟐

√𝟔
 

7 𝐬𝐢𝐧𝟒 𝒙 =
𝟑

𝟖
+

𝟏

𝟖
𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙 −

𝟏

𝟐
𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 

8 𝐜𝐨𝐬𝟒 𝒙 =
𝟑

𝟖
+

𝟏

𝟖
𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙 +

𝟏

𝟐
𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 

9 𝐜𝐨𝐬𝟒 𝒙  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 =
𝟏

𝟏𝟔
−

𝟏

𝟑𝟐
𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 −

𝟏

𝟏𝟔
𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙 −

𝟏

𝟑𝟐
𝐜𝐨𝐬 𝟔𝒙 

10 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝟐. 𝟓° = √
𝟏 + √𝟐

𝟐√𝟐
 

11 𝐬𝐢𝐧 𝟏𝟗𝟓° = −
√𝟐 − √𝟑

𝟐
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12 𝐭𝐚𝐧
𝟕𝝅

𝟖
= −√

√𝟐 − 𝟏

√𝟐 + 𝟏
= −√𝟑 − 𝟐√𝟐 

13 

𝒂 = −𝟏   ,    𝒃 = −
√𝟏𝟓

𝟒
    

𝐜𝐨𝐬 𝜽 = −
𝟏

√𝟓
  , 𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

𝟐

√𝟓
  , 𝐭𝐚𝐧 𝜽 = −𝟐 

 𝐜𝐨𝐬 𝜶 = −
𝟏

𝟒
  , 𝐬𝐢𝐧 𝜶 = −

√𝟏𝟓

𝟒
  , 𝐭𝐚𝐧 𝜶 = √𝟏𝟓 

𝒈(𝟐𝜽) = 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝜽 = −
𝟑

𝟓
 

14 𝒈 (
𝜽

𝟐
) = 𝐜𝐨𝐬 (

𝜽

𝟐
) = √

√𝟓 − 𝟏

𝟐√𝟓
 

15 𝒇(𝟐𝜶) = 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜶 =
√𝟏𝟓

𝟖
 

16 𝒉 (
𝜶

𝟐
) = 𝐭𝐚𝐧 (

𝜶

𝟐
) = −√

𝟓

𝟑
 

17 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙 =
𝟏

𝟐
(𝐬𝐢𝐧 𝟓𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙) 

18 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝟓𝒙 =
𝟏

𝟐
(𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝟔𝒙) 

19 𝟑𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟕𝒙 =
𝟑

𝟐
(𝐜𝐨𝐬 𝟏𝟏𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙) 

20 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝒙 = −𝟐 𝐜𝐨𝐬
𝟓𝒙

𝟐
𝐬𝐢𝐧

𝟑𝒙

𝟐
 

21 𝐜𝐨𝐬 𝟗𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 = −𝟐 𝐬𝐢𝐧
𝟏𝟏𝒙

𝟐
𝐬𝐢𝐧

𝟕𝒙

𝟐
 

22 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝒙 = 𝟐 𝐬𝐢𝐧
𝟕𝒙

𝟐
𝐜𝐨𝐬

𝒙

𝟐
 

23 𝑳 =
𝟏𝟎. 𝟖

𝐬𝐢𝐧 𝜽 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽
=

𝟐 × 𝟏𝟎. 𝟖

𝟐𝐬𝐢𝐧 𝜽 𝐜𝐨𝐬 𝜽
×

𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝒙
=

𝟐𝟏. 𝟔

𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙
× 𝐬𝐞𝐜 𝒙 =

𝟐𝟏. 𝟔 𝐬𝐞𝐜 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙
 

24 𝑳 =
𝟏𝟎. 𝟖

𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟎° 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟑𝟎°
= 𝟐𝟖. 𝟖 𝒄𝒎 

25 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟓𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟓𝒙 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟓𝒙 − (𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟓𝒙) = 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟓𝒙 − 𝟏 = 𝐜𝐨𝐬 𝟏𝟎𝒙 
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26 

𝟏

𝟐
(𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 + 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟑 𝒙) =

𝟏

𝟐
(𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟑 𝒙) 

                                                  =
𝟏

𝟐
× 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

27 

𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 + 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟏 = 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝟏 + 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟏 

                                        = 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 + 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

                                        = 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟏) 

28 

𝐬𝐢𝐧 𝟑𝒙 = 𝒔𝒊𝒏(𝟐𝒙 + 𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

                                          = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 + (𝟏 − 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙) 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

                                          = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 

                                          = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 (𝟏 − 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙) + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 

                                          = 𝟑 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝟒𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 

29 

𝐭𝐚𝐧 𝟑𝒙 = 𝐭𝐚𝐧(𝟐𝒙 + 𝒙) =
𝐭𝐚𝐧 𝟐𝒙 + 𝐭𝐚𝐧 𝒙

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝒙 𝐭𝐚𝐧 𝒙
 

                                           =

𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙
𝟏 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙

+ 𝐭𝐚𝐧 𝒙

𝟏 −
𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙
𝐭𝐚𝐧 𝒙

 

                                           =
𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝐭𝐚𝐧 𝒙 − 𝐭𝐚𝐧𝟑 𝒙

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 − 𝟐 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙
 

                                           =
𝟑 𝐭𝐚𝐧 𝒙 − 𝐭𝐚𝐧𝟑 𝒙

𝟏 − 𝟑 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙
 

30 𝐬𝐢𝐧 𝒙 = 𝟐 𝐬𝐢𝐧
𝒙

𝟐
𝐜𝐨𝐬

𝒙

𝟐
= 𝟐 (𝟐 𝐬𝐢𝐧

𝒙

𝟒
𝐜𝐨𝐬

𝒙

𝟒
) 𝐜𝐨𝐬

𝒙

𝟐
= 𝟒 𝐬𝐢𝐧

𝒙

𝟒
𝐜𝐨𝐬

𝒙

𝟒
𝐜𝐨𝐬

𝒙

𝟐
 

31 
𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
+ 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 =

𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
+

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
=

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
= 𝟏 
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32 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟐𝒙 = (𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙)𝟐 = (𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝟏)𝟐 = 𝟒 𝐜𝐨𝐬𝟒 𝒙 − 𝟒 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 + 𝟏 

33 

𝟐(𝐭𝐚𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐭 𝒙)

𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 − 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝒙
=

𝟐(𝐭𝐚𝐧 𝒙 − 𝐜𝐨𝐭 𝒙)

(𝐭𝐚𝐧 𝒙 − 𝐜𝐨𝐭 𝒙)(𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐭 𝒙)
 

                              =
𝟐

(𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐭 𝒙)
=

𝟐

𝐬𝐢𝐧 𝒙
𝐜𝐨𝐬 𝒙

+
𝐜𝐨𝐬 𝒙
𝐬𝐢𝐧 𝒙

=
𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙

= 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 

34 𝐭𝐚𝐧𝟐 (
𝒙

𝟐
+

𝝅

𝟒
) =

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔 (𝒙 +
𝝅
𝟐)

𝟏 + 𝒄𝒐𝒔 (𝒙 +
𝝅
𝟐)

=
𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙
 

35 𝐜𝐨𝐭𝟐
𝒙

𝟐
=

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙
=

𝟏
𝐜𝐨𝐬 𝒙

+
𝐜𝐨𝐬 𝒙
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏
𝐜𝐨𝐬 𝒙

−
𝐜𝐨𝐬 𝒙
𝐜𝐨𝐬 𝒙

=
𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝟏
 

36 
𝟏

𝟐
(𝒍𝒏|𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙| − 𝒍𝒏𝟐) =

𝟏

𝟐
𝒍𝒏

|𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙|

𝟐
 

                                                =
𝟏

𝟐
𝒍𝒏 |

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙

𝟐
| =

𝟏

𝟐
𝒍𝒏|𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙| =

𝟏

𝟐
𝒍𝒏|𝐬𝐢𝐧 𝒙| 

37 𝐬𝐢𝐧 𝜽 =
𝒙

𝟏
= 𝒙   , 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝒚

𝟏
= 𝒚 

𝑨 = 𝟐𝒙𝒚 = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝜽 𝐜𝐨𝐬 𝜽 
38 𝑨 = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝜽 𝐜𝐨𝐬 𝜽 = 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝜽 

39 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙 = 𝟏 − 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟐𝒙 = 𝟏 − 𝟐(𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐 = 𝟏 − 𝟖 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 

40 

𝐜𝐨𝐬𝟒 𝒙 = (𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙)𝟐 = (
𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙

𝟐
)

𝟐

=
𝟏

𝟒
(𝟏 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙)𝟐 

                                                                     =
𝟏

𝟒
(𝟏 + 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙) 

                                                = 𝟏

𝟒
(𝟏 + 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 +

𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙

𝟐
) 

                                                = 𝟏

𝟒
(𝟏 + 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 +

𝟏

𝟐
+

𝟏

𝟐
𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙) 

                                                                     =
𝟏

𝟖
(𝟑 + 𝟒𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙) 
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 المعادلات المثلثية حل الدرس الثالث:  
 

 109أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝒙 =
𝟒𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟕𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,  𝒌 عدد  صحيح 

b 𝒙 =
𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟕𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,  𝒌 عدد  صحيح 

 110أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝒙 = 𝟎. 𝟐𝟑 + 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 = 𝟐. 𝟗𝟏 + 𝟐𝒌𝝅   ,  𝒌 عدد  صحيح 

b 𝒙 = 𝟏. 𝟔𝟕 + 𝒌𝝅   ,   𝒙 = 𝟒. 𝟖𝟏 + 𝒌𝝅   ,  𝒌 عدد  صحيح 

 112أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝒙 =
𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟐𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,  𝒌 عدد  صحيح 

b 𝒙 =
𝝅

𝟒
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟑𝝅

𝟒
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟓𝝅

𝟒
+ 𝟐𝒌𝝅,

𝟕𝝅

𝟒
+ 𝟐𝒌𝝅    عدد  صحيح 𝒌 

 113أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝒙 =
𝟕𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟏𝟏𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅   , 𝒙 =

𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌𝝅      عدد  صحيح 𝒌 

b 𝒙 = 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 = 𝝅 + 𝟐𝒌𝝅   ,      عدد  صحيح 𝒌 

 115أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝒙 =
𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟏𝟏𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅   ,    عدد  صحيح 𝒌 

b 𝒙 = 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 = 𝝅 + 𝟐𝒌𝝅   ,      عدد  صحيح 𝒌 

 116أتحقق من فهمي صفحة 

 𝒙 = 𝟎   ,   𝒙 = 𝝅  , 𝒙 =
𝝅

𝟐
  , 𝒙 =

𝟑𝝅

𝟐
      

 117أتحقق من فهمي صفحة 

 𝒙 =
𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟓𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟕𝝅

𝟔
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 118أتحقق من فهمي صفحة 

 𝒙 =
𝟐𝝅

𝟑
  , 𝒙 =

𝟏𝟎𝝅

𝟑
 

 118أتدرب وأحل المسائل صفحة 

1 𝒙 =
𝟓𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟏𝟏𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅   ,    عدد  صحيح 𝒌 

2 𝒙 =
𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟓𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,    عدد  صحيح 𝒌 

3 𝒙 = 𝟑. 𝟒𝟓 + 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 = 𝟓. 𝟗𝟖 + 𝟐𝒌𝝅   ,  𝒌 عدد  صحيح 

4 𝒙 = 𝟏. 𝟐𝟓 + 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 = 𝟓. 𝟎𝟒 + 𝟐𝒌𝝅   ,  𝒌 عدد  صحيح 

5 𝒙 = 𝟏. 𝟕𝟑 + 𝒌𝝅   ,   𝒙 = 𝟒. 𝟓𝟏 + 𝒌𝝅   ,  𝒌 عدد  صحيح 

6 
𝒙 =

𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟐𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   , 𝒙 =

𝟒𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙

=
𝟓𝝅

𝟑
+ 𝟐𝒌𝝅,    عدد  صحيح 𝒌 

7 𝒙 =
𝟑𝝅

𝟒
+ 𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟕𝝅

𝟒
+ 𝒌𝝅 ,  𝒌 عدد  صحيح 

8 
𝒙 =

𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟓𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅   , 𝒙 =

𝟕𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙

=
𝟏𝟏𝝅

𝟔
+ 𝟐𝒌𝝅    عدد  صحيح 𝒌 

9 𝒙 =
𝟑𝝅

𝟒
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟓𝝅

𝟒
+ 𝟐𝒌𝝅 ,  𝒌 عدد  صحيح 

10 𝒙 =
𝟕𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟏𝟏𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝝅

𝟐
   

11 𝒙 = 𝟎. 𝟑𝟒  , 𝒙 = 𝟐. 𝟖     

12 𝒙 =
𝝅

𝟐
  , 𝒙 =

𝟑𝝅

𝟐
  , 𝒙 =

𝟐𝝅

𝟑
  , 𝒙 =

𝟒𝝅

𝟑
 

13 𝒙 = 𝟏. 𝟐𝟓  , 𝒙 = 𝟏. 𝟖𝟗  , 𝒙 = 𝟒. 𝟑𝟗  , 𝒙 = 𝟓. 𝟎𝟑 
𝒙 = 𝟏. 𝟏  , 𝒙 = 𝟐. 𝟎𝟑  , 𝒙 = 𝟒. 𝟐𝟓  , 𝒙 = 𝟓. 𝟏𝟖 

14 𝒙 = 𝟎  , 𝒙 = 𝝅  , 𝒙 =
𝟐𝝅

𝟑
  , 𝒙 =

𝟒𝝅

𝟑
 

15 𝒙 = 𝟎  , 𝒙 = 𝝅 
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16 𝒙 =
𝟕𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟏𝟏𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝝅

𝟐
 

17 𝒙 = 𝝅  , 𝒙 = 𝟏. 𝟐𝟑  , 𝒙 = 𝟓. 𝟎𝟓   

18 𝒙 = 𝟎. 𝟒𝟔  , 𝒙 = 𝟑. 𝟔𝟏  ,   𝒙 =
𝟑𝝅

𝟒
   ,   𝒙 =

𝟕𝝅

𝟒
  

19 𝒙 = 𝟎. 𝟔𝟐  , 𝒙 = 𝟑. 𝟕𝟕   

20 𝒙 =
𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟓𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟐𝝅

𝟑
  , 𝒙 =

𝟒𝝅

𝟑
 

21 𝜽 = 𝟎° 

22 𝜽 = 𝟔𝟎°  , 𝜽 = 𝟑𝟎𝟎° 

23 𝜽 = 𝟏𝟖𝟎° 

24 𝒕 = 𝒌   ,   𝒕 =
𝟏

𝟐
+ 𝒌 ,  𝒌 عدد  صحيح 

25 𝒙 = 𝟎  , 𝒙 = 𝝅 , 𝒙 =
𝟕𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟏𝟏𝝅

𝟔
 

26 𝒙 = 𝟎  , 𝒙 =
𝝅

𝟐
  , 𝒙 =

𝟑𝝅

𝟐
  , 𝒙 =

𝟓𝝅

𝟐
  , 𝒙 =

𝟕𝝅

𝟐
   

27 𝒙 =
𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟓𝝅

𝟔
 , 𝒙 =

𝟕𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟏𝟏𝝅

𝟔
 

28 𝒙 =
𝟐𝝅

𝟑
  , 𝒙 =

𝟏𝟎𝝅

𝟑
 

29 𝒙 =
𝝅

𝟑
  , 𝒙 =

𝟒𝝅

𝟑
 

30 𝒙 = 𝟎  , 𝒙 =
𝟐𝝅

𝟑
  , 𝒙 =

𝟒𝝅

𝟑
 

31 

𝐭𝐚𝐧 𝒙 +
𝒌

𝐭𝐚𝐧 𝒙
= 𝟐 

𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 + 𝒌 = 𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙 

𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 − 𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝒌 = 𝟎 

∆= 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = 𝟒 − 𝟒𝒌 

∆< 𝟎   →    𝟒 − 𝟒𝒌 < 𝟎   →    𝒌 > 𝟏 
𝒌إذا كان   >  فإن المميز يكون سالبًا، والمعادلة لا حل لها.  𝟏
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32 
𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 − 𝟐 𝐭𝐚𝐧 𝒙 − 𝟖 = 𝟎 
(𝐭𝐚𝐧 𝒙 − 𝟒)(𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝟐) = 𝟎 

𝐭𝐚𝐧 𝒙 = 𝟒   𝒐𝒓  𝐭𝐚𝐧 𝒙 = −𝟐 

𝒙 = 𝟏. 𝟑𝟑  , 𝒙 = −𝟏. 𝟖𝟐  , 𝒙 = −𝟏. 𝟏𝟏  , 𝒙 = 𝟐. 𝟎𝟑 

33 

𝐬𝐢𝐧(𝐜𝐨𝐬 𝒙) = 𝟎 

𝐜𝐨𝐬 𝒙 = 𝟎   𝒐𝒓  𝐜𝐨𝐬 𝒙 = 𝝅 

𝐜𝐨𝐬 𝒙 = 𝟎   → 𝒙 =
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌𝝅   ,   𝒙 =

𝟑𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌𝝅 ,  𝒌 عدد  صحيح 

𝐜𝐨𝐬لا يوجد حل للمعادلة     𝒙 = 𝝅  لن القيمة العظمى لـ𝐜𝐨𝐬 𝒙    1هي 

34 

𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐭 𝒙 = 𝟓 

𝐭𝐚𝐧 𝒙 +
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝒙
− 𝟓 = 𝟎 

𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 − 𝟓 𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝟏 = 𝟎 

𝐭𝐚𝐧 𝒙 =
𝟓 ± √𝟐𝟏

𝟐
 

𝒙 = 𝟏. 𝟑𝟕  , 𝒙 = 𝟒. 𝟓𝟏  , 𝒙 = 𝟎. 𝟐𝟏  , 𝒙 = 𝟑. 𝟑𝟓 

35 

|𝐬𝐢𝐧 𝒙| <
𝟏

𝟐
   →   −

𝟏

𝟐
< 𝐬𝐢𝐧 𝒙 <

𝟏

𝟐
 

 

 
𝒙 ∈ [𝟎,

𝝅

𝟔
] ∪ [

𝟓𝝅

𝟔
,
𝟕𝝅

𝟔
] ∪ [

𝟏𝟏𝝅

𝟔
, 𝟐𝝅) 
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 اختبار نهاية الوحدة السابعة 
 

1 b 

2 b 

3 d 

4 a 

5 d 
6 b 

7 𝟑𝒄𝒐𝒔𝟑𝟕. 𝟓° 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟕. 𝟓° =
𝟑

𝟐
𝐬𝐢𝐧 𝟕𝟓° =

𝟑√𝟑 + 𝟑

𝟒√𝟐
 

8 𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟏𝟐
+ 𝐜𝐨𝐬

𝟓𝝅

𝟏𝟐
= 𝟐𝒄𝒐𝒔

𝝅

𝟒
𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟑
=

𝟏

√𝟐
 

9 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝟓𝟓° − 𝐜𝐨𝐬 𝟏𝟗𝟓° = −𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝟐𝟓° 𝐬𝐢𝐧 𝟔𝟎 ° = −
√𝟑

√𝟐
 

10 𝑨 = (𝟐𝟎 𝐜𝐨𝐬 𝒙)(𝟐𝟎 𝐬𝐢𝐧 𝒙) = 𝟐𝟎𝟎(𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙) = 𝟐𝟎𝟎 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 

11 𝐬𝐢𝐧(𝒙 + 𝒚) − 𝐬𝐢𝐧(𝒙 − 𝒚)

𝐜𝐨𝐬(𝒙 + 𝒚) + 𝐜𝐨𝐬(𝒙 − 𝒚)
=

𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒚

𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒚
= 𝐭𝐚𝐧 𝒚 

12 

𝟒(𝐬𝐢𝐧𝟔 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟔 𝒙) = 𝟒(𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙)(𝐬𝐢𝐧𝟒 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟒 𝒙) 

                                   = 𝟒(𝐬𝐢𝐧𝟒 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟒 𝒙) 

                                  = 𝟒((𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙)𝟐 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 + ( 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙)𝟐) 

                   = 𝟒 ((
𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙

𝟐
)

𝟐

− (
𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙

𝟐
) (

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙

𝟐
)

+ (
𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙

𝟐
)

𝟐

) 

                   = 𝟒 (
𝟏

𝟒
+

𝟑

𝟒
𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟐𝒙) 

                   = 𝟒 (
𝟏

𝟒
+

𝟑

𝟒
(𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟐𝒙)) 

                   = 𝟒 − 𝟑 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟐𝒙 
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13 

𝟏

𝟐
(𝐥𝐧|𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙| − 𝐥𝐧 𝟐) =

𝟏

𝟐
𝐥𝐧

|𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙|

𝟐
 

                                               =
𝟏

𝟐
𝐥𝐧 |

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙

𝟐
| =

𝟏

𝟐
𝐥𝐧|𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙| = 𝐥𝐧|𝐜𝐨𝐬 𝒙| 

14 𝐬𝐞𝐜 𝟐𝒙 =
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙
=

𝟏

𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝟏
=

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙

𝟐 − 𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙
 

15 
𝐜𝐬𝐜 𝒙 − 𝐜𝐨𝐭 𝒙 =

𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙
−

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
=

𝟏 − (𝟏 − 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
𝟐)

𝟐 𝐬𝐢𝐧
𝒙
𝟐

𝐜𝐨𝐬
𝒙
𝟐

=
𝐬𝐢𝐧

𝒙
𝟐

𝐜𝐨𝐬
𝒙
𝟐

= 𝒕𝒂𝒏
𝒙

𝟐
 

16 
𝐜𝐨𝐬 𝒙 =

𝟒

𝟓
   →   𝐬𝐢𝐧 𝒙 =

𝟑

𝟓
 

𝒄𝒐𝒔 (𝜽 +
𝝅

𝟒
) = 𝐜𝐨𝐬 𝜽 𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟒
− 𝐬𝐢𝐧 𝜽 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟒
=

𝟏

√𝟐
(

𝟒

𝟓
) −

𝟏

√𝟐
(

𝟑

𝟓
) =

𝟏

𝟓√𝟐
=

√𝟐

𝟏𝟎
 

17 
𝐬𝐞𝐜 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐞𝐜 𝒙
=

𝟏
𝐜𝐨𝐬 𝒙

− 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏
𝐜𝐨𝐬 𝒙

= 𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 = 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 

18 
(𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟒 = ((𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐)𝟐 

                               = (𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 + 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙)𝟐 = (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙)𝟐 

19 
𝐜𝐨𝐭 𝒙 𝐜𝐨𝐭 𝒚 − 𝟏

𝐜𝐨𝐭 𝒙 + 𝐜𝐨𝐭 𝒚
=

𝟏
𝐭𝐚𝐧 𝒙

×
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝒚
− 𝟏

𝟏
𝐭𝐚𝐧 𝒙

+
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝒚

=
𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝒙 𝐭𝐚𝐧 𝒚

𝐭𝐚𝐧 𝒙 + 𝐭𝐚𝐧 𝒚
= 𝒄𝒐𝒕(𝒙 + 𝒚) 

20 
𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐬𝐞𝐜 𝒙

𝐭𝐚𝐧 𝒙
=

𝐬𝐢𝐧 𝒙 ×
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝒙
𝐬𝐢𝐧 𝒙
𝐜𝐨𝐬 𝒙

=
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
= 𝟏 

21 𝐥𝐧|𝐬𝐞𝐜 𝒙| = 𝐥𝐧 |
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝒙
| = 𝐥𝐧

𝟏

|𝐜𝐨𝐬 𝒙|
= 𝐥𝐧 𝟏 − 𝐥𝐧|𝐜𝐨𝐬 𝒙| = − 𝐥𝐧|𝐜𝐨𝐬 𝒙| 

22 𝐭𝐚𝐧(−𝟏𝟓°) = −√
𝟐 − √𝟑

𝟐 + √𝟑
= −𝟐 + √𝟑 
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23 𝐬𝐢𝐧
𝟕𝝅

𝟏𝟐
=

𝟏 + √𝟑

𝟐√𝟐
 

24 
𝐭𝐚𝐧 𝟐𝟎° + 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝟓°

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝟎° 𝐭𝐚𝐧 𝟐𝟓°   
= 𝐭𝐚𝐧(𝟐𝟎° + 𝟐𝟓°) = 𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟓° = 𝟏 

25 𝐜𝐨𝐬
𝟓𝝅

𝟏𝟐
𝐜𝐨𝐬

𝟕𝝅

𝟏𝟐
− 𝐬𝐢𝐧

𝟓𝝅

𝟏𝟐
𝐬𝐢𝐧

𝟕𝝅

𝟏𝟐
= 𝒄𝒐𝒔 (

𝟓𝝅

𝟏𝟐
+

𝟕𝝅

𝟏𝟐
) = 𝐜𝐨𝐬 𝝅 = −𝟏 

26 𝒙 = 𝟎  , 𝒙 = 𝝅  , 𝒙 = 𝟐𝝅 

27 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟓𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟓𝒙 = 𝐜𝐨𝐬 𝟏𝟎𝒙 

28 𝟐 𝐬𝐢𝐧
𝒙

𝟐
𝐜𝐨𝐬

𝒙

𝟐
= 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

29 √
𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝟖𝒙

𝟐
= 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝒙 

30 𝒙 = 𝟎. 𝟖𝟒  , 𝒙 = 𝟐. 𝟐𝟗 

31 𝒙 =
𝟐𝝅

𝟑
  , 𝒙 =

𝟒𝝅

𝟑
 

32 𝒙 = 𝟎  , 𝒙 = 𝝅 

33 𝒙 = 𝟎, 𝒙 = 𝝅  , 𝒙 =
𝝅

𝟔
  , 𝒙 =

𝟓𝝅

𝟔
 

34 𝒙 = 𝟎, 𝒙 =
𝝅

𝟐
   

35 𝒙 = 𝟎. 𝟒𝟐   

36 𝒙 = 𝟎  , 𝒙 =
𝟐𝝅

𝟑
  , 𝒙 =

𝟒𝝅

𝟑
    

37 d 

38 b 

39 b 

40 d 
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 2الصف الول العلمي ف - مادة الرياضيات  -إجابات كتاب التمارين
 المثلثيةالوحدة السابعة:  المتطابقات والمعادلات 

 أستعد لدراسة الوحدة
  15الاقترانات المثلثية صفحة  

 
sin 𝜃 =

8

17
  , cos 𝜃 =

15

17
  , tan 𝜃 =

8

15
 

csc 𝜃 =
17

8
  , sec 𝜃 =

17

15
  , cot 𝜃 =

15

8
 

 15إيجاد قيمة الاقتران المثلثي لي زاوية صفحة  

1 cos 135° = −
1

√2
 

2 cot 120° = −
1

√3
 

3 sin 210° = −
1

2
 

4 csc(−30°) = −2 

5 tan
𝜋

4
= 1 

6 cos
11𝜋

3
=

1

2
 

7 sec (−
7𝜋

4
) = √2 

8 tan
15𝜋

8
= 1 − √2 

 16صفحة   معكوس اقترانات الجيب وجيب التمام والظل

1 tan−1 √3 =
𝜋

3
 

2 cos−1
1

2
=

𝜋

3
 

3 sin−1(−1) = −
𝜋

2
 

 
 1المتطابقات المثلثية الدرس الول:  

1 cos 𝑥 

2 2 csc2 𝑥 

3 sin2 𝑥 

4 1 + sec 𝑥 

5 cos 𝑥 
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6 
3 sin 𝑥 + 1

sin 𝑥 + 1
 

7 
cos 𝑥

sec 𝑥
+

sin 𝑥

csc 𝑥
= cos2 𝑥 + sin2 𝑥 = 1 

8 
ln|1 + cos 𝑥| + ln|1 − cos 𝑥| = ln|(1 + cos 𝑥)(1 − cos 𝑥)| 
                                                       = ln|1 − cos2 𝑥| = ln|sin2 𝑥| = 2 ln|sin 𝑥| 

9 
1

1 − sin2 𝑥
=

1

cos2 𝑥
= sec2 𝑥 = 1 + tan2 𝑥 

10 
sin(𝐴 + 𝐵)

cos 𝐴 cos 𝐵
=

sin 𝐴 cos 𝐵 + cos 𝐴 sin 𝐵

cos 𝐴 cos 𝐵
=

sin 𝐴

cos 𝐴
+

sin 𝐵

cos 𝐵
= tan 𝐴 + tan 𝐵 

11 sin 105° =
1 + √3

2√2
 

12 tan
19𝜋

12
= −2 − √3 

13 cos 10° cos 80° − sin 10° sin 80° = 0 

14 

sin 𝑥 + sin (𝑥 +
𝜋

6
) = sin (𝑥 +

𝜋

3
) 

sin 𝑥 + sin 𝑥 cos
𝜋

6
+ cos 𝑥 sin

𝜋

6
= sin 𝑥 cos

𝜋

3
+ cos 𝑥 sin

𝜋

3
 

sin 𝑥 +
√3

2
sin 𝑥 +

1

2
cos 𝑥 =

1

2
sin 𝑥 +

√3

2
cos 𝑥 

1 + √3

2
sin 𝑥 =

√3 − 1

2
cos 𝑥    →   tan 𝑥 = 2 − √3 

15 tan 𝐴 = tan (
𝜋

4
− 𝐵) =

tan
𝜋
4

− tan 𝐵

1 + tan
𝜋
4

tan 𝐵
=

1 − tan 𝐵

1 + tan 𝐵
 

16 
tan(𝑠 + 𝑡) =

tan 𝑠 + tan 𝑡

1 − tan 𝑠 tan 𝑡
=

sin 𝑠
cos 𝑠

+
sin 𝑡
cos 𝑡

1 −
sin 𝑠
cos 𝑠

×
sin 𝑡
cos 𝑡

 

                                                     =
sin 𝑠 cos 𝑡 + cos 𝑠 sin 𝑡

cos 𝑠 cos 𝑡 − sin 𝑠 sin 𝑡
=

sin(𝑠 + 𝑡)

cos(𝑠 + 𝑡)
 

17 

ن متماثلان حول المستقيم الذي معادلته   ي نلاحظ أن المنحنيي 
𝑦من التمثيل البيانن =

1

2
 

، فإنفإذا أخذنا أي نقط  ن ن متماثلتي   . محور التماثل  نفسه عنبعد لهما ال تي 
ي صورتها   𝜃  الزاويةلتكن 

sin2الت  𝜃   ان الأول، وصورتها cos2بالاقت  𝜃   . ي
ان الثانن  بالاقت 

 البعدين عن محور التماثل متساويان فإنه لدينا ثلاث حالات: بما أن 
𝑦إذا كان منحتن  (1 = sin2 𝜃   فوق منحتن𝑦 = cos2 𝜃  : 

sin2نكتب:  𝜃  −
1

2
=

1

2
− cos2 𝜃     ومنهsin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1   

𝑦إذا كان منحتن  (2 = cos2 𝜃   فوق منحتن𝑦 = sin2 𝜃  : 

cos2نكتب:  𝜃  −
1

2
=

1

2
− sin2 𝜃     ومنهsin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1   

sin2عند نقاط التقاطع فإن   (3 𝜃 =
1

2
cos2و      𝜃 =

1

2
sin2ومنه     𝜃 + cos2 𝜃 = 1    

ا كان قياس الزاوية  أي   sin2 فإن 𝜃أنه أيًّ 𝜃 + cos2 𝜃 =  وهو المطلوب.   1
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 2المتطابقات المثلثية الدرس الثاني:  
1 2 sin 3𝑥 cos 3𝑥 = sin 6𝑥 

2 
2 tan 7𝑥

1 − tan2 7𝑥
= tan 14𝑥 

3 
1 − cos 4𝑥

sin 4𝑥
= tan 2𝑥 

4 
2 tan 15°

1 − tan2 15°
=

1

√3
 

5 sin
𝜋

8
cos

𝜋

8
=

1

2√2
 

6 cos2 37.5 − sin2 37.5 =
√3 − 1

2√2
 

7 sin 75° =
√3 + 1

2√2
 

8 cos
23𝜋

12
=

√3 + 1

2√2
 

9 tan 202.5° = −1 + √2 

10 2 sin 52.5° sin 97.5° =
1

√2
+

√3

2
 

11 sin 75° sin 15° =
1

4
 

12 cos 37.5° sin 7.5° =
1

2√2
−

1

4
 

13 𝐴 =
1

2
𝑎2 sin 𝜃 =

1

2
𝑎2 sin 30° =

1

4
𝑎2 

14 𝐴 =
1

4
× 49 = 12.25 𝑐𝑚2 

15 
cos4 2𝑥 − sin4 2𝑥 = (cos2 2𝑥 + sin2 2𝑥)(cos2 2𝑥 − sin2 2𝑥) 

                                   = 1 − 2 sin2 2𝑥 

16 csc 2𝑥 =
1

sin 2𝑥
=

1

2 sin 𝑥 cos 𝑥
=

1

2
csc 𝑥 sec 𝑥 

17 
1 − tan2 𝜃

2

1 + tan2 𝜃
2

=

1 −
sin2 𝜃

2

cos2 𝜃
2

1 +
sin2 𝜃

2

cos2 𝜃
2

=
cos2 𝜃

2
− sin2 𝜃

2

cos2 𝜃
2

+ sin2 𝜃
2

= cos 𝜃 
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18 
cot 𝜃 − tan 𝜃

cot 𝜃 + tan 𝜃
=

cos 𝜃
sin 𝜃

−
sin 𝜃
cos 𝜃

cos 𝜃
sin 𝜃

−
sin 𝜃
cos 𝜃

=
cos2 𝜃 − sin2 𝜃

cos2 𝜃 + sin2 𝜃
= cos 2𝜃 

19 
sin 10𝑥

sin 9𝑥 + sin 𝑥
=

2 sin 5𝑥 cos 5𝑥

2 sin 5𝑥 cos 4𝑥
=

cos 5𝑥

cos 4𝑥
 

20 

cos 𝑥 + sin 𝑥

cos 𝑥 − sin 𝑥
−

cos 𝑥 − sin 𝑥

cos 𝑥 + sin 𝑥
=

(cos 𝑥 + sin 𝑥)2 − (cos 𝑥 − sin 𝑥)2

cos2 𝑥 − sin2 𝑥
 

                                                       =
4 sin 𝑥 cos 𝑥

cos 2𝑥
=

2 sin 2𝑥

cos 2𝑥
= 2 tan 2𝑥 

 حل المعادلات المثلثية الدرس الثالث:  
1 𝑥 =

𝜋

12
  , 𝑥 =

5𝜋

12
 

2 𝑥 =
4𝜋

3
 

3 𝑥 =
𝜋

4
  , 𝑥 =

3𝜋

4
  , 𝑥 =

5𝜋

4
  , 𝑥 =

7𝜋

4
 

4 𝑥 =
𝜋

3
  , 𝑥 =

2𝜋

3
  , 𝑥 =

4𝜋

3
  , 𝑥 =

5𝜋

3
 

5 
𝑥 = 42°. 29 ,           𝑥 = 102°. 29 ,         𝑥 = 162°. 29 , 
𝑥 = 222°. 29 , 𝑥 = 282°. 29, 𝑥 = 342°. 29 

6 𝑥 =
𝜋

3
   

7 𝑥 = 90° ,           𝑥 = 189°. 6 ,         𝑥 = 350°. 4 

8 𝑥 = 109°. 94 ,           𝑥 = 250°. 06 

9 𝑥 = 50°. 77 ,           𝑥 = 129°. 23 ,         𝑥 = 230°. 77, 𝑥 = 309°. 23 

10 
𝑥 =

𝜋

4
 ,           𝑥 =

3𝜋

4
 ,         𝑥 =

5𝜋

4
 ,   𝑥 =

7𝜋

4
 

𝑥 =
𝜋

12
 , 𝑥 =

5𝜋

12
, 𝑥 =

13𝜋

12
  ,   𝑥 =

17𝜋

12
 

11 𝑥 =
𝜋

6
 ,           𝑥 =

5𝜋

6
 ,         𝑥 =

11𝜋

6
  

12 𝑥 =
𝜋

4
 ,           𝑥 =

3𝜋

4
 

13 67.5 𝑚 

14 7.07 𝑚𝑖𝑛 
 يوجد حلان لهذه المعادلة 15
16 𝑥 ≈ 38°. 17 

17 
𝑠𝑖𝑛(𝐴 + 𝐵) = 2𝑠𝑖𝑛(𝐴 − 𝐵) 
sin 𝐴 cos 𝐵 + cos 𝐴 sin 𝐵 = 2 sin 𝐴 cos 𝐵 − 2 cos 𝐴 sin 𝐵 
sin 𝐴 cos 𝐵 = 3 cos 𝐴 sin 𝐵 
tan 𝐴 = 3 tan 𝐵 

18 𝑠𝑖𝑛(𝑥 + 0.5) = 2𝑠𝑖𝑛(𝑥 − 0.5)    →   tan 𝑥 = 3 tan 0.5 
𝑥 = 1.02 𝑟𝑎𝑑, 𝑥 = 2.12 𝑟𝑎𝑑 
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 2الصف الول العلمي ف -مادة الرياضيات -الطالبإجابات كتاب 
 الاحتمالات : الثامنة الوحدة 

 التوافيق والتباديل الدرس الول:  
 125 أتحقق من فهمي صفحة

 𝟐 × 𝟑 × 𝟒 × 𝟑 = 𝟓𝟒 

 126أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝟓 × 𝟒 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟏 = 𝟏𝟐𝟎 

b 𝟓 × 𝟒 × 𝟑 = 𝟔𝟎 

 128أتحقق من فهمي صفحة 

a 10P3=720 

b 4P4=24 

 130أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝟗!

𝟐!
= 𝟏𝟖𝟏𝟒𝟒𝟎 

b 𝟓! = 𝟏𝟐𝟎 

 131أتحقق من فهمي صفحة 

 8C5=56 

 133أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝑷(𝑨) =
𝟓 × 𝟓 × 𝟒 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟏 × 𝟐

𝟕!
=

𝟓

𝟐𝟏
 

b 𝑷(𝑨) =

𝟖!
𝟐! 𝟔!
𝟏𝟔!

𝟐! 𝟏𝟒!

=
𝟕

𝟑𝟎
 

 135أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝑷(𝑨) =

𝟗!
𝟒! 𝟓!

×
𝟓!

𝟑! 𝟐!
𝟏𝟒!

𝟕! 𝟕!

≈ 𝟎. 𝟑𝟕 

b 𝑷(𝑨) =
𝟓

𝟏𝟒
≈ 𝟎. 𝟑𝟔 
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 136أتدرب وأحل المسائل صفحة 
1 𝟖! = 𝟒𝟎𝟑𝟐𝟎 

2 𝟗! − 𝟐 × 𝟕! = 𝟑𝟓𝟐𝟖𝟎𝟎 

3 
𝟔!

𝟐! 𝟑!
= 𝟔𝟎 

4 
𝟗𝟔𝟎

𝟔𝟎
= 𝟏𝟔 

5 25872 

6 47 

7 𝟒 × 𝟒 × 𝟒 × 𝟒 = 𝟐𝟓𝟔 

8 𝟒 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟏 = 𝟐𝟒 

9 
𝟔!

𝟐!
= 𝟑𝟔𝟎 

10 
𝟓!

𝟐!
= 𝟔𝟎 

11 
𝟓!

𝟐! 𝟐!
= 𝟑𝟎 

12 𝟐 × 𝟒 × 𝟒! = 𝟏𝟗𝟐 

13 𝟒𝟖 

14 𝟑𝟔 

15 10C4=210 

16 6C1×4C3+6C2×4C2+6C3×4C1=194 

17 6 

18 
𝒏!

(𝒏 − 𝟐)!
= 𝟒𝟐   → 𝒏(𝒏 − 𝟏) = 𝟒𝟐   →    𝒏 = 𝟕 

19 
𝒏!

(𝒏 − 𝟑)!
= 𝟏𝟎 ×

𝒏!

(𝒏 − 𝟐)!
   → 𝒏(𝒏 − 𝟏)(𝒏 − 𝟐) = 𝟏𝟎𝒏(𝒏 − 𝟏)    →    𝒏 = 𝟏𝟐 

20 
𝒏!

(𝒏 − 𝟑)! 𝟑!
= 𝟐𝟔𝒏   →

𝒏(𝒏 − 𝟏)(𝒏 − 𝟐)

𝟔
= 𝟐𝟔𝒏   →  𝒏 = 𝟏𝟒   

21 
𝒏!

(𝒏 − 𝟓)! 𝟓!
=

𝒏!

(𝒏 − 𝟕)! 𝟕!
   →  (𝒏 − 𝟓)(𝒏 − 𝟔) = 𝟒𝟐   →    𝒏 = 𝟏𝟐   

22 
𝒏!

(𝒏 − 𝟑)! 𝟑!
−

(𝒏 − 𝟐)!

(𝒏 − 𝟓)! 𝟑!
= 𝟔𝟒   →  𝒏 = 𝟏𝟎 
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23 𝟓! = 𝟏𝟐𝟎 

24 

24P2 × 22C2 = 127512 

14P1 × 10P1 × 13P2 = 21840 

𝑷(𝑨) =
𝟐𝟏𝟖𝟒𝟎

𝟏𝟐𝟕𝟓𝟏𝟐
≈ 𝟎. 𝟏𝟕 

25 7C2=21      → 𝑷(𝑨) =
𝟏

𝟐𝟏
 

26 6C2×3C2=45,    9C4=126,          → 𝑷(𝑨) =
𝟒𝟓

𝟏𝟐𝟔
≈ 𝟎. 𝟑𝟔 

27 6P2×3C2=90,    → 𝑷(𝑨) =
𝟗𝟎

𝟏𝟐𝟔
≈ 𝟎. 𝟕 

28 𝑷(𝑨) =
𝟏

𝟏𝟎𝟓 − 𝟏
 

29 8C3=56    → 𝑷(𝑨) =
𝟒

𝟓𝟔
 

30 

12P10=239500800 

8×7×10P8 =101606400 

P(A)=
𝟏𝟎𝟏𝟔𝟎𝟔𝟒𝟎𝟎

𝟐𝟑𝟗𝟓𝟎𝟎𝟖𝟎𝟎
≈ 𝟎. 𝟒𝟐 

31 

12P10=239500800 

= 29030400  8P10 ×2 × 2  ×4  

P(A)=
𝟐𝟗𝟎𝟑𝟎𝟒𝟎𝟎

𝟐𝟑𝟗𝟓𝟎𝟎𝟖𝟎𝟎
≈ 𝟎. 𝟏𝟐 

32 
𝒏!

(𝒏 − 𝒓)! 𝒓!
=

𝒏!

(𝒏 − 𝒓)!
   →  𝒓! = 𝟏   →    𝒓 = 𝟎   𝒐𝒓   𝒓 = 𝟏 

33 
𝟏𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟏
≈ 𝟎. 𝟏𝟕   

34 
ن إجابة محتملة:   ن وصادق،   10يراد اختيار لجنة ثلاثية من بي  كة منهم سعيد وأمي  ي سرر

ن
ن ف  موظفي 

الإجابة:  ما احتمال أن تتكون اللجنة من هؤلاء الزملاء الثلاثة؟     
𝟏

𝟏𝟎𝑪𝟑
 

35 

𝒎𝑪𝟐 × 𝒏𝑪𝟐

(𝒎 + 𝒏)𝑪𝟒
= 𝟎. 𝟗 ×

𝒎𝑪𝟏 × 𝒏𝑪𝟑

(𝒎 + 𝒏)𝑪𝟒
   →    (𝒎 − 𝟏) =

𝟑

𝟓
(𝒏 − 𝟐) 

                                                                     →   𝟓(𝒎 − 𝟏) = 𝟑(𝒏 − 𝟐)  

:  nو  mإذن أقل قيمة لـ  تيب هي  7و 4على التر
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 المتغيرات العشوائية الدرس الثاني: 
 

 139أتحقق من فهمي صفحة 

 𝑿 = {𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑} 

 141أتحقق من فهمي صفحة 

 

𝑿 = {𝟏, 𝟑, 𝟒, 𝟔} 
X 1 3 4 6 

P(X) 𝟏

𝟔
 𝟏

𝟑
 𝟏

𝟑
 𝟏

𝟔
 

 

 142أتحقق من فهمي صفحة 

a g=0.1 

b  0.25+0.1=0.35 

c 0.25+0.1+0.35=0.7 

d 3 

 144أتحقق من فهمي صفحة 

a 
X 1 2 3 4 5 

P(X) 𝟕

𝟓𝟎
 𝟐𝟐

𝟓𝟎
 𝟏𝟖

𝟓𝟎
 𝟏

𝟓𝟎
 𝟐

𝟓𝟎
 

 
b 𝑬(𝑿) =

𝟏𝟏𝟗

𝟓𝟎
= 𝟐. 𝟑𝟖 

 145أتحقق من فهمي صفحة 

 

X 0 1 2 

P(X) 𝟏

𝟑
 𝟐𝟒

𝟒𝟓
 𝟐

𝟏𝟓
 

 
𝑬(𝑿) = 𝟎. 𝟖 

 147أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝑬(𝑿) = 𝟏. 𝟒 

b 𝑽𝒂𝒓(𝑿) = 𝟎. 𝟏𝟒 
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 147أتدرب وأحل المسائل صفحة 

1 𝑿 = {𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒} 

2 𝑿 = { 𝟐, 𝟑} 

3 𝑿 = {𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔} 

4 𝑿 = { 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔, 𝟖, 𝟗, 𝟏𝟎, 𝟏𝟐, 𝟏𝟓, 𝟏𝟔, 𝟏𝟖, 𝟐𝟎, 𝟐𝟒, 𝟐𝟓, 𝟑𝟎, 𝟑𝟔} 

5 
X 0 1 2 3 

P(X) 𝟖

𝟐𝟕
 𝟏𝟐

𝟐𝟕
 𝟔

𝟐𝟕
 𝟏

𝟐𝟕
 

 

6 

𝑷(𝑿 ≥ 𝟏) = 𝟏 − 𝑷(𝑿 = 𝟎) 

                    = 𝟏 −
𝟖

𝟐𝟕
 

                    =
𝟏𝟗

𝟐𝟕
 

7 
X 4 5 6 7 8 9 10 

P(X) 𝟏

𝟒
 𝟏

𝟖
 𝟗

𝟔𝟒
 𝟗

𝟑𝟐
 𝟓

𝟔𝟒
 𝟏

𝟏𝟔
 𝟏

𝟏𝟔
 

 
8 7 

9 𝟑𝒃 + 𝟎. 𝟐 + 𝟎. 𝟏𝟓 + 𝟎. 𝟐𝟗 = 𝟏   → 𝒃 = 𝟎. 𝟏𝟐 

10 𝑷(𝟐 < 𝑿 ≤ 𝟖) = 𝟎. 𝟏𝟓 + 𝟎. 𝟐𝟗 + 𝟎. 𝟐𝟒 = 𝟎. 𝟔𝟖 

11 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) = 𝟏 − 𝑷(𝑿 < 𝟐) = 𝟏 − 𝟎. 𝟐 = 𝟎. 𝟖 

12 
X 0 1 2 3 

P(X) 𝟔

𝟏𝟏𝟓
 𝟐𝟕

𝟗𝟐
 𝟐𝟏

𝟒𝟔
 𝟗𝟏

𝟒𝟔𝟎
 

 

13 𝑬(𝑿) = −𝟐 × 𝟎. 𝟏𝟑 − 𝟏 × 𝟎. 𝟐𝟕 + 𝟎 × 𝟎. 𝟏 + 𝟏 × 𝟎. 𝟏𝟖 + 𝟐 × 𝟎. 𝟐𝟐 + 𝟑 × 𝟎. 𝟏 
           = 𝟎. 𝟑𝟗 

14 𝑬(𝑿) = 𝟐 ×
𝟏

𝟏𝟐
+ 𝟒 ×

𝟓

𝟏𝟐
+ 𝟔 ×

𝟏

𝟑
+ 𝟖 ×

𝟏

𝟔
≈ 𝟓. 𝟏𝟕 

15 𝑬(𝑿) = 𝟏 ×
𝟕

𝟓𝟎𝟎
+ 𝟐 ×

𝟑𝟎

𝟓𝟎𝟎
+ 𝟑 ×

𝟓𝟖

𝟓𝟎𝟎
+ 𝟒 ×

𝟏𝟑𝟓

𝟓𝟎𝟎
+ 𝟓 ×

𝟏𝟓𝟎

𝟓𝟎𝟎
+ 𝟔 ×

𝟕𝟎

𝟓𝟎𝟎
+ 𝟕 ×

𝟒𝟎

𝟓𝟎𝟎
+ 𝟖 ×

𝟏𝟎

𝟓𝟎𝟎
 

           ≈ 𝟒. 𝟔𝟐 
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16 
−𝟏 × 𝒂 + 𝟎 × 𝟒𝒃 + 𝟏 × 𝟐𝒃 + 𝟐𝒂 =

𝟓

𝟏𝟐
   →    𝒂 + 𝟐𝒃 =

𝟓

𝟏𝟐
 

𝒂 + 𝟒𝒃 + 𝟐𝒃 + 𝒂 = 𝟏   →    𝟐𝒂 + 𝟔𝒃 = 𝟏 
𝒂 =

𝟏

𝟒
  , 𝒃 =

𝟏

𝟏𝟐
 

17 

X 0 1 2 3 4 

P(X) 𝟑

𝟐𝟓𝟑
 𝟑𝟎

𝟐𝟓𝟑
 𝟗𝟎

𝟐𝟓𝟑
 𝟏𝟗𝟓

𝟓𝟎𝟔
 𝟔𝟓

𝟓𝟎𝟔
 

 
𝑬(𝑿) = 𝟐. 𝟓 

18 −𝟐𝒂 + 𝟑(𝟏 − 𝒂) = 𝟐   → 𝒂 = −𝟎. 𝟐 
𝑽𝒂𝒓(𝒀) = 𝟒 × −𝟎. 𝟐 + 𝟗 × 𝟏. 𝟐 − 𝟒 = 𝟔 

19 1 

20 
 السحب دون إرجاع،  

,𝟓)اتج  و الن ظهرتلنه لو كان مع الإرجاع ل 𝟓), (𝟐,     10و  4ع  يماالمجعطي ت  ي تال (𝟐

21 
X 2 3 4 5 6 

P(X) 𝟏

𝟏𝟐
 𝟐

𝟗
 𝟕

𝟏𝟖
 𝟐

𝟗
 𝟏

𝟏𝟐
 

 

22 

(𝟑, 𝑯, 𝑯, 𝑯), (𝟓, 𝑯, 𝑯, 𝑯, 𝑻, 𝑻), (𝟓, 𝑯, 𝑯, 𝑻, 𝑯, 𝑻), (𝟓, 𝑯, 𝑯, 𝑻, 𝑻, 𝑯), 
(𝟓, 𝑯, 𝑻, 𝑯, 𝑯, 𝑻), (𝟓, 𝑯, 𝑻, 𝑯, 𝑻, 𝑯), (𝟓, 𝑯, 𝑻, 𝑻, 𝑯, 𝑯), (𝟓, 𝑻, 𝑯, 𝑯, 𝑯, 𝑻), 
(𝟓, 𝑻, 𝑯, 𝑯, 𝑻, 𝑯), (𝟓, 𝑻, 𝑯, 𝑯, 𝑯, 𝑻), (𝟓, 𝑻, 𝑯, 𝑻, 𝑯, 𝑯), (𝟓, 𝑻, 𝑻, 𝑯, 𝑯, 𝑯) 
𝑷(𝑿) =

𝟏

𝟑
×

𝟏

𝟖
+

𝟏

𝟑
×

𝟏𝟐

𝟑𝟐
=

𝟏

𝟔
 

23 
محتملة: إجابة   

X 1 3 5 
P(X) 𝟎. 𝟏 𝟎. 𝟑 𝟎. 𝟔  
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 الثامنة اختبار نهاية الوحدة 
1 b 

2 d 

3 c 

4 a 

5 c 

6 b 

7 𝟓! × 𝟒! × 𝟐 = 𝟓𝟕𝟔𝟎 

8 𝟒! × 𝟔! = 𝟏𝟕𝟐𝟖𝟎 

9 𝟓! × 𝟒! = 𝟐𝟖𝟖𝟎 

10 
𝟒!

𝟑!
= 𝟒 

11 6P3 × 6P5 = 86400 

12 6P1 × 6P6 × 5P1 = 21600 

13 6P4 × 8P4 × 5 = 3024000 

14 
𝟏

𝟏𝟒
 

15 
𝟏

𝟐𝟖
 

16 0.4 

17 𝑷(𝑨) =
𝟐! × 𝟐!

𝟒!
=

𝟏

𝟔
 

18 
X 3 8 10 14 15 

P(X) 
𝟏

𝟏𝟒
 

𝟑

𝟏𝟒
 

𝟐

𝟏𝟒
 

𝟓

𝟏𝟒
 

𝟑

𝟏𝟒
 

 

19 𝑬(𝑿) =
𝟑

𝟏𝟒
+

𝟐𝟒

𝟏𝟒
+

𝟐𝟎

𝟏𝟒
+

𝟕𝟎

𝟏𝟒
+

𝟒𝟓

𝟏𝟒
≈ 𝟏𝟏. 𝟔 

20 𝑿 = {𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓} 

21 𝑿 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟔, 𝟖, 𝟗, 𝟏𝟐, 𝟏𝟔} 

22 𝟎. 𝟐𝟓 + 𝒌 + 𝟎. 𝟑𝟑 + 𝟐𝒌 = 𝟏   →    𝒌 = 𝟎. 𝟖𝟏 

23 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) = 𝟏 − 𝑷(𝑿 = 𝟏) = 𝟏 − 𝟎. 𝟐𝟓 = 𝟎. 𝟕𝟓 

24 
𝑬(𝑿) = 𝟏 × 𝟎. 𝟐𝟓 + 𝟐 × 𝟎. 𝟖𝟏 + 𝟑 × 𝟎. 𝟑𝟑 + 𝟒 × 𝟏. 𝟔𝟐 = 𝟗. 𝟑𝟒 
𝑽(𝑿) = (𝟏)𝟐 × 𝟎. 𝟐𝟓 + (𝟐)𝟐 × 𝟎. 𝟖𝟏 + (𝟑)𝟐 × 𝟎. 𝟑𝟑 + (𝟒)𝟐 × 𝟏. 𝟔𝟐 − (𝟗. 𝟑𝟒)𝟐 
           = 𝟐𝟑. 𝟎𝟒 
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25 

𝒏!

(𝒏 − 𝟒)! 𝟒!
=

𝒏!

(𝒏 − 𝟑)! 𝟑!
   →  (𝒏 − 𝟒)! 𝟒! = (𝒏 − 𝟑)! 𝟑!    

                                                    →    𝒏 − 𝟑 = 𝟒   →    𝒏 = 𝟕 

26 
𝒂 =

𝟏

𝟓
𝒃  و    =

𝟏

𝟏𝟎
 

𝒂 =
𝟏

𝟒
𝒃  و    =

𝟏

𝟏𝟔
 

27 
G 1 2 3 4 5 6 

P(G) 
𝟏

𝟑𝟔
 

𝟑

𝟑𝟔
 

𝟓

𝟑𝟔
 

𝟕

𝟑𝟔
 

𝟗

𝟑𝟔
 

𝟏𝟏

𝟑𝟔
 

 

28 𝑷(𝟐 < 𝑮 ≤ 𝟓) =
𝟓 + 𝟕 + 𝟗

𝟑𝟔
=

𝟐𝟏

𝟑𝟔
=

𝟕

𝟏𝟐
 

29 𝑬(𝑮) =
𝟏

𝟑𝟔
+

𝟔

𝟑𝟔
+

𝟏𝟓

𝟑𝟔
+

𝟐𝟖

𝟑𝟔
+

𝟒𝟓

𝟑𝟔
+

𝟔𝟔

𝟑𝟔
=

𝟏𝟔𝟏

𝟑𝟔
≈ 𝟒. 𝟒𝟕𝟐 
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 2الصف الول العلمي ف - مادة الرياضيات  -إجابات كتاب التمارين
 الاحتمالات :  التاسعةالوحدة 

 أستعد لدراسة الوحدة
 

    20استعمال مخطط الشجرة لعد النواتج الممكنة لتجربة عشوائية صفحة 

 

(𝐻, 1), (𝐻, 2), (𝐻, 3), (𝐻, 4), (𝐻, 5), (𝐻, 6) 

(𝑇, 1), (𝑇, 2), (𝑇, 3), (𝑇, 4), (𝑇, 5), (𝑇, 6) 

(1, 𝐻), (2, 𝐻), (3, 𝐻), (4, 𝐻), (5, 𝐻), (6, 𝐻) 

(1, 𝑇), (2, 𝑇), (3, 𝑇), (4, 𝑇), (5, 𝑇), (6, 𝑇) 

    20استعمال مخطط الاحتمال لعد النواتج الممكنة لتجربة عشوائية صفحة 

 

 
 20إيجاد احتمال الحوادث المتنافية صفحة 

1 0 

2 0.8 

 21إيجاد احتمال الحوادث المستقلة، والحوادث غير المستقلة صفحة 

1 
43

91
 

2 
48

91
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 التباديل والتوافيقالدرس الول:  
1 8!

4!
= 1680 

2 
7P3=210 

3 
7C3=35 

4 
9C0=1 

5 
5P5=120 

6 
6! 4C2 

10C3
= 36 

7 192 

8 
20C2=190 

9 
8C2 × 12C2 + 8C1 × 12C3 + 12C4 = 4103 

10 
7C3 × 12C5 + 7C4 × 12C4 + 7C5 × 12C3 = 49665 

11 𝑃(𝐴) =
7

168
 

12 𝑃(𝐴) =
144

720
= 0.2 

13 𝑃(𝐴) =
240

720
≈ 0.3 

 العشوائيالمتغير  الدرس الثاني:  
1 𝑋 = {1, 2, 3, 4} 

2 𝑋 = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} 

3 𝑋 = { 2, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 14} 

4 

X 0 1 2 
P(X) 121

144
 22

144
 1

144
 

 

5 b + 0.4 + 2b + 0.12 = 1  →    b = 0.16 

6 𝑃(𝑌 ≥ 2) = 1 − 𝑃(𝑌 = 1) = 1 − 0.16 = 0.84 

7 𝑃(1 < 𝑌 ≤ 7) = 1 − 𝑃(𝑌 = 1) = 1 − 0.16 = 0.84 

8 𝐸(𝑋) = −1 × 0.15 + 0 × 0.25 + 2 × 0.35 + 3 × 0.25 = 1.3 

𝑉𝑎𝑟(𝑋) = 1 × 0.15 + 0 × 0.25 + 4 × 0.35 + 9 × 0.25 − (1.3)2 = 2.11 

9 
X 1 2 3 4 5 6 

P(X) 35

520
 55

520
 105

520
 140

520
 110

520
 75

520
 

 

10 𝐸(𝑋) =
35

520
+

110

520
+

315

520
+

560

520
+

550

520
+

450

520
=

2020

520
= 3.88 
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 2الول العلمي فالصف   -مادة الرياضيات -الطالبإجابات كتاب 
 الوحدة التاسعة: المتتاليات والمتسلسلات 
 الدرس الول:  المتتاليات والمتسلسلات 

 
 156أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝒂𝟏 = 𝟏  , 𝒂𝟐 =
𝟐

𝟑
  , 𝒂𝟑 =

𝟑

𝟓
  , 𝒂𝟒 =

𝟒

𝟕
     

b 𝒂𝟏 = −𝟐  , 𝒂𝟐 = 𝟏𝟔  , 𝒂𝟑 = −𝟐𝟏𝟔  , 𝒂𝟒 = 𝟒𝟎𝟗𝟔    

c 𝒂𝟏 = 𝟏  , 𝒂𝟐 = 𝟒  , 𝒂𝟑 = 𝟗  , 𝒂𝟒 = 𝟖    

 156أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝒂𝒏 =
𝟐𝒏 − 𝟏

𝟐𝒏
 

b 𝒂𝒏 = (−𝟑)𝒏 

 157أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝟕 + 𝟏𝟎 + 𝟏𝟑 + 𝟏𝟔 + ⋯ + 𝟐𝟓 = ∑(𝟑𝒌 + 𝟒)

𝟕

𝒌=𝟏

 

b 𝟏 − 𝟐 + 𝟑 − 𝟒 + ⋯ = ∑ 𝒌(−𝟏)𝒌+𝟏

∞

𝒌=𝟏

 

 158أتحقق من فهمي صفحة 

a 
∑

𝟓𝒌 − 𝟐

𝟐

𝟕

𝒌=𝟏

= 𝟔𝟑 

b 
∑(𝒌 + 𝟏)𝟐

𝟓

𝒌=𝟏

= 𝟗𝟎 

 159أتحقق من فهمي صفحة 

 𝟓 + 𝟖 + 𝟏𝟏 = ∑(𝟑𝒌 + 𝟐)

𝟑

𝒌=𝟏

= 𝟐𝟒 
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 161أتحقق من فهمي صفحة 

a ∑ 𝟑𝒌𝟐

𝟏𝟎

𝒌=𝟏

= 𝟏𝟏𝟓𝟓 

b ∑(𝟕𝒌 − 𝟐)

𝟐𝟎

𝒌=𝟏

= 𝟏𝟒𝟑𝟎 

c ∑ −𝟒𝒌𝟑

𝟓

𝒌=𝟏

= −𝟗𝟎𝟎 

 162أتدرب وأحل المسائل صفحة 

1 𝒂𝟏 = 𝟎  , 𝒂𝟐 = 𝟔  , 𝒂𝟑 = 𝟐𝟒  , 𝒂𝟒 = 𝟔𝟎     

2 𝒂𝟏 = 𝟔  , 𝒂𝟐 = 𝟎  , 𝒂𝟑 = −𝟏𝟖  , 𝒂𝟒 = −𝟐𝟕     

3 𝒂𝟏 =
𝟏

𝟐
  , 𝒂𝟐 =

𝟐

𝟓
  , 𝒂𝟑 =

𝟐

𝟕
  , 𝒂𝟒 =

𝟖

𝟒𝟏
     

4 𝒂𝟏 =
𝟏

𝒆
  , 𝒂𝟐 =

𝟐

𝒆𝟐
  , 𝒂𝟑 =

𝟑

𝒆𝟑
  , 𝒂𝟒 =

𝟒

𝒆𝟒
     

5 𝒂𝟏 = 𝟎  , 𝒂𝟐 =
𝟏

𝟔
  , 𝒂𝟑 =

𝟏

𝟔
  , 𝒂𝟒 =

𝟑

𝟐𝟎
     

6 𝒂𝟏 = 𝟏  , 𝒂𝟐 = −
𝟐

𝟑
  , 𝒂𝟑 =

𝟑

𝟓
  , 𝒂𝟒 = −

𝟒

𝟕
     

7 𝒂𝒏 = (−𝟏)𝒏
𝟏

𝒏 + 𝟐
 

8 𝒂𝒏 =
𝟑𝒏

𝒏𝟐
 

9 𝒂𝒏 = {
𝒏, 𝒏  فردي 
𝟏

𝒏
, 𝒏 زوجي

 

10 𝒂𝒏 = (−𝟏)𝒏−𝟏(𝟓)𝒏 

11 𝒂𝒏 = (−𝟏)𝒏−𝟏 

12 𝒂𝒏 =
𝟐𝒏 + 𝟏

𝟏𝟎𝒏
 

13 𝒂𝒏 = 𝟐𝒏 + 𝟐 
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 𝟏𝟔𝟐 عمودًا   14

15 ∑ 𝒌𝟐

𝟏𝟎

𝒌=𝟏

 

16 ∑ 𝟐𝒌

𝟏𝟎

𝒌=𝟏

 

17 ∑
𝒌

𝒌 + 𝟏

𝟏𝟑

𝒌=𝟏

 

18 ∑ (
−𝟐

𝟑
)

𝒌𝟔

𝒌=𝟏

 

19 ∑
(−𝟏)𝒌+𝟏

(𝒌 + 𝟏) 𝐥𝐧(𝒌 + 𝟏)

𝟏𝟎

𝒌=𝟏

 

20 ∑(−𝟐)𝒏

𝟔

𝒏=𝟏

= 𝟒𝟐 

21 ∑
𝒏𝟐 + 𝟏

𝒏 + 𝟏

𝟒

𝒏=𝟏

=
𝟐𝟓𝟕

𝟑𝟎
 

22 ∑
𝟏

𝟑𝒏 + 𝟏

𝟐

𝒏=𝟏

=
𝟕

𝟐𝟎
 

23 ∑
𝒌𝟐

𝟐

𝟔

𝒌=𝟏

=
𝟗𝟏

𝟐
 

24 ∑(𝟏𝟐𝒌 − 𝟐𝟒)

𝟗

𝒌=𝟏

= 𝟑𝟐𝟒 

25 ∑(𝒌𝟑 − 𝟏)

𝟐𝟎

𝒌=𝟏

= 𝟒𝟒𝟎𝟖𝟎 
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 𝟏𝟎𝟎 ضغطة  26

 عدد  الصفوف   𝟓 27

28 19 

29 

 ن الجمع عملية تبديلية. لهما المجموع نفسه لأ

ن لأن ن مختلفتي   . يجب مراعاة ترتيب الحدود  هأما عند كتابتهما بصيغة المجموع فيكتبان بطريقتي 

𝟏 + 𝟑 + 𝟓 + 𝟕 + 𝟗 = ∑(𝟐𝒌 − 𝟏)

𝟓

𝒌=𝟏

 

𝟗 + 𝟕 + 𝟓 + 𝟑 + 𝟏 = ∑(𝟏𝟏 − 𝟐𝒌)

𝟓

𝒌=𝟏

 

30 𝒂𝒏 = 𝟏 + 𝟑𝒏−𝟏 

31 
𝟐

𝟏
𝟐, 𝟐

𝟑
𝟒, 𝟐

𝟕
𝟖, 𝟐

𝟏𝟓
𝟏𝟔, …  

𝒂𝒏 = 𝟐
𝟐𝒏−𝟏

𝟐𝒏  
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 الدرس الثاني: المتتاليات والمتسلسلات الحسابية 
 

 166أتحقق من فهمي صفحة 

a 3أساسها  حسابية - 

b  ليست حسابية 

 168أتحقق من فهمي صفحة 

a 
𝒂𝒏 = −𝟑𝒏 + 𝟒 

𝒂𝟏𝟓 = −𝟒𝟏 

b 
𝒂𝒏 = 𝟐𝒏 − 𝟑𝟏 

𝒂𝟏𝟓 = −𝟏 

 169أتحقق من فهمي صفحة 

 
𝟐𝟔 = 𝒂𝟏 + 𝟏𝟓𝒅   ,   𝟕𝟏 = 𝒂𝟏 + 𝟔𝒅    
𝒂𝟏 = 𝟏𝟎𝟏 , 𝒅 = −𝟓 
𝒂𝒏 = −𝟓𝒏 + 𝟏𝟎𝟔 

 170أتحقق من فهمي صفحة 

 𝟕𝟎, 𝟖𝟓, 𝟏𝟎𝟎 

 172أتحقق من فهمي صفحة 

a 
𝟏𝟓𝟗 = 𝟕 + 𝟖(𝒏 − 𝟏)     →     𝒏 = 𝟐𝟎 
𝑺𝟐𝟎 =

𝟐𝟎

𝟐
(𝟕 + 𝟏𝟓𝟗) = 𝟏𝟔𝟔𝟎 

b 
𝒅 = 𝟓 − 𝟖 = −𝟑 
𝑺𝟏𝟕 =

𝟏𝟕

𝟐
(𝟐(𝟖) + 𝟏𝟔 × −𝟑) = −𝟐𝟕𝟐 

 173أتحقق من فهمي صفحة 
a  400حسابية أساسها ، فإن إنفاق الجمعية السنوي يشكل متتالية  400بما أن الزيادة السنوية ثابتة وتساوي 

b 𝒂𝒏 = 𝟒𝟎𝟎𝒏 − 𝟏𝟎𝟎 

c 𝒂𝟏𝟎 = 𝟑𝟗𝟎𝟎 

d 𝑺𝟏𝟎 =
𝟏𝟎

𝟐
(𝟑𝟎𝟎 + 𝟑𝟗𝟎𝟎) = 𝟐𝟏𝟎𝟎𝟎 



85 

 173أتدرب وأحل المسائل صفحة 
 ليست حسابية  1

 - 6حسابية أساسها  2

 ليست حسابية  3

4 
𝒂𝒏 = 𝟑𝟑𝒏 − 𝟖  

𝒂𝟑𝟎 = 𝟗𝟖𝟐 

5 
𝒂𝒏 = 𝟔. 𝟒𝒏 + 𝟒𝟐. 𝟑  

𝒂𝟑𝟎 = 𝟐𝟑𝟒. 𝟑 

6 
𝒂𝒏 = 𝟏𝟐𝒏 + 𝟑𝟑  

𝒂𝟑𝟎 = 𝟑𝟗𝟑 

7 
𝒂𝒏 =

𝟐

𝟑
𝒏 −

𝟓

𝟑
  

𝒂𝟑𝟎 =
𝟓𝟓

𝟑
 

8 
𝒂𝒏 = −𝟎. 𝟕𝒏 + 𝟑𝟏. 𝟏  

𝒂𝟑𝟎 = 𝟏𝟎. 𝟏 

9 
𝒂𝒏 = −

𝟏

𝟐
𝒏 +

𝟕

𝟐
  

𝒂𝟑𝟎 = −
𝟐𝟑

𝟐
 

10 𝟏𝟔, 𝟐𝟑, 𝟑𝟎 

11 𝟐𝟎, 𝟑𝟕, 𝟓𝟒, 𝟕𝟏 

12 −𝟓𝟑, −𝟒𝟒, −𝟑𝟓, −𝟐𝟔, −𝟏𝟕 

13 𝒂𝒏 = −𝟑𝒏 + 𝟏𝟐 

14 𝟒𝟎𝟏 = 𝟏 + 𝟒(𝒏 − 𝟏)    →    𝒏 = 𝟏𝟎𝟏  , 𝑺𝟏𝟎𝟏 =
𝟏𝟎𝟏

𝟐
(𝟏 + 𝟒𝟎𝟏) = 𝟐𝟎𝟑𝟎𝟏 

15 𝟓𝟔. 𝟕 = 𝟎. 𝟕 + 𝟐(𝒏 − 𝟏)    →    𝒏 = 𝟐𝟗  , 𝑺𝟐𝟗 =
𝟐𝟗

𝟐
(𝟎. 𝟕 + 𝟓𝟔. 𝟕) = 𝟖𝟑𝟐. 𝟑 

16 𝒂𝟏 = 𝟎 , 𝒂𝟖𝟎 = 𝟏𝟓𝟖 , 𝑺𝟖𝟎 =
𝟖𝟎

𝟐
(𝟎 + 𝟏𝟓𝟖) = 𝟔𝟑𝟐𝟎 

17 𝑺𝟏𝟎 =
𝟏𝟎

𝟐
(𝟐(𝟐𝟎) + (𝟏𝟎 − 𝟏) × 𝟓) = 𝟒𝟐𝟓 

18 𝑺𝟏𝟓 =
𝟏𝟓

𝟐
(𝟐(𝟗) + (𝟏𝟓 − 𝟏) × 𝟐. 𝟓) = 𝟑𝟗𝟕. 𝟓 
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19 𝑺𝟏𝟎 =
𝟏𝟎

𝟐
(𝟔 + 𝟔𝟎) = 𝟑𝟑𝟎 

20 𝑺𝟏𝟎𝟎 =
𝟏𝟎𝟎

𝟐
(𝟐(𝟏) + (𝟏𝟎𝟎 − 𝟏) × 𝟐) = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 

21 
𝟏, 𝟓, 𝟗 

الفرق ألاحظ  إن  4ثابت، وأنه يساوي بين كل حدين متتابعين أن     4 هاأساسالمتتالية حسابية ؛ أي  

22 𝒂𝒏 = 𝟒𝒏 − 𝟑 

23 
𝟑𝟗𝟕 = 𝟒𝒏 − 𝟑   →    𝒏 = 𝟏𝟎𝟎 

 نقطة.   397عدد صحيح موجب، إذن يوجد نموذج يحوي  nبما أن 

24 
𝟓𝟏 = 𝒂𝟏 + 𝟐𝒅 
𝟏𝟖𝟕 = 𝒂𝟏 + 𝟏𝟎𝒅 

𝒂𝟏بحل النظام نجد  = 𝟏𝟕  ،𝒅 = 𝟏𝟕 
𝒂𝒏 = 𝟏𝟕𝒏 

25 
𝟏𝟎𝟎𝟎 ÷ 𝟏𝟕 ≈ 𝟓𝟖. 𝟖 

𝑺𝟓𝟖 =
𝟓𝟖

𝟐
(𝟏𝟕 + 𝟏𝟕 × 𝟓𝟖) = 𝟐𝟗𝟎𝟖𝟕 

26 
𝟐, 𝟔, 𝟏𝟎, … 

𝑺𝟐𝟎 =
𝟐𝟎

𝟐
(𝟐(𝟐) + (𝟐𝟎 − 𝟏) × 𝟒) = 𝟖𝟎𝟎 

27 
𝟕𝟗𝟐 =

𝒏

𝟐
(𝟐(𝟏𝟎) + (𝒏 − 𝟏) × 𝟒)    →    𝒏𝟐 + 𝟒𝒏 − 𝟑𝟗𝟔 = 𝟎 

                                                                   →  (𝒏 − 𝟏𝟖)(𝒏 + 𝟐𝟐) = 𝟎 
𝒏 = 𝟏𝟖 

28 

𝑺𝒏 = 𝒏𝟐 + 𝟒𝒏 

𝑺𝟏 = 𝟓   →    𝒂𝟏 = 𝟓 

𝑺𝟐 = 𝟏𝟐   →    𝒂𝟐 = 𝟏𝟐 − 𝟓 = 𝟕 

𝒅 = 𝟕 − 𝟓 = 𝟐 

𝒂𝒏 = 𝟐𝒏 + 𝟑 

𝒂𝟏𝟎𝟎 = 𝟐𝟎𝟑 
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29 
𝟏𝟓, 𝟐𝟏, 𝟐𝟕, … 

الفرق ألاحظ  إن 6ثابت، وأنه يساوي بين كل حدين متتابعين أن    6 هاأساسالمتتالية حسابية ؛ أي  

30 𝒂𝟔 = 𝟓𝟓 

31 𝑺𝟕 = 𝟐𝟑𝟏 

32 𝑺𝟑𝟎 = 𝟐𝑺𝟐𝟎    →    
𝟑𝟎

𝟐
(𝟐𝒂 + 𝟐𝟗𝒅) = 𝟐 ×

𝟐𝟎

𝟐
(𝟐𝒂 + 𝟏𝟗𝒅)    →    𝒂 =

𝟏𝟏

𝟐
𝒅 

33 𝟒𝟎𝟎 =
𝟑𝟎

𝟐
(𝟐𝒂 + 𝟐𝟗 ×

𝟐

𝟏𝟏
𝒂) →    𝒂 =

𝟏𝟏

𝟑
,   𝒅 =

𝟐

𝟑
 

34 
𝒂𝟏𝟎 = 𝟐𝒂𝟒    →    𝒂𝟏 + 𝟗𝒅 = 𝟐(𝒂𝟏 + 𝟑𝒅)    → 𝒂𝟏 = 𝟑𝒅 

𝒂𝟏𝟖 = 𝟓𝟎 → 𝒂𝟏 + 𝟏𝟕𝒅 = 𝟓𝟎 →   𝟑𝒅 + 𝟏𝟕𝒅 = 𝟓𝟎 → 𝒅 = 𝟐. 𝟓 → 𝒂𝟏 = 𝟕. 𝟓    

35 

𝑺𝒏 = 𝟔𝒏𝟐 + 𝟖𝒏 

𝒂𝒏 = 𝑺𝒏 − 𝑺𝒏−𝟏 = (𝟔𝒏𝟐 + 𝟖𝒏) − (𝟔(𝒏 − 𝟏)𝟐 + 𝟖(𝒏 − 𝟏)) = 𝟏𝟐𝒏 + 𝟐 
ية هو على صورة الحد العام للمتتالية الحسابية، إذن هذه المتتالية  ألاحظ أن الحد العام لهذه المتتال

 حسابية. 

36 

𝟑, 𝒂 − 𝒃, 𝟑𝒂 − 𝟒𝒃, 𝟐𝒂 + 𝟐𝒃 

(𝒂 − 𝒃) − 𝟑 = 𝟑𝒂 − 𝟒𝒃 − (𝒂 − 𝒃)   →    𝒂 − 𝟐𝒃 = −𝟑 

(𝟐𝒂 + 𝟐𝒃) − (𝟑𝒂 − 𝟒𝒃) = (𝟑𝒂 − 𝟒𝒃) − (𝒂 − 𝒃)  →  𝟑𝒂 − 𝟗𝒃 = 𝟎  → 𝒂 = 𝟑𝒃 

𝒃 = −𝟑 , 𝒂 = −𝟗 

𝟑, −𝟔, −𝟏𝟓, −𝟐𝟒 

𝒂𝟏 = 𝟑, 𝒅 = −𝟗 

𝑺𝟐𝟓 =
𝟐𝟓

𝟐
(𝟐(𝟑) − (𝟐𝟒) × −𝟗) = −𝟐𝟔𝟐𝟓 

37 
… , 𝒙, 𝒚, … 

𝒅 = 𝒚 − 𝒙 

𝒂 = 𝒚 + (𝒚 − 𝒙) = 𝟐𝒚 − 𝒙 

38 
𝒂𝟖 = 𝒂𝟏 + 𝟕𝒅 =  𝒂𝟏 + 𝟕(𝒚 − 𝒙) 

𝒙 = 𝒂𝟏 + 𝟕(𝒚 − 𝒙)     →   𝒂𝟏 = 𝟖𝒙 − 𝟕𝒚    
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 الدرس الثالث: المتتاليات والمتسلسلات الهندسية 
 178أتحقق من فهمي صفحة 

a   4المتتالية هندسية أساسها 

b   1المتتالية هندسية أساسها - 

 180أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝒂𝒏 = 𝟓(𝟑)𝒏−𝟏 ,         𝒂𝟏𝟎 = 𝟗𝟖𝟒𝟏𝟓 

b 𝒂𝒏 = 𝟑(−𝟐)𝒏−𝟏 ,     𝒂𝟏𝟎 = −𝟏𝟓𝟑𝟔 

 181أتحقق من فهمي صفحة 

 𝒂𝒏 = 𝟐𝟒 (
𝟏

𝟐
)

𝒏−𝟏

𝒂𝒏  أو    = −𝟐𝟒 (−
𝟏

𝟐
)

𝒏−𝟏

 

 182أتحقق من فهمي صفحة 

 𝟏𝟖, 𝟑𝟔, 𝟕𝟐, 𝟏𝟒𝟒   

 183أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝟏𝟐𝟗 

b 𝟏𝟐𝟕𝟓 

 186أتحقق من فهمي صفحة 

a 𝑺∞ =
𝟏𝟎𝟎

𝟗
 

b  مكن إيجاد مجموع حدودها ي  لاالمتسلسلة متباعدة، و 

c 𝑺∞ =
𝟒𝟓

𝟒
 

 187أتحقق من فهمي صفحة 

 𝟎. 𝟓𝟕 =
𝟓𝟕

𝟗𝟗
=

𝟏𝟗

𝟑𝟑
 

 188أتحقق من فهمي صفحة 

 𝑺∞ = 𝟏𝟏𝟑. 𝟑𝟑 𝒎 
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 188أتدرب وأحل المسائل صفحة 

𝟏المتتالية هندسية أساسها   1

𝟐
 

𝟏المتتالية هندسية أساسها   2

𝟑
 

 𝟓−المتتالية هندسية أساسها   3

4 𝒂𝒏 = 𝟎. 𝟎𝟒(𝟓)𝒏−𝟏 ,      𝒂𝟖 = 𝟑𝟏𝟐𝟓 

5 𝒂𝒏 = 𝟐𝟎 (
𝟔

𝟓
)

𝒏−𝟏

 , 𝒂𝟖 ≈ 𝟕𝟏. 𝟕 

6 𝒂𝒏 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟓(𝟐)𝒏−𝟏 , 𝒂𝟖 = 𝟎. 𝟔𝟒 

7 𝒂𝒏 = 𝟑(−𝟐)𝒏−𝟏 , 𝒂𝟖 = −𝟑𝟖𝟒 

8 𝒂𝒏 = 𝒆𝟐(𝒆𝟐)𝒏−𝟏 , 𝒂𝟖 = 𝒆𝟏𝟔 

9 𝒂𝒏 = (√𝟐)
𝒏−𝟏

 , 𝒂𝟖 = 𝟖√𝟐 

10 𝒂𝒏 = −𝟑(−𝟒)𝒏−𝟏 

11 
𝒂𝒏 =

𝟕

𝟏𝟓
(𝟏𝟓)𝒏−𝟏 

𝒂𝒏 = −
𝟕

𝟏𝟓
(−𝟏𝟓)𝒏−𝟏 

12 𝒂𝒏 = 𝟑 (
𝟏

𝟑
)

𝒏−𝟏

 

13 
𝟕√𝟐𝟕

𝟒
,             𝟐𝟏√𝟑,             𝟔𝟑√𝟑

𝟒  
−𝟕√𝟐𝟕

𝟒
, 𝟐𝟏√𝟑, − 𝟔𝟑√𝟑

𝟒  

14 16, 8, 4, 2 

15 𝑺𝟏𝟐 = −𝟓𝟒𝟔𝟎 

16 𝑺𝟐𝟎 = −𝟐𝟓𝟒. 𝟓𝟔 
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17 ∑ (
𝟐

𝟑
)

𝒌𝟓

𝒌=𝟏

=
𝟒𝟐𝟐

𝟐𝟒𝟑
 

18 ∑ 𝟑 (
𝟏

𝟐
)

𝒌𝟏𝟎

𝒌=𝟎

=
𝟔𝟏𝟒𝟏

𝟏𝟎𝟐𝟒
 

19 ∑(𝟑)𝒌−𝟏

𝟖

𝒌=𝟏

= 𝟑𝟐𝟖𝟎 

20 𝑺∞ = 𝟑 

21 𝑺∞ =
𝟏𝟖

𝟓
 

 المتسلسلة متباعدة، ولا يمكن إيجاد مجموع حدودها  22

23 𝟎. 𝟐𝟓 =
𝟐𝟓

𝟗𝟗
 

24 𝟎. 𝟔𝟐𝟓 =
𝟔𝟐𝟓

𝟗𝟗𝟗
 

25 𝟑𝟐. 𝟑𝟐 = 𝟑𝟐 +
𝟑𝟐

𝟗𝟗
=

𝟑𝟐𝟎𝟎

𝟗𝟗
 

26 𝒂𝒏 = 𝟕𝟎𝟎𝟎 (
𝟕

𝟓
)

𝒏−𝟏

 

27 𝒂𝟒 = 𝟏𝟗𝟐𝟎𝟖 
𝒂𝟓 = 𝟐𝟔𝟖𝟗𝟏 

28 𝒂𝟑 = 𝟐𝟎𝟎𝟎 (
𝟓

𝟒
)

𝟐

= 𝟑𝟏𝟐𝟓    

29 𝟐𝟎𝟎𝟎 (
𝟓

𝟒
)

𝒏−𝟏

> 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎   → (𝟏. 𝟐𝟓)𝒏−𝟏 > 𝟐𝟓   →   𝒏 > 𝟏 + 𝐥𝐨𝐠𝟏.𝟐𝟓 𝟐𝟓 ≈ 𝟏𝟓. 𝟒 
 سنة  16أي بعد 

30 𝒂𝒏 = 𝟑(𝟒)𝒏−𝟏 

31 𝒂𝟕 = 𝟑(𝟒)𝟔 = 𝟏𝟐𝟐𝟖𝟖 
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32 

𝟐𝟎𝟎 =
𝟖𝟎

𝟏 − 𝒓
  →   𝒓 =

𝟑

𝟓
 

𝟖𝟎 (𝟏 − (
𝟑
𝟓

)
𝒏

)

𝟏 −
𝟑
𝟓

> 𝟏𝟗𝟗   →    𝒏 > 𝟏𝟎. 𝟒 

 11أي أن عدد الحدود المطلوبة هو  

33 
𝟒𝒑 + 𝟒

𝟔𝒑 + 𝟐
=

𝟑𝒑 + 𝟑

𝟒𝒑 + 𝟒
   →    𝒑 = 𝟓 

34 𝟑𝟐, 𝟐𝟒, 𝟏𝟖         →   𝒓 =
𝟑

𝟒
∞𝑺 ,   إذن المتتاليةهندسية  لامنتهية   متقاربة      = 𝟏𝟐𝟖 

35 𝒓 = 𝟐 , 𝒂𝟏 = 𝟕 

36 𝒏 = 𝟖 

37 ∑
𝟏 + 𝒌(𝟐)𝒌

𝟐𝒌

∞

𝒌=𝟏

 

38 𝟏 +
𝟏

𝟑
+

𝟏

𝟗
+

𝟏

𝟐𝟕
+ ⋯ 

39 𝟐𝟎 + 𝟏𝟎 + 𝟓 + ⋯ =
𝟐𝟎

𝟏 − 𝟎. 𝟓
= 𝟒𝟎 

40 

 …-1.25+5-20هي:  xالإحداثيات 
 ، فيكون مجموعها هو  -0.25وأساسها  20وهي تشكل متتالية هندسية حدها الول 

 𝑺∞ =
𝟐𝟎

𝟏+𝟎.𝟐𝟓
= 𝟏𝟔 

 …-0.625+2.5-10هي:  yالإحداثيات 
 ، فيكون مجموعها هو  -0.25وأساسها  10وهي تشكل متتالية هندسية حدها الول 

 𝑺∞ =
𝟏𝟎

𝟏+𝟎.𝟐𝟓
= 𝟖 

 (16,8)نقطة نهاية النمط الحلزوني 

41 
 4 3 2 1 رقم الشكل 
 81 27 9 3 عدد المثلثات البيضاء 
  40 13 4 1 عدد المثلثات الزرقاء 

42 𝒂𝒏 = 𝟑𝒏 

43 𝒂𝒏 =
𝟏

𝟐
(𝟑𝒏 − 𝟏) 
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 اختبار نهاية الوحدة التاسعة 
 

1 d 

2 c 

3 c 

4 c 

5 97 

6 
𝟏𝟗𝟓

𝟏𝟔
 

7 
𝟕𝟑

𝟖𝟓
 

8 15550 

9 𝒂𝒏 = −𝟗𝒏 + 𝟐𝟎𝟗   ,   𝒂𝟐𝟎 = 𝟐𝟗 

10 𝒂𝒏 = −𝟐𝟑𝒏 + 𝟐𝟑𝟖   ,   𝒂𝟐𝟎 = −𝟐𝟐𝟐 

11 𝒂𝒏 = 𝟏𝟏𝒏 − 𝟏𝟒   ,   𝒂𝟐𝟎 = 𝟐𝟎𝟔 

12 𝒂𝒏 = −𝟐𝒏 + 𝟐𝟕   ,   𝒂𝟐𝟎 = −𝟏𝟑 

13 
−𝟐𝟗𝟗 = 𝟕 − 𝟔(𝒏 − 𝟏)    →    𝒏 = 𝟓𝟐 

𝑺𝟓𝟐 =
𝟓𝟐

𝟐
(𝟕 − 𝟐𝟗𝟗) = −𝟕𝟓𝟗𝟐 

14 
−𝟎. 𝟏 = −𝟏𝟎 + 𝟎. 𝟏(𝒏 − 𝟏)    →    𝒏 = 𝟏𝟎𝟎 

𝑺𝟏𝟎𝟎 =
𝟏𝟎𝟎

𝟐
(−𝟏𝟎 − 𝟎. 𝟏) = −𝟓𝟎𝟓 

15 1130 

16 𝑺𝟏𝟐 = 𝟖𝟒𝟔 

17 
𝒂𝟏 = 𝟐𝟎 , 𝒂𝟐 = 𝟐𝟒   →    𝒅 = 𝟒 

𝟓𝟎𝟒 =
𝒌

𝟐
(𝟐(𝟐𝟎) + 𝟒(𝒌 − 𝟏))     →    𝒌 = 𝟏𝟐 

18 𝟒 = 𝒂𝒓𝟑    →    𝒓 = √
𝟒

𝒂

𝟑

     →     𝑺∞ =
𝒂

𝟏 − √𝟒
𝒂

𝟑

=
𝒂√𝒂

𝟑

√𝒂
𝟑

− √𝟒
𝟑      

19 𝑺𝟐𝟒 = 𝟐𝟓𝟖𝟎 
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20 𝒂𝒏 = 𝟏𝟒𝟒 (−
𝟏

𝟏𝟐
)

𝒏−𝟏

  , 𝒂𝟖 = −
𝟏

𝟐𝟒𝟖𝟖𝟑𝟐
 

21 𝒂𝒏 = −𝟖 (
𝟏

𝟒
)

𝒏−𝟏

  , 𝒂𝟖 = −
𝟏

𝟐𝟎𝟒𝟖
 

22 𝒂𝒏 = 𝟎. 𝟑(−𝟎. 𝟑)𝒏−𝟏  , 𝒂𝟖 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟔𝟓𝟔𝟏 

23 
𝟏𝟓

√𝟓
𝟑 ,

𝟒𝟓

√𝟐𝟓
𝟑  

24 𝑺𝟏𝟎 =
𝟐(𝟏 − 𝟑𝟏𝟎)

𝟏 − 𝟑
= 𝟓𝟗𝟎𝟒𝟖 

25 𝑺𝟖 =
𝟏𝟎𝟎(𝟏 − 𝟎. 𝟗𝟖)

𝟏 − 𝟎. 𝟗
= 𝟓𝟔𝟗. 𝟓𝟑𝟐𝟕𝟗 

26 
𝟐𝟒𝟑 = 𝒂𝟏(−𝟑)𝟓    →    𝒂𝟏 = −𝟏 

𝒂𝒏 = −(−𝟑)𝒏−𝟏 

27 𝒂𝟏𝟎 = 𝟒(𝟒)𝟗 = 𝟏𝟎𝟒𝟖𝟓𝟕𝟔 

28 𝟎. 𝟒 =
𝟒

𝟗
 

29 𝟏. 𝟕 = 𝟏
𝟕

𝟗
=

𝟏𝟔

𝟗
 

30 𝑺𝟏𝟓 =
𝟓(𝟏 − 𝟐𝟏𝟓)

𝟏 − 𝟐
= 𝟏𝟔𝟑𝟖𝟑𝟓 

31 𝑺∞ = 𝟒𝒂𝟐    →    
𝒂𝟏

𝟏 − 𝒓
= 𝟒𝒂𝟏𝒓   →    𝒓 = 𝟎. 𝟓 

32 

𝒂𝟏𝒓𝟑 = 𝟒𝟎,   𝒂𝟏𝒓𝟔 = −𝟑𝟐𝟎   →    𝒓 = −𝟐, 𝒂𝟏 = −𝟓 

 𝑺𝟏𝟐 =
−𝟓(𝟏 − (−𝟐)𝟏𝟐)

𝟏 − −𝟐
= 𝟔𝟖𝟐𝟓 

33 c 

34 c  

35 a  
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 2الصف الول العلمي ف - مادة الرياضيات  -التمارينإجابات كتاب 
 المتتاليات والمتسلسلات :  التاسعةالوحدة 

 أستعد لدراسة الوحدة
   24إيجاد حدود نمط عددي معطى صفحة 

1 𝑎1 = 4  , 𝑎2 = 7  , 𝑎3 = 10  , 𝑎4 = 13  , 𝑎5 = 16    

2 𝑎1 = 0  , 𝑎2 = 3  , 𝑎3 = 8  , 𝑎4 = 15  , 𝑎5 = 24 

3 𝑎1 = 6  , 𝑎2 = 10  , 𝑎3 = 14  , 𝑎4 = 18  , 𝑎5 = 22 

 24إكمال نمط عددي معطى صفحة 

1 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16 

2 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21 

3 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128 

 25إيجاد الحد العام للمتتاليات صفحة 
1 𝑎𝑛 = 7𝑛 − 4 

2 𝑎𝑛 = 𝑛2 + 1 

3 𝑎𝑛 = 𝑛2 + 4 

 25صفحة   النماط الهندسية بمتتاليات عدديةالتعبير عن 
 𝑎𝑛 = 5𝑛 + 1 

 
 المتتاليات والمتسلسلات الدرس الول:  

1 𝑎1 = 1  ,            𝑎2 = −
1

2
  , 𝑎3 =

1

4
  , 𝑎4 = −

1

8
 

2 𝑎1 = −3  , 𝑎2 = −12  , 𝑎3 = −27  , 𝑎4 = −48 

3 𝑎1 = 4  ,            𝑎2 = 9  , 𝑎3 = 16  , 𝑎4 = 25 

4 𝑎1 = 0  ,            𝑎2 = 2  , 𝑎3 = 6  , 𝑎4 = 12 

5 𝑎1 = 0  ,            𝑎2 = 2  , 𝑎3 = 0  , 𝑎4 = 2 

6 𝑎1 = 1  ,            𝑎2 = 4  , 𝑎3 = 27  , 𝑎4 = 64 

7 1 + √2 + √3 + 2 + √5 

8 4 + 10 + 18 + 28 + 40 + 54 + 70 + 88 + 108 

9 
1

3
+

3

5
+

5

7
+

7

9
 

10 𝑎𝑛 = 4𝑛 

11 ∑ 4𝑘

20

𝑘=1

= 840 

12 𝑎𝑛 = (𝑛 − 1)2 
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13 ∑ 𝑘2(−1)𝑘

6

𝑘=1

 

14 ∑(11.1 − 0.3𝑘)

4

𝑘=1

 

15 ∑
3

𝑘

8

𝑘=1

 

16 ∑ 1000 (
1

10
)

𝑘−16

𝑘=1

 

 
 المتتاليات والمتسلسلات الحسابية الدرس الثاني:  

1 𝑎𝑛 = −6𝑛 + 28  ,            𝑎20 = −92 

2 𝑎𝑛 = 5𝑛 − 12  ,               𝑎20 = 88 

3 𝑎𝑛 = 1.5𝑛 + 23.5  , 𝑎20 = 53.5 

4 𝑎𝑛 = 7𝑛 + 13      →  𝑎100 = 713 

5 𝑎26 = 195 

6 𝑆10 = 515 

7 𝑆30 = 2820 

8 𝑆30 = 3870 

9 14 − 12 = 2  ,   12 − 10 = 2المتتالية حسابية أساسها                2  

10 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 8   

11 𝑆14 = 322 

12 𝑎1 = 8 

13 𝑑 = 3 

14 31 

 
 المتتاليات والمتسلسلات الهندسية الدرس الثالث:  

هندسية أساسها       1
1

3
 

    -4هندسية أساسها    2

3 𝑆∞ = 4 

4 𝑆∞ = 2 

5 𝑆∞ =
8

3
 

6 𝑎1 = 6 
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7 

𝑟 =
2

3
   →    𝑆∞ = 18 

𝑟 = −
2

3
   →    𝑆∞ =

18

5
 

8 𝑎2 = 𝑎 (
𝑘 − 1

𝑘
) 

9 𝑥 =
8

25
 

10 𝑆12 ≈ 465.64 

11 𝑎𝑛 = 500(1.03)𝑛−1 

12 𝑎5 = 562.754 

13 𝑆120 ≈ 561849.786 

 
 
 
 


